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Ανασχηματισμός 
από Κωστούρο

Τιμούν τον Αντώνη 
Μήτσα

  Σελ. 12-13Σελ. 12-13

Με νέους αντιδήμαρχους πάει στις εκλογές ο 
Δημήτρης Κωστούρος. Ο δήμαρχος όρισε νέα 
πρόσωπα μέχρι τις 31η Δεκεμβρίου 2023. Είχε 
προηγηθεί συνάντηση του συνδυασμού, όπου 
συζητήθηκε και αυτό το θέμα. Σελ 8

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων της προτομής του 
Αντώνη Σταμ. Μήτσα, συνταγματάρχη και βου-
λευτή Ερμιονίδας διοργανώνει ο Δήμος Ερμιο-
νίδας την Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου στις 11 το 
πρωί στο περιβολάκι του Ναού των Ταξιαρχών.  
Σελ. 14

Έρευνα του αρχαιολόγου Χρήστου ΠιτερούΈρευνα του αρχαιολόγου Χρήστου Πιτερού

 �� ΟΙ ΣΎΓΧΡΟΝΟΙ ΜΑΝΔΑΡΙΝΟΙ ΤΗΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΓΏΝΑ ΑΛΛΗΛΟΕΞΟΝΤΏΣΗΣ

ΜΑΛΛΙΑ ΜΑΛΛΙΑ 
ΚΟΥΒΑΡΙΑΚΟΥΒΑΡΙΑ
ΣΤΗ ΝΔΣΤΗ ΝΔ Ο πόλεμος μεταξύ φατριών Ο πόλεμος μεταξύ φατριών 

της ΝΔ στην Αργολίδα της ΝΔ στην Αργολίδα 
βρίσκεται στο ξεκίνημά βρίσκεται στο ξεκίνημά 

του με ανυπολόγιστες του με ανυπολόγιστες 
απώλειες κατά την εκλογική απώλειες κατά την εκλογική 

αναμέτρηση της Άνοιξης αναμέτρηση της Άνοιξης 
του 2023. Σαμαρικοί, του 2023. Σαμαρικοί, 

Καραμανλικοί, Μητσοτακικοί Καραμανλικοί, Μητσοτακικοί 
βρίσκονται στα βρίσκονται στα 

οδοφράγματα. Οι πολιτικές οδοφράγματα. Οι πολιτικές 
επιλογές μεταφράζονται σε επιλογές μεταφράζονται σε 
οικονομικές προτάσεις που οικονομικές προτάσεις που 
χωρίζουν τις τρεις μεγάλες χωρίζουν τις τρεις μεγάλες 

φατρίες της ΝΔ. Σελ. 3φατρίες της ΝΔ. Σελ. 3

Το τοπωνύμιο ΛιγουριόΤο τοπωνύμιο Λιγουριό

ΑΠΟΚΤΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΑΠΟΚΤΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ
  Σελ. 4Σελ. 4

6 ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΜΕ ΜΑΚΑΡΗ6 ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΜΕ ΜΑΚΑΡΗ

Σελ. 5Σελ. 5

Κίνδυνος φτώχειας στην ΠελοπόννησοΚίνδυνος φτώχειας στην Πελοπόννησο
Δήμαρχοι και Περιφερειάρχης και υποψήφιοι αντιμέτωποι με προκλήσειςΔήμαρχοι και Περιφερειάρχης και υποψήφιοι αντιμέτωποι με προκλήσεις
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ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Εβδομαδιαία Εφημερίδα

Αρ. Σήματος: 159481
Δικαιούχος Σήματος: 

Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ
Μέλος Ε.Ι.Ε.Τ. 

Κωδ. Εντύπου: 4126

Αριθμός φύλλου: 1190
Ημερομηνία: ΠΕΜΠΤΗ 20.10.2022

Ιδιοκτησία:
Α. ΓΚΑΤΖΙΟΣ Θ. ΝΤΑΝΟΣ ΟΕ

Εκδότης, Νόμιμος εκπρόσωπος, 
Δ/ντής, Δ/ντής σύνταξης:

Άκης Γκάτζιος 

Σχεδιασμός: ΕΝΘΕSIS
Εκτύπωση: 

«ΚΑΤΑΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ
Διανομή: ΕΛΤΑ, TNK 
LOGISTICS, ΕΝΘΕΣΙΣ

ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ, Βελλίνη 5 
Τηλ. 2752 0 22257 Fax. 2752 1 10728

κιν. 697 651 1108, 693 7577471
anagnostispe@hotmail.com 

www.anagnostis.org

Τιμή: 2,00 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Έχω σκουτεράκι. Πάμε μια βόλτα;Έχω σκουτεράκι. Πάμε μια βόλτα;
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Μαλλιά κουβάρια στην ΝΔ οι Μανδαρίνοι
Οι σύγχρονοι κου-ουέν βρίσκονται σε διαρκή αγώνα αλληλοεξόντωσης

Πόλεμος Μανδαρίνων (Κου Ουέν στα κινέζι-
κα), βυζαντινισμός, αδελφοκτονία, όπως και 
να το πείτε, θα δώσετε το ίδιο νόημα στην πε-
ριγραφή των Νεοδημοκρατικών συγκρούσε-
ων στην Αργολίδα.

Πολιτικές συνιστώσες της Δεξιάς
Φαίνεται ξεκάθαρα πλέον πως η Δεξιά στην 
χώρα μας επιζητεί να αποκτήσει ξεκάθαρη 
πολιτική ταυτότητα, πράγμα που το πολιτικό 
και νεφελώδες συνονθύλευμα δεν το προσφέ-
ρει. Λογικό είναι επομένως η τάση του νεο-
φιλελευθερισμού (Μητσοτάκης) με την Λαϊκή 
Δεξιά (Καραμανλής) και το μόρφωμα της πο-
λιτικής υπέρβασης (Σαμαράς) να βρίσκονται 
σε διαρκή σύγκρουση η οποία πιθανότατα αν 
συνεχιστεί να οδηγήσει σε διάσπαση. Φυσικά 
υπάρχουν και άλλες μικρότερες συνιστώσες  
κυρίως ακροδεξιού χαρακτήρα που λειτουρ-
γούν απλά ως φάκες ψηφοφόρων που θα 
κατέληγαν σε ακροδεξιούς έως ναζιστικούς 
χώρους.
Η «αγία οικογένεια» της δεξιάς δεν υπάρχει, 
όπως την ξέραμε πριν 30-40 χρόνια, άσχετα 
αν η επιθυμία για την άσκηση εξουσίας «κου-
κουλώνει» τις αντιθέσεις της. Ο καπιταλισμός 
βρίσκεται σε διαρκή μετάλλαξη και είναι λο-
γικό να επιθυμεί να ξεφύγει από παλαιότερα 
οικονομικά πρότυπα, φτάνοντας ακόμα και 
στο σημείο να αμφισβητήσει την αναγκαιότη-
τα της αυτορρυθμιζόμενης αγοράς, επαναφέ-
ροντας τον κρατικό έλεγχο, όπως πρόσφατα 
στην ενέργεια.
Η οικονομική κρίση δεν θέτει υπό αμφισβήτη-
ση τον Καπιταλισμό,- γι` αυτό θα χρειαζόταν 
μια πολύ ισχυρή αριστερά και δυνατά συνδι-
κάτα- αλλά τον ίδιο τον νεοφιλελευθερισμό, 
ο οποίος έχει επικρατήσει στις περισσότερες 
χώρες της Ευρώπης. Το παράδειγμα μιας κατ` 
εξοχήν χώρας με νεοφιλελεύθερη οικονομία, 
του Ηνωμένου Βασιλείου, και της πολι-
τικής κρίσης που επικρατεί στο κοινο-
βούλιό της δείχνει πόσο έντονες αναμέ-
νεται να γίνουν και οι αντιπαραθέσεις 
σε όλα τα δεξιά κόμματα.

Τι συνέβη στο Ναύπλιο;
Ο Πρόεδρος της ΔΕΕΠ (τέως Νομαρχι-
ακή) Αργολίδος Παναγιώτης Ζαχαριάς, 
όπως θεωρούν πολλοί Νεοδημοκράτες, 
απέκλεισε από την συνέντευξη Λυκου-
ρέντζου υποψηφίους (όπως η Ελένη 
Παναγιωτοπούλου και η Σόνια Ταντά-
ρου- Κρίγγου) και στελέχη (όπως ο Βα-
σίλης Σιδέρης), χωρίς να υπολογίζουν 
βέβαια ότι οι προαναφερόμενοι δεν 
έχουν κανένα θεσμικό ρόλο. Παράπονα 
υπάρχουν και προς τον Αντιπεριφερει-
άρχη Αργολίδας Δημήτρη Σχοινοχωρί-
τη, ο οποίος μετά από ενημέρωση που 
είχε από τον Περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου Παναγιώτη Νίκα και τον Πρό-
εδρο του ΕΛΓΑ Ανδρέα Λυκουρέντζο, 
συγκάλεσε σύσκεψη υπηρεσιακών πα-
ραγόντων της ΔΑΟΚ (Διεύθυνση Αγρο-
τικής Οικονομίας και Κτηνοτροφίας), 

προκειμένου να ενημερωθούν από τον Πρό-
εδρο του ΕΛΓΑ Ανδρέα Λυκουρέντζο για  τις 
εξελίξεις στο καυτό θέμα των αποζημιώσεων 
των Πορτοκαλλοπαραγών και να καθορισθεί 
νέα πολιτική αποζημιώσεων. Στην υπηρε-
σιακή σύσκεψη παρέστησαν μεν ο Βουλευ-
τή Γιάννης Ανδριανός και οι Περιφερειακοί 
Σύμβουλοι Μαλτέζος, Σιδέρης, Γανώσης και 
Μαντζούνης, αλλά «λόγω του υπηρεσιακού 
της χαρακτήρα» (!), δεν επετράπει η παρουσία 
δημοσιογράφων και των υποψηφίων βουλευ-
τών.
Ουσιαστικά πρόκειται για την διαμόρφωση 
μιας πολιτικής τάσης στο νομό υπό την επή-
ρεια του διπόλου Σαμαρά- Καραμανλή και 
απομόνωση των «Μητσοτακικών» η οποία 
αναπόφευκτα θα οδηγήσει σε συγκρούσεις 
μέσα στον χώρο της ΝΔ. Οι συγκρούσεις αυ-
τές σαφώς θα αποδυναμώσουν την εκλογική 
δύναμη της ΝΔ και θα οδηγήσουν τους Μη-
τσοτακικούς σε οδυνηρή ήττα στις εθνικές 
εκλογές. Αυτό όμως δεν σημαίνει ex post εν-
δυνάμωση της άλλης πτέρυγας, η συνοχή της 

οποίας θα δοκιμαστεί στην επόμενη εκλογική 
αναμέτρηση, όποτε αυτή κι αν γίνει. Ενδέχε-
ται μάλιστα να οδηγήσει σε κατακερματισμό 
της ενιαίας δύναμης της ΝΔ και στο άνοιγ-
μα κυβερνήσεων συνεργασίας, αφού κανένα 
κόμμα δεν θα διαθέτει ούτε την πλασματική 
πλειοψηφία. 
Σε μια ενδεχόμενη διάσπαση κρύβεται ίσως 
και το ποιοτικό μέλλον του Δεξιού χώρου. 
Καλός ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός στα 
λόγια, χρειάζεται όμως και στα έργα, κάτι που 
μέχρι τώρα η Μητσοτακή πτέρυγα προσπάθη-

σε σοβαρότερα από τις άλλες.
Όσον αφορά την Αργολίδα θα πρέπει να αντι-
ληφθούν ότι οι εποχές που οι βουλευτές και 
οι αιρετοί ήταν ορντινάντσες της γραμμής 
των κομμάτων, έχουν παρέλθει προ καιρού 
και οι ιθαγενείς ψηφοφόροι δεν αρκούνται 
στην επίλυση των προβλημάτων τους «κα-
τόπιν ενεργειών μου», αλλά επιζητούν την 
πρόληψη της γέννησης προβλημάτων και 
πρωτοβουλιακές πολιτικές βασισμένες στην 
κοινωνική συναίνεση κι όχι στην επιφοίτηση 
νεοηγεμόνων.
Είναι αδιανόητο να γίνεται ενημέρωση από 
την ΕΛΓΑ και να μένουν οι παραγωγοί απ` 
έξω, γιατί τα κομματικά στελέχη φοβήθηκαν 
δίκαιες αντιδράσεις των παραγωγών. Να δού-
με τώρα πως τα πεφωτισμένα ιερατεία, όσοι 
δηλαδή κατ` επιλογή ενημερώθηκαν, πως 
θα μεταφέρουν τις «αποκλειστικές γνώσεις 
τους» στο πόπολο κι αν αυτό αρκέσει να δια-
τηρηθούν στα πολιτικά πόστα τους. Μέχρι να 
το καταφέρουν κι αν το καταφέρουν, δεν θα 
δράττουν μόνο την οργή όσων δεν προσκλή-
θηκαν από τους ομοϊδεάτες τους, αλλά και 
των αγροτών της Αργολίδας που αισθάνονται 
πλέον ότι ωθούνται να παρατήσουν την πρω-
τογενή παραγωγή. Και μια χώρα χωρίς πρω-
τογενή παραγωγή είναι ξοφλημένη.

Θ. Ντάνος

στο www.anagnostis.org/gine-sindromitis
email: www.anagnostis.org/contact

τηλ. 2752022257
Αυθημερόν παράδοση σε περιοχές του Ναυπλίου και του 
Άργους. Με ΕΛΤΑ παράδοση σε όλη την Αργολίδα και την 

Ελλάδα, με παράλληλη άμεση αποστολή PDF. 

Ο
στην πόρτα σας !

Γίνετε συνδρομητής
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Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας 
Σ.Δ.Ε.  ΝΑΥΠΛΙΟΥ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
Λειτουργεί στο Κρανίδι για 15η συνεχή χρονιά. 

Παρέχει ισάξιο απολυτήριο Γυμνασίου, με 2 χρόνια απογευματινών 
μαθημάτων. 

(Α’  & Β’ κύκλος μάθησης σπουδών) 

Ο απόφοιτος μπορεί: 
♦ Να συνεχίσει στο Γενικό Λύκειο, στο Ε.Π.Α.Λ., στα μεταΓυμνασιακά Ι.Ε.Κ. 
♦ Να αναβαθμίσει και να ισχυροποιήσει τη θέση του στην αγορά εργασίας 
♦ Να εξασφαλίσει επαγγελματικά δικαιώματα υποχρεωτικής εκπαίδευσης (Υ.Ε) 
♦ Να έχει τη δυνατότητα συμμετοχής σε προγράμματα Κοινωνικής Υποστήριξης. 

ΓΙΑ ΕΓΓΡΑΦΕΣ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2022 –2023 
ΑΠΟ ΤΗΝ 1 ΣΕΜΠΕΜΒΡΙΟΥ  ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 30 ΣΕΜΠΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΘΕ ΑΠΟΓΕΥΜΑ  

6.00ΜΜ-8.00ΜΜ ΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΡΑΝΙΔΙΟΥ   
τηλ. 2754029390 & ΣΤΟ κιν. 6971566617 

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:   kranidiou.sde@gmail.com  
   https://sdekranidiou.blogspot.com/      https://www.facebook.com/kranidiou.sde 

6 υποψήφιοι και ένας επιστημονικός 
συνεργάτης με Μάκαρη 

Ενισχύεται το ψηφοδέλτιο στη Ν. Τίρυνθα και αποκτά ειδικό στον πολιτισμό

Με έξι υποψήφιους από τη Νέα Τίρυν-
θα και έναν επιστημονικό συνεργάτη, 
εμπλουτίζεται το επιτελείο του Κωνστα-
ντίνου Μάκαρη. 
Οι υποψήφιοι Παναγιώτης Γεωργό-
πουλος, Κατιαλένα Γκολέμη, Μαρίνα 
Παναγή – Σάββα, Μιχάλης Παύλου, Πα-
ναγιώτης Ψύχας και Δημήτριος Σμυρ-
νιωτάκης υπογράφουν κοινή δήλωση 
στην οποία αναφέρουν: «Εμείς οι υπο-
γράφοντες την παρούσα ανακοίνωση, 
ενεργοί πολίτες της κοινότητας της Ν. 
Τίρυνθας, είμαστε απογοητευμένοι από 
την απραξία της Δημοτικής Αρχής, η 
οποία τίποτα το άξιο λόγου δεν εξετέλε-
σε στο δημοτικό διαμέρισμα μας, παρότι 
είναι σε όλους γνωστή η μεγάλη παρα-
γωγική της δυνατότητα αλλά κυρίως η 
Αρχαιολογική, Ιστορική και Πολιτιστι-
κή της κληρονομιά. Στα επανειλημμένα 
διαβήματα των κατοίκων της περιοχής 
μας αντιμετωπίσαμε απόλυτη απραξία 
και σιωπή. Δεδομένου δε ότι δώσαμε 
στη Δημοτική Αρχή πολύ χρόνο για 
να πραγματοποιήσει τα αιτήματα μας, 
αυτή αρκέστηκε στην διαχείριση και 
μάλιστα όχι με άψογο τρόπο των υφι-
σταμένων, χωρίς να αξιοποιήσει περαι-

τέρω τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του 
τόπου μας.
Γι΄ αυτό δηλώνουμε ότι στις επερχόμε-
νες Δημοτικές εκλογές θα στηρίξουμε 
το ψηφοδέλτιο του Υποψήφιου Δημάρ-
χου κ. Κων/νου Μάκαρη, ενός δραστή-
ριου και επιτυχημένου επαγγελματία 
με κοινωφελή δράση, που έχει δώσει 
επανειλημμένα εξετάσεις με τις άμε-
σες αποτελεσματικές του παρεμβάσεις, 
πιστεύοντας ότι η νίκη του θα ταράξει 
τα λιμνάζοντα ύδατα των Δημοτικών 
πραγμάτων και θα δώσει στον ιστορικό 
μας δήμο νέα πνοή, αξιοποιώντας τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα και της δι-
κής μας περιοχής».
Εκτός των υποψηφίων, ορίστηκε επι-
στημονικός συνεργάτης ο αρχαιολόγος 
Κωνσταντίνος Μάκαρης, ο οποίος το-
νίζει: «Ο κ. Κων/νος. Μάκαρης γνωρί-
ζοντας ήδη εδώ και χρόνια την επιστη-
μονική μου ιδιότητα με προσέγγισε και 
μου ζήτησε την συμβολή μου πάνω σε 
θέματα αρχαιολογίας, αποκατάστασης 
και ανάδειξης μνημείων, αλλά και θέ-
ματα που έχουν σχέση με την πολιτιστι-
κή κληρονομιά του Δήμου Ναυπλιέων 
και την ανάδειξη της, μια και όλα αυτά 

άπτονται άμεσα του επιστημονικού μου 
αντικειμένου ως αρχαιολόγου και ειδι-
κού συμβούλου πολιτιστικής κληρονο-
μιάς. Βρίσκω πολύ σημαντικό το γεγο-
νός ότι ο κ. Κων/νος. Μάκαρης, ένας 
δραστήριος και επιτυχημένος επιχει-
ρηματίας με πλούσια κοινωφελή δρά-
ση, ασχολείται τόσο σοβαρά με θέματα 
ευαίσθητα, όπως ο πολιτισμός και όπως 
διαπίστωσα μετά από τις συνεχείς επα-
φές που είχαμε, έχει συγκεκριμένο και 
σοβαρό όραμα για την πόλη του Ναυ-
πλίου και όλες τις δημοτικές ενότητες 
του δήμου ως υποψήφιος δήμαρχος. 
Θεωρώ ότι από αυτές τις πρωτοβουλίες 
και τις συνεργασίες μόνο θετικά πράγ-
ματα μπορούν να προκύψουν και ίσως 
μια ελπίδα για την Νέα Εποχή και και-
νοτόμες ευκαιρίες να εμφανιστούν για 
τον πιο ιστορικό δήμο της χώρας. 
Σε αυτή την διαδρομή δεν διστάζω 
να πω ότι θα είμαι στο πλευρό του κ. 
Κων/νου Μάκαρη ώστε να προσφέρω 
ό,τι μου ζητηθεί σε αυτούς τους τομείς, 
εφόσον είναι μέσα στα πλαίσια των επι-
στημονικών μου δυνατοτήτων και δεν 
παραβαίνουν την ηθική μου ως επιστή-
μονα και ανθρώπου».

Για ανεξέλεγκτες φήμες μιλά ο Ορφανός 
«Τις τελευταίες μέρες, έχουμε 
γίνει μάρτυρες, ανεξέλεγκτων 
φημών, παραφιλολογίας, αλλά 
και γεγονότων, τα οποία εν είδη 
χιονοστιβάδας σαρώνουν και 
δηλητηριάζουν το προεκλογικό 
κλίμα στο Δήμο Ναυπλιέων, με 
αφορμή προσεγγίσεις και εντά-
ξεις με κάθε μέσο, προσώπων, τα 
οποία υποτίθεται και θα δώσουν 
τη νίκη και τη Δημαρχία σε κά-
ποιον συνδυασμό», τονίζει με 
δήλωσή του ο υποψήφιος δή-
μαρχος Ναυπλιέων Δημήτρης 

Ορφανός.
Όπως επισημαίνει “εκτός της 
φαιδρότητας να υποτιμάται 
τόσο πολύ η νοημοσύνη και το 
κριτήριο των συνδημοτών, ελ-
λοχεύει ο κίνδυνος από τέτοιες 
πρακτικές, να εκτραχυνθεί η 
προεκλογική διαδικασία σε μια 
πάλη προσωπικών συμφερό-
ντων, αντί μιας αντιπαράθεσης 
επιχειρημάτων και ουσίας, η 
οποία εκτός από επιζήμια για το 
σύνολο, δεν ενδιαφέρει και δεν 
αφορά καθόλου την παράταξη”.

Επίδαυρος: Πρώτοι 
υποψήφιοι με Σαρρή 

«Τους πρώτους 12 υποψήφιους 
της παράταξής του «Δημιουρ-
γική ΣυνΕργασία Επιδαύρου», 
ανακοίνωσε ο υποψήφιος δήμαρ-
χος Επιδαύρου Γιάννης  Σαρρής, 
αναφερόμενος παράλληλα στις 
βασικές αρχές που διέπουν το 
συνδυασμό:
«Με βασικές αρχές τη συνέπεια, 
την υπευθυνότητα, την αξιοκρα-
τία και τη διαφάνεια θέτουμε 
υψηλούς στόχους για να αλλά-
ξουμε ριζικά ότι αποτελεί τροχο-
πέδη στους ρυθμούς της καθη-
μερινότητας και να βάλουμε τις 
βάσεις για μία βιώσιμη ανάπτυξη 
με κάθε δυνατό μέσο, αξιοποιώ-
ντας τις νέες τεχνολογίες, κάθε 
υπαρκτό οικονομικό εργαλείο, 
πάντα με επίκεντρο τον άνθρωπο 
και το περιβάλλον».

Οι πρώτοι υποψήφιοι που ανα-
κοινώθηκαν με το συνδυασμό 
είναι: Εύη Αισώπου (Φιλόλογος), 
Κωνσταντίνος Βοριάς (Καθηγη-
τής Πανεπιστημίου, Βιοτεχνολο-
γία - Κυκλική Βιοοικονομία), Φώ-
της Διδασκάλου (επιχειρηματίας), 
Μαρία Καραφωτιά (Απόφοιτος 
Τεχνολόγων Γεωπόνων), Κων-
σταντίνος Κατσαρός (θυροφύλα-
κας), Ηρακλής Κόλιας (αστυνο-
μικός), Ευσταθία Μαρκοπούλου 
(ιδιωτικός υπάλληλος), Χριστίνα 
Μελετίδου (νοσηλεύτρια), Γε-
ωργία Μιχοπούλου (αγρότισσα), 
Χριστίνα Ραχανιώτη (ελεύθερος  
επαγγελματίας), Γιάννης Στεφά-
νου (διδάκτωρ πανεπιστημίου 
Αθηνών), Χαράλαμπος   Φραγκά-
κης (χωματουργικά).
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Κίνδυνος φτώχειας
Δήμαρχοι και Περιφερειάρχης αντιμέτωποι με προκλήσεις 

Δήμαρχοι και Περιφερειάρχης στην 
Πελοπόννησο, είναι αντιμέτωποι με 
προκλήσεις και καλούνται να αναλά-
βουν δράση για να επιτευχθεί η ατζέ-
ντα 2030. Μάλιστα, εν΄ όψει των δη-
μοτικών και περιφερειακών εκλογών 
προκαλεί εντύπωση που στις όποιες 
εξαγγελίες υποψηφίων έχουν ανα-
κοινωθεί μέχρι στιγμής, απουσιάζουν 
παντελώς οι στόχοι Βιώσιμης Ανά-
πτυξης, και φαίνεται ότι όσοι ενδιαφέ-
ρονται για τις θέσεις αιρετών αγνοούν 
παντελώς τους στόχους για μηδενική 
φτώχεια, βιομηχανία, καινοτομία & 
υποδομές, λιγότερες ανισότητες και 
βιώσιμες πόλεις & κοινότητες που 
καταγράφει η Έρευνα SDSNGreece, 
ΟΠΑ, ΕΚ ΑΘΗΝΑ & Παρατηρητηρί-
ου Περιφερειακών Πολιτικών: «Πώς 
καταγράφεται η πρόοδος των Ελλη-
νικών Περιφερειών σε σχέση με τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης».
Μια γρήγορη επισκόπηση των απο-
τελεσμάτων της έκθεσης, δείχνει ότι 
υπάρχει περιθώριο βελτίωσης για τις 
ελληνικές περιφέρειες. Η ανάλυση δε-
δομένων παρουσιάζει σαφή καθυστέ-
ρηση στην επίτευξη των περισσότε-
ρων Στόχων. Ειδικότερα, οι ελληνικές 
περιφέρειες αντιμετωπίζουν σημαντι-
κό αριθμό προκλήσεων όσον αφορά 
την επίτευξη όλων των Στόχων Βιώ-
σιμης Ανάπτυξης. 
Η συντριπτική πλειοψηφία των πε-
ριφερειών αντιμετωπίζει μεγάλες 
προκλήσεις όσον αφορά την επίτευ-
ξη των ακόλουθων στόχων: ΣΒΑ 1 
«Μηδενική φτώχεια»: Καμία Περιφέ-
ρεια δεν έχει επιτύχει τον στόχο, ενώ 
άλλες οκτώ αντιμετωπίζουν μεγάλες 
προκλήσεις. ΣΒΑ 4 «Ποιοτική Εκπαί-
δευση»: Καμία Περιφέρεια δεν έχει 
επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες δώδεκα 
αντιμετωπίζουν μεγάλες προκλήσεις. 
ΣΒΑ 8 «Αξιοπρεπής εργασία και οικο-
νομική ανάπτυξη»: Καμία Περιφέρεια 
δεν έχει επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες 
οκτώ αντιμετωπίζουν μεγάλες προ-
κλήσεις. ΣΒΑ 9 «Βιομηχανία, Καινο-
τομία και Υποδομές»: Καμία Περιφέ-
ρεια δεν έχει επιτύχει τον στόχο, ενώ 
άλλες έντεκα αντιμετωπίζουν μεγάλες 
προκλήσεις. ΣΒΑ 10 «Λιγότερες ανι-
σότητες»: Καμία Περιφέρεια δεν έχει 
επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες δώδεκα 
αντιμετωπίζουν μεγάλες προκλήσεις. 
ΣΒΑ 11 «Βιώσιμες πόλεις και κοινό-
τητες»: Καμία Περιφέρεια δεν έχει 
επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες έντεκα 
αντιμετωπίζουν μεγάλες προκλήσεις.
Από την άλλη πλευρά, οι περισσότε-
ρες Περιφέρειες έχουν καταφέρει να 
βελτιωθούν πολύ όσον αφορά την 
επίτευξη των ακόλουθων στόχων, 
αντιμετωπίζοντας λιγότερα εμπόδια: 
ΣΒΑ 3 «Καλή Υγεία και Ευημερία»: 
Μία Περιφέρεια έχει ήδη επιτύχει 
τον στόχο, ενώ άλλες δύο αντιμετω-
πίζουν μόνο μικρές προκλήσεις. ΣΒΑ 

5 «Ισότητα των φύλων»: Μία Περι-
φέρεια έχει ήδη επιτύχει τον στόχο, 
ενώ άλλες επτά αντιμετωπίζουν μόνο 
μικρές προκλήσεις. ΣΒΑ 6 «Καθαρό 
νερό και αποχέτευση»: Μία Περιφέ-
ρεια έχει ήδη επιτύχει τον στόχο, ενώ 
άλλες τρεις αντιμετωπίζουν μόνο μι-
κρές προκλήσεις. ΣΒΑ13 «Δράση για 
το κλίμα»: Μία Περιφέρεια έχει ήδη 
επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες τρεις 
αντιμετωπίζουν μόνο μικρές προκλή-
σεις. ΣΒΑ 14 «Ζωή στο νερό»: Δύο Πε-
ριφέρειες έχουν ήδη επιτύχει τον στό-
χο, ενώ μια άλλη αντιμετωπίζει μόνο 
μικρές προκλήσεις. ΣΒΑ 15 «Ζωή στη 
στεριά»: Μία Περιφέρεια έχει ήδη 
επιτύχει τον στόχο, ενώ άλλες εννέα 
αντιμετωπίζουν μόνο μικρές προκλή-
σεις. 

Ατζέντα 2030
Ο στόχος αυτής της μελέτης είναι να 
υπογραμμίσει την ανάγκη να ανα-
λάβουν δράση οι τοπικοί φορείς σε 

Περιφερειακό και Δημοτικό επίπεδο 
για να επιτευχθεί η ατζέντα 2030. 
Επιπλέον αυτή η μελέτη παρέχει ση-
μαντικές πληροφορίες για την τωρινή 
κατάσταση της προόδου υλοποίησης 
των ΣΒΑ στην Ελλάδα και φιλοδοξεί 
να γίνει ένα χρήσιμο εργαλείο για τη 
χάραξη πολιτικής στα χέρια των τοπι-
κών κυβερνητών.
Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η κλι-
ματική αλλαγή και η υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος, η ακραία φτώχεια, τα 

μη βιώσιμα πρότυπα κατανάλωσης 
και παραγωγής, η ανεργία και οι κοι-
νωνικοοικονομικές ανισότητες, θεω-
ρείται επιβεβλημένη η συμμετοχή των 
επικεφαλής των περιφερειών, των 
δημάρχων και των τοπικών ηγετών.
Παρουσιάζοντας μια γρήγορη επι-
σκόπηση των αποτελεσμάτων της 
έκθεσης, παρατηρούμε ότι υπάρχει 
περιθώριο βελτίωσης για τις ελληνι-
κές περιφέρειες. Η ανάλυση δεδομέ-
νων παρουσιάζει σαφή καθυστέρηση 
στην επίτευξη των περισσότερων 
Στόχων. Ειδικότερα, οι ελληνικές πε-
ριφέρειες αντιμετωπίζουν σημαντικό 
αριθμό προκλήσεων όσον αφορά την 
επίτευξη όλων των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης.

Περιφέρεια Πελοποννήσου
Όπως αναφέρεται στη μελέτη: Η Πε-
λοπόννησος καλύπτει το νοτιοανα-
τολικό τμήμα της Πελοποννησιακής 
χερσονήσου. Σύμφωνα με την απο-
γραφή του 2011, η Περιφέρεια έχει 
πληθυσμό 577.903 κατοίκους και 
συνολική έκταση 15.489,96 km2. Η 
Τρίπολη είναι η πρωτεύουσα, ενώ η 
Περιφέρεια κατατάσσεται πολύ ψηλά 
ως προς τον δείκτη ανθρώπινης ανά-
πτυξης (0,849 το 2019).
Η περιοχή της Πελοποννήσου αντιμε-

τωπίζει μεγάλες προκλήσεις για την 
επίτευξη πέντε ΣΒΑ (συγκεκριμένα 
των 1, 4, 9, 10 και 11), όπως φαίνε-
ται στον Πίνακα 9. Είναι ενδεικτικό 
ότι πάνω από το 34% των κατοίκων 
κινδυνεύει από φτώχεια ή κοινωνικό 
αποκλεισμό, ενώ σχεδόν το 21% όσων 
ζουν σε πόλεις αντιμετωπίζουν σοβα-
ρή υλική στέρηση (Eurostat, 2020). 
Η περιοχή δεν έχει ακόμη επιτύχει 
κάποιον ΣΒΑ. Υπάρχουν μόνο μικρές 
δυσκολίες για την επίτευξη δύο ΣΒΑ 
πριν από το 2030 (συγκεκριμένα των 
2 και 16) (Πίνακας 9). Μόνο το 4,7% 
της γης καλύπτεται από τεχνητές 
επιφάνειες και το ποσοστό εγκλημα-
τικότητας είναι χαμηλό (1.094,13 αδι-
κήματα ανά 100 χιλιάδες κατοίκους) 
(Eurostat, 2019). Αξίζει να σημειωθεί 
ότι η περιοχή αντιμετωπίζει σημαντι-
κές προκλήσεις για την επίτευξη επτά 
ΣΒΑ (συγκεκριμένα των 3, 5, 6, 7, 8, 
14 και 16).
Η Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι η μόνη 
ελληνική περιφέρεια που έχει ήδη 
εκπληρώσει τις απαιτήσεις για την βι-
ωσιμότητα έως το 2030, κατά περισ-
σότερο από 50% (Πίνακας 2). Οι Πε-
ριφέρειες Ιονίων Νήσων, Ανατολικής 
Μακεδονίας και της Θράκης, καθώς 
και Δυτικής Μακεδονίας φαίνεται να 
αντιμετωπίζουν κάποιες δυσκολίες. 
Από την άλλη πλευρά, οι Περιφέρειες 
Αττικής, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης 
θα πρέπει να προσπαθήσουν περισ-
σότερο για να ξεπεράσουν σημαντικές 
προκλήσεις για την επίτευξη των ΣΒΑ 
έως το 2030, δεδομένου ότι πάνω από 
το 60% του ελληνικού πληθυσμού κα-
τοικεί στις περιοχές αυτές (Eurostat, 
2022).

Συμπεράσματα και προτάσεις
Η παρούσα έκθεση με τίτλο «Η πρό-
οδος των Ελληνικών Περιφερειών 
σε σχέση με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (ΣΒΑ)» αποτελεί την πρώ-
τη προσπάθεια παρακολούθησης της 
προόδου επίτευξης των ΣΒΑ σε πε-
ριφερειακό επίπεδο. Στόχος της είναι 
να βοηθήσει στον προσδιορισμό των 
προτεραιοτήτων πολιτικής, αλλά και 
στον εντοπισμό μεγάλων ελλείψεων 
δεδομένων στο πλαίσιο των ΣΒΑ σε 
υποεθνικό επίπεδο (NUTS2).
Τα βασικά αποτελέσματα δείχνουν 
ότι υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες 
στην πρόοδο προς την επίτευξη των 
ΣΒΑ σε όλες τις ελληνικές περιφέρειες 
για τους περισσότερους από τους 15 
στόχους, με μέσο όρο βαθμολογίας 
43,72% - μόνο 37% εάν οι βαθμο-
λογίες σταθμίζονται με πληθυσμιακά 
κριτήρια.
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Γκολ Καμπόσου με νέους υποψήφιουςΓκολ Καμπόσου με νέους υποψήφιους
Με νέους υποψήφιους στη δημοτική του παράταξη βάζει γκολ 
στους αντιπάλους του αποσχισθέντες, ο Δημήτρης Καμπόσος. Σή-
μερα το πρωί, ο δήμαρχος Άργους Μυκηνών, παρουσιάζει ο ίδιος 
στους δημοσιογράφους, τους νέους υποψήφιους της δημοτικής 
του παράταξης, ανοίγοντας και στο Άργος την προεκλογική περί-
οδο.
Μάλιστα, ο κος Καμπόσος, δεν αρκείται σε ένα απλό δελτίο Τύπου, 
όπως συνηθίζουν να κάνουν άλλοι, αλλά με την παρουσία του υπο-
δηλώνει την βαρύτητα που θα δώσει την επόμενη περίοδο, εν όψη 
των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Η παρουσίαση των νέων υποψηφίων πραγματοποιείται στο παλιό 
δημαρχείο.  Υ.Ζ.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Επιτέλους το κατέβασανΕπιτέλους το κατέβασαν
Αφού έγινε πρώτα χλεύη των τουριστών, το ξεσκισμέ-
νο από τον αέρα λάβαρο της επανάστασης εδέησε και 
το κατέβασαν από το κωδωνοστάσιο του Αγίου Σπυ-
ρίδωνα στο Ναύ-
πλιο. Δεν αρκούν 
τα στεφάνια και 
οι φωτό, στις λε-
πτομέρειες κρύ-
βεται ο σεβασμός 
και η απόδοση τι-
μών. ΩΠ.ΑΡΕ

Η Ευρώπη τού πολιτισμού

«Το καταχρεωμένο Γηροκομείο Ναυπλίου» αναγράφε-

ται πάνω πάνω στην σελ. 14 τού ̈ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ¨ (13.10.22).

Όταν, πριν χρόνια, γινότανε η τελετή τού θεμέλιου λίθου 

τού Γηροκομείου και είχα ερωτηθεί από τόν πιο «επίση-

μο» πολιτικό άνδρα που καμάρωνε σάν το παγόνι ότι 

επί τών ημερών του γινότανε γηροκομείο στο Ναύπλιον, 

να τού πώ πώς βλέπω αυτό το έργο, είχα -με εύθυμη 

διάθεση- απαντήσει ότι τού εύχομαι ΕΚΕΙ να περάσει τίς 

τελευταίες ημέρες τής ζωής του! 

-Έ, όχι και εδώ να τελειώσω τη ζωή μου! μού είπε θιγ-

μένος.

Παλιά, δέν υπήρχε κανένα γηροκομείο στην Ελλάδα, και 

οι πάντες αισθανόντουσαν σαν ύψιστη υποχρέωση να 

φροντίζουν τούς γονείς τους όταν γεράσουν.

Στην «πολιτισμένη» Ευρώπη, που είναι γεμάτη από γη-

ροκομεία, οι γονείς, αν τα παιδιά τους δέν θέλουν να 

σπουδάσουν, τα υποχρεώνουν να πληρώνουν ενοίκιο, 

αλλιώς τα διώχνουν από το σπίτι.

Αργότερα τα παιδιά με τη σειρά τους, διώχνουν τούς γο-

νείς, οι οποίοι οδεύουν σε κάποιο γηροκομείο.

Εμείς τώρα διαβάζουμε -και φρίττουμε- ότι πολλοί Ευ-

ρωπαίοι γονείς, για να τούς περιποιούνται στο ίδρυμα, 

«γράφουν» εκεί τήν περιουσία τους, και το νοσηλευτικό 

προσωπικό προτρέπεται και ενθαρρύνεται παντοιοτρό-

πως από τήν εργοδοσία, να τούς «βοηθήσει» να ανα-

χωρήσουν ανώδυνα και ειρηνικά (αλλά όχι και ανεπαί-

σχυντα) το ταχύτερο δυνατό (οπότε να αδειάσει και το 

χρυσοφόρο κρεββάτι).    

Αλλά, ζούμε στον ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ.

Ναύπλιον 15.10.22

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος
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Τις πταίει;  
Πριν 4 χρόνια ακόμα το λιμάνι των Μύλων 
ήταν προσβάσιμο και από τις τρεις πλευρές 
δια θαλάσσης. Τέσσερα χρόνια αργότερα η 
δυτική πλευρά έχει μπαζωθεί πλήρως και 
η βορεινή κινδυνεύει να μπαζωθεί κι αυτή 
ολοκληρωτικά. Μόνο το ανατολικό τμήμα 
μπρος από τον φάρο παραμένει ακόμα ανοι-
χτό. Έως πότε κι αυτό; Τι πρέπει να συμβεί 
περισσότερο ώστε δήμος και περιφέρεια να 
ασχοληθούν με τα αίτια του μπαζώματος; ΑΝ

Αραχωβίτης: Απειλούνται οι αγρότες 
“Η απόφαση της Κυβέρνησης να προχωρήσει σε ανακοινώσεις 
ποσοστών εκτίμησης που οδηγούν σε επιστροφή χρημάτων των 
προκαταβολών λόγω του παγοπληξίας του περασμένου Γενάρη, 
απειλεί ολόκληρο τον αγροτικό κλάδο και φέρνει, για μια ακόμη 
φορά, τους αγρότες της Αργολίδας σε αδιέξοδο και απόγνωση”, 
δήλωσε χθες από την Αργολίδα ο τομεάρχης Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, βουλευτής Λακωνίας, Σταύρος Αραχωβίτης. Ο 
κος Αραχωβίτης, είχε συνάντηση με συνεταιριστές στην ΚΑΣΟΑ, 
ενώ στη συνέχεια επισκέφθηκε την περιφερειακή ενότητα Αργο-
λίδας, στο Ναύπλιο, όπου συναντήθηκε με θεσμικούς φορείς. Υ.Ζ.

Κατάληψη 
στο ΕΠΑΛ

Υπό κατάληψη βρισκόταν μέχρι 
χθες Τετάρτη το Πρότυπο 1ο Επαγ-
γελματικό Λύκειο Άργους, στη Δα-
λαμανάρα. Μάλιστα από τους κα-
ταληψίες εμποδίστηκαν καθηγητές 
και άλλους συμμαθητές τους να 
εισέλθουν στο προαύλιο του σχο-
λείου, με αποτέλεσμα όσοι μαθητές 
δεν συμμετέχουν στην κατάληψη, 
να κάνουν μάθημα με το σύστημα 
της τηλεκπαίδευσης.
Ο μαθητές αναφέρουν μια σειρά 
προβλημάτων, που τους οδήγησαν 
στην κατάληψη: Δεν υπάρχουν πα-
γκάκια με υπόστεγα και ως αποτέ-
λεσμα, όταν βρέχει καθόμαστε στο 
κυλικείο και στις εισόδους του σχο-
λείου. Οι ποινές είναι υπερβολικές 
και όταν τα παιδιά πηγαίνουν στο 
γραφείο, δεν τους επιτρέπουν να 
απολογηθούν. Δεν λειτουργεί με δί-
καιο σύστημα το σχολείο, είναι μο-
νοδιάστατο. Οι δομές των ΙΕΚ είναι 
τουλάχιστον επικίνδυνες. Χρειαζό-
μαστε νέα μηχανήματα, σύγχρο-
να, ώστε να μας είναι χρήσιμες οι 
γνώσεις που λαμβάνουμε, για την 
αγορά εργασίας. Δεν υπάρχει θέρ-
μανση στο σχολείο. Αλλάζετε τομείς 
και ειδικότητες στους μαθητές και 
τις μαθήτριες, χωρίς να το θέλουν! 
Τους εμποδίζετε να ακολουθούν τα 
θέλω τους. Οι τουαλέτες δεν είναι 
ασφαλείς και υγιείς. Υ.Ζ.

Ναι ζει κι ας πονάει κάποιους
19/10/1951, αρχίζει το έκτα-
κτο Στρατοδικείο, η δική 
του Νίκου Μπελογιάννη και 
των Συντρόφων του.........( 
Φωτογραφία απ` το Μου-
σείο Νίκος Μπελογιάννης, 
το παλτό του, το φορούσε 
κατά την εκτέλεσή του........
ΠΑΡΩΝ!) Ο Άνθρωπος με 
το γαρύφαλλο που συγκί-
νησε όλο τον κόσμο, με το 
ανυπότακτο πνεύμα του για την Λευτεριά και που 
κράτησε στην αιωνιότητα ο Πικάσο, λοιδορήθηκε 
πρόσφατα και συκοφαντίθηκε από πολιτικό πρό-
σωπο του νομού μας. 
Η ιστορία γράφεται με θυσίες και όχι με λίβελλους 
εκ του ασφαλούς.  ΑΝ.

Αναρρίχηση που κόβει την ανάσα στην Ερμιονίδα
Μια μεγάλη αθλητική γιορτή με συμμετοχή εκατοντάδων αθλητών έφτασε στο τέλος 
της στην Ερμιονίδα, με το 1ο Φεστιβάλ 
αναρρίχησης που πραγματοποιήθηκε 
το τριήμερο 14, 15 & 16 Οκτωβρίου, στα 
αναρριχητικά πεδία Καταφύκι, Κάστρο 
Θερμησίας και όρος Δίδυμο. Στο Φεστι-
βάλ συμμετείχαν περισσότεροι από 400 
αναρριχητές κάθε ηλικίας και επιπέδου, 
καθώς περιελάμβανε ελεύθερη αναρ-
ρίχηση και μαθήματα αναρρίχησης για 
μικρούς και μεγάλους.

Το συναρπαστικό άθλημα της αναρρί-
χησης προβλήθηκε στο ευρύ κοινό ενώ 
κατά κοινή ομολογία, η περιοχή της Ερ-
μιονίδας και τα αναρριχητικά πεδία της 
αναγνωρίστηκαν ως προορισμός υπαί-
θριων δραστηριοτήτων, αλλά και ιδανικός τόπος συνάντησης της αναρριχητικής κοινό-
τητας. Υ.Ζ.
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Vita Civilis
Όπερ δει δείξαι (1)

Του Γιώργη Κοροντάνη

ΓΙΑ ΌΤΙ ΑΚΟΛΟΥΘΕΊ, αφορμή ήταν η κυκλο-

φορία του μυθιστορήματος “Ο γύρος του θανάτου”, 

του Θωμά Κοροβίνη εκδόσεις “Άγρα”. Δεν πρόκει-

ται να μπω στην ουσία της υπόθεσης, γιατί πρό-

κειται για τον “Δράκο του Σέιχ Σου” (Παγκρατίδης). 

Υπάρχουν εξάλλου πολλοί πιο ειδικοί από εμένα. 

Ίσως είναι καιρός για επανεξέταση της δίκης όπως 

έγινε με την εκτέλεση των “6” του 1922.  

ΤΏΡΑ “ΈΦΥΓΑΝ” οι πρωταγωνιστές της δημιουρ-

γίας την υπόθεσης και δεν υπάρχει θέμα εξουσίας 

(πιέσεων- εκδικήσεων-κλπ). 

Πρώτα πρώτα ο τίτλος παραπέμπει στην ευκλείδειο 

επιπεδομετρία που λέει ότι ένας κύκλος, “γύρος” 

ορίζεται από τρία σημεία στο επίπεδο και ότι είναι 

γεωμετρικό σχήμα που δεν έχει ούτε αρχή ούτε τέ-

λος. 

Παρόλα αυτά θα προσπαθήσω να γράψω την σκέ-

ψη μου. 

ΤΟ ΠΡΏΤΟ ΣΗΜΕΊΟ του “γύρου” (κύκλος) είναι 

οι πολιτικοί και πολιτειακοί παράγοντες της εποχής 

με εμπλοκή τους στην προμήθεια υγρών καυσίμων. 

Βέβαια, όταν προέκυψε το θύμα του Σέιχ Σου (υπό-

θεση Παγκρατίδη) ήταν και οι δύο εκπατρισμένοι. 

Ο ένας εκουσίως, η άλλη βιαίως.

ΔΕΎΤΕΡΟ ΣΗΜΕΊΟ είναι η υπόθεση Λαμπράκη. 

Έκανε πάταγο τότε και κάνει ακόμα διεθνώς, έγινε 

για καλυφθεί η προμήθεια υγρών καυσίμων με με-

σάζοντες πολιτικούς και πολιτειακούς παράγοντες. 

ΤΡΊΤΟ ΣΗΜΕΊΟ η υπόθεση Παγκρατίδη (Σέιχ 

Σου) έγινε για να καλύψει τις ευθύνες της πολι-

τικής και πολιτειακής εξουσίας για την υπόθεση 

Λαμπράκη.(“Επιτέλους ποιος κυβερνά αυτή την 

χώρα;”).Και έτσι έκλεισε ο γύρος του θανάτου. 

Καιρός είναι να έρθει το θέμα στην δικαιοσύνη.

Αγωνία για το Κέντρο Υγείας 
Κρανιδίου

Η ενεργειακή αναβάθμιση του Κέντρου 
Υγείας Κρανιδίου, έχει προταθεί μέσω 
του χρηματοδοτικού προγράμματος 
RRF με προτεινόμενο προϋπολογισμό 
230.000,00€ και αφορά εργασίες, όπως 
αποκατάσταση στέγης, αντικατάσταση 
κουφωμάτων, αναχρωματισμούς, υδραυ-
λικές και ηλεκτρολογικές εργασίες, boiler, 
αντλία θερμότητας κ.α., στο πλαίσιο της 
ανακαίνισης / αναβάθμισης των Κέντρων 
Υγείας της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων 
ΕΣΠΑ. Τα παραπάνω ανακοίνωσε η Ανα-
πληρώτρια Υπουργός Υγείας Ασημίνα 
Γκάγκα, απαντώντας σε αναφορές των 
βουλευτών Αργολίδας, Γιάννη Γκιόλα και 
Ανδρέα Πουλά.
Το θέμα ξεκίνησε από τον Φεβρουάριο 
2022, όταν ο Δήμαρχος Ερμιονίδας Γιάν-
νης Γεωργόπουλος, απέστειλε προς το 
υπουργείο Υγείας και άλλους παράγοντες 
επιστολή με θέμα “Αίτημα επισκευής και 
συντήρησης υποδομών και κτιρίου του 
Κέντρου Υγείας Κρανιδίου”.
Στο εν λόγω έγγραφο, το οποίο μεταξύ άλ-
λων κοινοποιήθηκε και στους τρεις Βου-
λευτές Αργολίδας, τονίζεται η έλλειψη 

προσωπικού και εξοπλισμού του Κέντρου 
Υγείας Κρανιδίου και τίθεται επιτακτικά το 
ζήτημα της άμεσης επισκευής των κτιρια-
κών του εγκαταστάσεων, οι οποίες λόγω 
παλαιότητας και ελλιπούς συντήρησης 
καθίστανται επικίνδυνες για την ασφά-
λεια των εργαζομένων και των πολιτών 
που το επισκέπτονται καθημερινά.
Εν συνεχεία, στις 10/02/2022 οι Βουλευ-
τές Πουλάς και Γκιόλας στα πλαίσια του 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κατέθεσαν 
στην Βουλή αντίστοιχα αναφορές προς 
τον Υπουργό Υγείας Θάνο Πλεύρη, μαζί με 
τις οποίες επισυνάπτουν το έγγραφο του 
δημάρχου Ερμιονίδας καλώντας τον να 
ενεργήσει άμεσα επιλύοντας τα ζητήματα 
της ελλιπούς συντήρησης και των εκτετα-
μένων φθορών του κτιρίου του Κέντρου 
Υγείας Κρανιδίου.
Όπως σημειώνει το γραφείο Τύπου του 
δημάρχου Ερμιονίδας «η στελέχωση, ο 
εξοπλισμός, καθώς και η συντήρηση και 
οι επισκευές του κτηρίου και του αύλειου 
χώρου του Κέντρου Υγείας Κρανιδίου, δεν 
άπτονται της αρμοδιότητας του Δήμου 
Ερμιονίδας, ούτε μπορεί να επέμβει αυ-
τοβούλως. Παρόλα αυτά, όταν ζητήθηκε 

από τον Δήμο Ερμιονίδας η οποιαδήποτε 
βοήθεια, υπήρξε άμεση ανταπόκριση από 
την πλευρά του, ενεργώντας άμεσα και 
προς κάθε κατεύθυνση σε θέματα έλλει-
ψης προσωπικού, εκσυγχρονισμού του 
εξοπλισμού, προμήθειας υλικών, επισκευ-
ών και καθαριότητας κ.λπ. Ένα πρόσφατο 
παράδειγμα είναι η εξασφάλιση από τον 
Δήμο Ερμιονίδας μέσω δωρεάς ενός ISO 
BOX Office, το οποίο ήταν απαραίτητο για 
την κάλυψη στεγαστικών αναγκών του 
Κέντρου Υγείας Κρανιδίου για την δια-
χείριση της πανδημίας του κορωνοϊού. H 
Δημοτική Αρχή φροντίζει τακτικά για την 
περιποίηση των εξωτερικών χώρων του 
Κέντρου Υγείας Κρανιδίου, παρέχοντας τη 
συνδρομή της στις ανάγκες που δεν μπο-
ρούν να καλυφθούν από τη διοίκηση του 
αρμόδιου Υπουργείου. Τέλος, η Δημοτική 
Αρχή, για την οποία η υγεία των πολιτών 
αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα, βρί-
σκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις όλες 
αρμόδιες αρχές, προκειμένου να ξεκινή-
σουν το συντομότερο οι απαραίτητες ερ-
γασίες επισκευής και εκσυγχρονισμού της 
κτηριακής υποδομής του Κέντρου Υγείας 
Κρανιδίου».

Ναύπλιο: Ανασχηματισμός από Κωστούρο
Με νέους αντιδήμαρχους πάει στις εκλογές

Ανασχηματισμό στους αντιδημάρχους έκανε ο δήμαρχος Ναυ-
πλίου Δημήτρης Κωστούρος ορίζοντας νέους αντιδημάρχους 
για την περίοδο μέχρι τις 31η Δεκεμβρίου 2023. Με τους νέους 
αντιδημάρχους θα πάει μέχρι τις εκλογές ο δήμαρχος Ναυπλίου. 
Είχε προηγηθεί συνάντηση του συνδυασμού, όπου συζητήθηκε 
και αυτό το θέμα. 
Από την περασμένη εβδομάδα, έμμισθοι αντιδήμαρχοι είναι ο 
Χρήστος Ζέρβας, ο Αλέκος Λυκομήτρος και ο Κώστας Ρούτου-
λας. Επίσης ορίστηκε η Κωνσταντίνα Αναστασίου – Σμυρναίου, 
άμισθη αντιδήμαρχος.
Ο Χρ. Ζέρβας ανέλαβε την εποπτεία διαφάνειας και ηλεκτρονι-
κής διακυβέρνησης, τη λειτουργία αρχείου και το πρόγραμμα 
Δια βίου μάθησης, το ληξιαρχείο, τους γάμους και τις μεταδη-
μοτεύσεις.

Ο Αλ. Λυκομήτρος ανέλαβε τα καταστήματα υγειονομικού ενδια-
φέροντος, τις λαϊκές αγορές και υπαίθριο εμπόριο, την υπαίθρια 
διαφήμιση, ενώ γίνεται και τακτικό μέλος στην Επιτροπή Ποιό-
τητας Ζωής.
Ο Κ. Ρούτουλας πήρε την πολιτική προστασία.
Η Κ. Αναστασίου - Σμυρναίου Κωνσταντίνα ανέλαβε την τουρι-
στική ανάπτυξη, την παιδεία, τα κληροδοτήματα, τα Κ.Ε.Π. και τις 
διοικητικές υπηρεσίες.
Επίσης μέχρι το τέλος του 2023 ο Νίκος Χρόνης θα είναι εντε-
ταλμένος σύμβουλοςγια τον δημοτικό φωτισμό, το προσωπικό, 
το πράσινο, τη καθαριότητα, τα αδέσποτα
Όταν ο δήμαρχος απουσιάζει ή κωλύεται, τον αναπληρώνει ο 
αντιδήμαρχος Αλ. Λυκομήτρος.
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Γκαράζ τα δικαστήρια
Η ντροπή – ντροπή δεν έχει στον 
προαύλιο χώρο των Δικαστηρίων 
Ναυπλίου. Όλη η πλατεία συνεχίζει 
να είναι ένα τεράστιο γκαράζ, έχο-
ντας περάσει μισός χρόνος από τις 
υποσχέσεις του υπουργού δικαιοσύ-
νης Κωνσταντίνου Τσιάρα και τα ευ-
χαριστήρια του δημάρχου Ναυπλιέ-
ων Δημήτρη Κωστούρου, χωρίς να 

έχει αλλάξει τίποτα. Το χάλι στο εμβληματικό κτήριο και τον περιβάλλοντα χώρο του 
Δικαστικού Μεγάρου, συνεχίζει να υπάρχει, με τις εικόνες από το τεράστιο πάρκινγκ 
αυτοκινήτων που λήφθηκαν το πρωί της περασμένης Παρασκευής, να μαρτυρούν 
ότι όσα διημείφθησαν τον περασμένο Μάιο, ήταν λόγια του …αέρα. Μέχρι στιγμής 
τουλάχιστον.

η εβδομάδα που πέρασε

Άργος: Προβλήματα υδροδότησης
Περιορισμένα προβλήματα υδροδότησης αντιμετώπι-
σαν οι δημότες στο Άργος, μετά από εκτεταμένη ζημιά 
που υπέστη ο κεντρικός αγωγός του δικτύου υδροδότη-
σης. Η ζημιά εντοπίστηκε στο ύψος της οδού Ηρακλέ-
ους, στη συμβολή της με την Τσώκρη και επιδιορθώνε-
ται από νωρίς το μεσημέρι της Δευτέρας, από συνεργείο 
της ΔΕΥΑΑΡΜ. Λόγω του μεγέθους της ζημιάς ο κε-
ντρικός τομέας του Άργους, από το ύψος του Νοσοκο-
μείου έως την πλατεία, και από την πλατεία έως τον 
περιφερειακό, αντιμετωπίστηκαν  προβλήματα στην 
υδροδότηση. Οι ζημιές αποκαταστάθηκαν σύντομα.

Κρουαζιερόπλοια φέρνουν 
χαμόγελα στο Ναύπλιο 

Κρουαζιερόπλοια πάνε κι’ έρχονται στη θάλασσα του Ναυπλίου, αν και δεν μπορούν 
όλα να δέσουν στο λιμάνι. Το Σάββατο ένα μεγάλο κρουαζιερόπλοιο που βρισκόταν 
αρόδο, τράβηξε τα βλέμματα του κόσμου. Με λάντζες μεταφέρθηκαν οι τουρίστες 
στην πόλη, η οποία ζωντάνεψε Οκτώβρη μήνα, φέρνοντας χαμόγελα σε ταξιτζήδες, 
εστιάτορες και λοιπούς επαγγελματίες στο χώρο του τουρισμού. Τις βραδινές ώρες 
τα φώτα από το μεγάλο κρουαζιερόπλοιο έκαναν τον κόσμο από τα Πέντε Αδέρφια 
να το θαυμάσει και να το φωτογραφίσει.

Κινητοποιήσεις 
εργαζομένων 
Νοσοκομείου  

Κάλεσμα για συμμετοχή στην Πανυ-
γειονομική απεργία στις 20 Οκτω-
βρίου κάνει το Σωματείο Εργαζο-
μένων Νοσοκομείο Ναυπλίου, με 
κινητοποίηση που οργανώνει στον 
προαύλιο χώρο του νοσοκομείου 
εκείνη τη μέρα. Την ίδια ώρα καλεί 
σε συμμετοχή στην Πανελλαδική 
γενική απεργία που θα γίνει στις 
9 Νοεμβρίου, στηρίζοντας τις δι-
εκδικήσεις για νέα μέτρα στήριξης 
της ελληνικής κοινωνίας. Ιδιαίτε-
ρα, όσον αφορά τον υγειονομικό 
κλάδο, και σε σχέση πάντα με τη 
γενικότερη υφιστάμενη οικονομική 
κρίση που πλήττει τους πολίτες, το 
Σωματείο διεκδικεί την άμεση λήψη 
μέτρων για τη στήριξη του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας και των εργαζο-
μένων του. Μεταξύ άλλων διεκδικεί 
την άμεση πληρωμή των δεδουλευ-
μένων εφημεριών, των νυχτερινών 
και αργιών, την επαναφορά καταρ-
γηθέντων επιδομάτων, τη μονιμο-
ποίηση επικουρικών και συμβασι-
ούχων, καθώς και την ανάκληση 
των αναστολών εργασίας των υγει-
ονομικών.

Σύλληψη για βεγγαλικά στο Άργος
Σε σύλληψη δυο ατόμων προχώρησαν οι αστυνομικοί της Ομάδας 
Πρόληψης και Καταστολής του Εγκλήματος (Ο.Π.Κ.Ε.) Αργολίδας, τη 
Δευτέρα, σε τοπική κοινότητα του Δήμου Άργους-Μυκηνών Αργο-
λίδας, για παράβαση της νομοθεσίας για τα βεγγαλικά. Συγκεκριμέ-
να, στο όχημα που επέβαιναν οι δυο ημεδαποί, ηλικίας 20 και 21 
ετών, αντίστοιχα, βρέθηκαν ύστερα από έρευνα και κατασχέθηκαν 
2 φωτοβολίδες και 5 κροτίδες. Προανάκριση διενεργεί το Τμήμα 
Ασφάλειας Άργους-Μυκηνών.

Φυσικό αέριο σε Ναύπλιο και Άργος
Εντάχθηκε στο ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020 η κατασκευή δι-
κτύων διανομής φυσικού αερίου σε Άργος και Ναύπλιο, με δημόσια 
δαπάνη ύψους 8.377.214,39 ευρώ και δικαιούχο την ΔΕΔΑ (Δημό-
σια Επιχείρηση Δικτύων Διανομής Αερίου), ενώ συγχρηματοδοτεί-
ται και από το ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης). Η τροφοδότηση των δικτύων διανομής θα πραγματοποιηθεί 
από το ΕΣΦΑ (Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Φυσικού Αερίου) μέσω 
εξόδου που θα κατασκευάσει ο ΔΕΣΦΑ. Στην συνέχεια θα κατασκευ-
αστεί από την ΔΕΔΑ το δίκτυο μέσης πίεσης που θα τροφοδοτήσει 
τις πόλεις του Άργους και του Ναυπλίου.

Ακριβά τα χωράφια στην Αργολίδα 
Την ακριβότερη αγροτική γη φαίνεται πως έχει η Αργολίδα, σύμφωνα με στοιχεία που παρουσιάζει 
ο «Ελεύθερος Τύπος της Κυριακής». Ιδιαίτερα αυξημένες είναι οι τιμές στα ποτιστικά κτήματα, ειδικά 
σε εκείνα που βρίσκονται σε παραθαλάσσιες περιοχές, όπου η τιμή ανά στρέμμα μπορεί να αγγίξει 
τα 10.000€. Δεν είναι μάλιστα λίγοι οι επενδυτές που επιδιώκουν να ασχοληθούν με τέτοιου τύπου 
εκτάσεις, καθώς πρόκειται για τύπο γης που παραδοσιακά προσφέρει καλές αποδόσεις, ακόμα και 
σε περιόδους οικονομικής ανασφάλειας. Η Αργολίδα βρίσκεται στην κορυφή, κατέχοντας την υψη-
λότερη τιμή ανά στρέμμα, ενώ σύμφωνα με τις δηλώσεις του κτηματομεσίτη Αναστάσιου Ηλιάδη οι 
υψηλότερες τιμές ποτιστικών αγροτεμαχίων καταγράφονται για τις περιοχές Σκαφιδάκι, Ελληνικό 
και Κεφαλάρι. Τα περιβόλια που δεν πιάνουν πάγο σημειώνουν τιμές από 10.000€ έως 12.000€ ανά 
στρέμμα. Όσον αφορά τα χωράφια με ελιές, εκεί η τιμή διαμορφώνεται ανάλογα με το σχήμα του 
χωραφιού και τη θέση του σε σχέση με το πλησιέστερο χωριό και κεντρικό δρόμο. Ανάλογα με τα πα-
ραπάνω η τιμή ανά στρέμμα μπορεί να ξεκινήσει από τις 2.500€ και να αγγίξει μέχρι και τις 6.000€.

Θετικός στον κορωνοϊό ο Χρόνης
Θετικός στον κορωνο-
ϊό δήλωσε ο δήμαρ-
χος Επιδαύρου Τάσος 
Χρόνης και για μερι-
κές ημέρες θα απου-
σιάσει από τα καθή-
κοντά του, τα οποία θα 
ασκεί από το σπίτι του. 
Ο κος Χρόνης παρου-

σιάζει ήπια συμπτώματα. Ο ίδιος αναφέρθηκε στο θετικό τεστ, μετά 
από αδιαθεσία που παρουσίασε: «Θετικός κι εγώ, λοιπόν. Για πρώτη 
φορά. Με ήπια σύμπτωμα και αρκετά αρνητικά τεστ έως σήμερα, 
που παρέπεμπαν σε κρύωμα και ίωση. Ηρεμία για λίγες μέρες, και 
με  δυνατή επιστροφή όταν βγει “αρνητικό” το τεστ μας. Προσοχή σε 
όλους», καταλήγει ο δήμαρχος.

Πολιτιστικό Κέντρο στο Κιβέρι  
Έτοιμο είναι το 
Πολιτιστικό Κέ-
ντρο Κιβερίου του 
Δήμου Άργους-
Μυκηνών, με τα 
εγκαίνιά του να 
πραγματοποιού-
νται χθες Τετάρ-
τη. Πρόκειται για 
το ανακαινισμένο 

παλιό σχολείο του Κιβερίου, που πλέον μετατρέπεται σε πυρήνα πο-
λιτισμού της περιοχής της Αργολίδας. Κατά τα εγκαίνια παρουσιά-
στηκε ένα μονόπρακτο του Τάκη Τσαρσιταλίδη. Παράλληλα θα λει-
τουργεί στον χώρο έκθεση φωτογραφίας.

Αστυνομικός σε 
συμμορία για όπλα, 
ναρκωτικά και εκρηκτικά 
Αστυνομικός φέρεται να εμπλέκε-
ται σε συμμορία για όπλα, ναρκωτι-
κά και εκρηκτικά. Η επιχείρηση της 
ΕΛ.ΑΣ που έγινε έξω από το Ναύ-
πλιο συνέλαβε, μεταξύ άλλων και 
τον αστυνομικό, όπου συμμετείχε σε 
κύκλωμα, το οποίο διακινούσε αλλά 
και πωλούσε μεγάλες ποσότητες ναρ-
κωτικών στην περιοχή. Οι αστυνομι-
κοί είχαν εδώ και μέρες πληροφορία 
για τη δράση συμμορίας που διακινεί 
ποσότητες ναρκωτικών στην περιο-
χή και εντόπισε σε μια περιοχή έξω 
από το Άργος: πυροκροτητές, βραδύ-
καυστο φυτίλι, αμμωνιοδυναμίτιδα, 
ένα όπλο Scorpion, ένα Καλάσνικοφ, 
εκατοντάδες φυσίγγια καθώς επί-
σης και ποσότητα χασίς. Συνολικά, 
για τη συγκεκριμένη υπόθεση έχουν 
συλληφθεί έξι άτομα και η εμπλοκή 
του αστυνομικού προέκυψε μετά τη 
σύλληψη κατηγορούμενου για τη 
συμμορία ο οποίος, όπως είπε, μέλος 
τους ήταν και ο αστυνομικός ο οποίος 
υπηρετεί σε τμήμα της περιοχής.

Προσλήψεις σε Αρχαιολογικούς χώρους και Μουσεία  
Έξι προσλήψεις σε Αρχαιολογικούς χώρους και Μουσεία της Αργολίδας αναμέ-
νεται να πραγματοποιηθούν το επόμενο διάστημα, μετά από ανακοίνωση του 
Υπουργείου Πολιτισμού. Στην Αργολίδα οι θέσεις διαμορφώνονται ως εξής: Αρ-
χαιολογικό Μουσείο Ναυπλίου: ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης Ημερησίων Φυ-
λάκων Αρχαιοτήτων: 2 άτομα, Αρχαιολογικός Χώρος και μουσείο Μυκηνών: ΔΕ 
Φύλαξης-Πληροφόρησης Νυχτοφυλάκων Αρχαιοτήτων: 1 άτομο, Αρχαιολογικός 
Χώρος και Μουσείο Επιδαύρου: ΔΕ Φύλαξης-Πληροφόρησης Νυχτοφυλάκων 
Αρχαιοτήτων: 1 άτομο, Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο Μυκηνών: ΥΕ Βοη-
θητικού Προσωπικού Καθαριότητας: 1 άτομο, Αρχαιολογικός Χώρος και Μουσείο 
Επιδαύρου: ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού Καθαριότητας: 1 άτομο.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Το 2020 μια για-

πωνέζα παντρεύ-

τηκε με πολιτικό 

γάμο τον υπο-

λογιστή της και 

έγινε παγκόσμιο 

σούσουρο στο 

διαδίκτυο

Παντρεύτηκε έναν πελεκάνο!
Με το δεύτερο φεγγάρι του Αυγούστου μας 
ήρθε ο Λάμπρος και ο Μπαμπακοίτας   από 
την ηρωική Κύπρο. Ο Λαμπρής είναι ο μεγάλος 
αδελφός της γυναίκας μου, γνωστός και με το 
παρατσούκλι «ο γιατρός», παιδικό παρατσούκλι 
που τον ακολουθεί μέχρι σήμερα. Κυρίως για 
τα ευφυή και θαυματουργά του χέρια. Τον είδα 
μια μέρα να προσαρμόζει σε αυτοκίνητο ανταλ-
λακτικό άλλης εταιρείας κάνοντας διαρκή «χει-
ρουργεία», με πένσες και κατσαβίδια.
«Μπαμπακοίτας» είναι παρατσούκλι για τον γιο 
του, τον Χαράλαμπο τον πρώτο, δοσμένο από 
τον παππού του γιατί οι παιδικές του απορίες 
είχαν εναρκτήρια λέξη την φράση «μπαμπά 
κοίτα».
Ακολουθώντας αρχαίες, ομηρικές Ζεύσιες πα-
ραδόσεις στο εορταστικό γεύμα της Κυριακής 
με απανωτές δροσιστικές αλκοολούχες  χοές 
μάθαμε τα νέα συγγενών και φίλων. 
-Λάμπρο ο θείος ο Κοκής είναι ζωντανός;
-Έχω καιρό να τον δω, με πήρε άνεμος τηλέ-
φωνο πριν λίγες μέρες.
-Τι σε πήρε; 
-Με πήρε στο άσχετο για τον πατέρα μου, τον 
«πρύτανη» που λες και εσύ. Ήταν στον «Κού-
λη» κατά τύχη.
Θέση «Κούλης» στο οικογενειακό λεξικό ονο-
μάζεται το υποστατικό του «πρύτανη». Το χω-
ράφι ονομάστηκε έτσι γιατί κάποια ένδοξα 
χρόνια βασίλεψε εκεί ο άτακτος πετεινός ο 
επονομαζόμενος «Κούλης».
-Τι σε ήθελε;
-Να προσέχει ο πατέρας μου να μην δεχθεί κα-
μία καταγγελία.
-Για ποιο λόγο;
-Οι σκύλες του, «Η Τσιγγάνα Καρδιά» και η 
«Προσφυγοπούλα» γέννησαν, εννιά κουτάβια 
η μια και έξι η άλλη. Τα έχει πάει στον «Κού-
λη». Μπορεί να θεωρηθούν παραμελημένα και 
να τον καταγγείλουν σε καμιά φιλοζωική.
-Μα δεν πατάει Άγγλος εκεί πέρα.
-Πατάνε Κύπριοι, ό,τι γίνεται στην Ελλάδα έρ-
χεται μόδα στην Μεγαλόνησο. ‘Όταν έγινε γνω-
στό το απάνθρωπο περιστατικό, αν είναι όλα 
αλήθεια, με το γαϊδουράκι στα Γιάννενα  πήραν 
φωτιά τα τηλέφωνα των φιλοζωικών οργανώ-
σεων. Ο κάθε πικραμένος που νομίζει ότι ο γεί-
τονάς του κακομεταχειρίζεται τα ζωντανά του 
κάνει καταγγελία ως ευαίσθητος πολίτης.
-Μα ο «Πρύτανης» τα δίνει σε επιλεγμένες υι-
οθεσίες με επιδότηση σκυλοτροφής απ΄ ό,τι 
έμαθα.
-Αυτός έτσι κάνει αλλά ο κόσμος είναι τρελός. Η 
δημοσιότητα εκτίναξε στα ύψη τα δήθεν φιλο-
ζωικά αισθήματα του κόσμου.
-Τον πήρες τηλέφωνο τον πατέρα σου;
-Του τα είπα από κοντά.
-Η κόρη του Κοκή δεν έχει παντρευτεί με ένα 
πελεκάνο; 
-Ακόμα είναι μαζί.
-Μπαμπά, αλήθεια παντρεύτηκε με πελεκάνο; 
Ρώτησε η κόρη μου με μια απορία στα μάτια 
στην οποία δεν έδωσα και ιδιαίτερη σημασία.
-Ναι. 
-Οι γονείς της πώς το πήραν;
-Όταν θέλει η νύφη και ο γαμπρός τύφλα να 
έχει πεθερά και πεθερός. 

-Τον καλοδέχτηκε ο θείος;
-Κοίτα σαν γονιός είχε κάνει κάποια σχέδια για 
την κόρη του.
-Δηλαδή;
-Απ όσο ξέρω η ξαδέλφη σπούδασε στις «Καλό-
γριες» ένα καλό γαλλικό ιδιωτικό σχολείο της 
εποχής της. Νομίζω ότι υπάρχει ακόμα. Εκείνη 
την εποχή ήταν μεγάλη υπόθεση να πάει ένα 
κορίτσι εκεί.  Ο θείος ήθελε να την καλοπαντρέ-
ψει.
-Αυτή όμως διάλεξε έναν πελεκάνο.

-Αυτά έχει ο φτερωτός θεός.
Η κουβέντα φαίνεται ότι έλαβε τέλος αλλά όταν 
η Μαρία έχει απορίες επανέρχεται μέχρι να τις 
επιλύσει  δριμύτερη.
Το απόγευμα ήταν ο δεύτερος γύρος των ερω-
τημάτων της. 
-Μπαμπά, σου έχω ετοιμάσει καφεδάκι.
Ήταν η πρώτη κουβέντα της μόλις με είδε να 
βγαίνω από την κρεβατοκάμαρα το απόγευμα.
-Ελληνικό πίνω.
-Ελληνικό σου έφτιαξα. Με το μπρίκι και το 
ανακατευτήρι που μου δώρισε ο παππούς.
Όλο της το πρόσωπο ένα ζωντανό ερωτηματικό, 
κάτι ήθελε και προετοίμαζε το έδαφος.
-Με θες κάτι; Χρειάζεσαι χρήματα;
-Όχι να πιεις το καφεδάκι σου και να σε ρωτή-
σω κάτι. Έλα, πάμε στο μπαλκόνι.
Βγήκαμε, και με σέρβιρε έναν υπέροχο ελληνι-
κό καφέ.
-Για αυτό που είπαμε το μεσημέρι.
-Δεν θυμάμαι, πολλά είπαμε.
-Για την κόρη του θειου, παντρεύτηκε έναν πε-
λεκάνο έτσι δεν είπατε;
-Ναι σωστά.

-Ποια δεκαετία έγινε;
-Τέλη της δεκαετίας του ογδόντα.
-Τόσο παλιά;
-Εκείνη την δεκαετία ήταν σε ηλικία γάμου, 
εκείνη την δεκαετία ερωτεύτηκε η κοπέλα.
-Το χωριό είναι μια κλειστή κοινωνία, πώς το 
πήρε;
-Με βάση τις σπουδές της περίμενε κάτι δι-
αφορετικό, πιο ανεβασμένο σύμφωνα με τα 
στάνταρντ της εποχής. Αλλά ο έρωτας είναι τυ-
φλός. Δεν κοιτά σπουδές και αξιώματα, όπου σε 
πάρει το βέλος του.
-Έγινε κανονικός γάμος;
-Παραδοσιακός, με χιλιάδες καλεσμένους.
-Περίεργους!
-Όχι συγγενείς και φίλους.
-Πάντως ήταν πολύ μπροστά ο τόπος.
-Γιατί το λες αυτό;
-Για να αποδεχθεί έναν τέτοιο γαμπρό!
-Μα δεν ήταν έξω από τα δεδομένα του χω-
ριού.
-Το 2020 μια γιαπωνέζα παντρεύτηκε με πολι-
τικό γάμο τον υπολογιστή της και έγινε παγκό-
σμιο σούσουρο στο διαδίκτυο.
-Εντάξει αυτό ήταν και είδηση, μηχάνημα με 
άνθρωπο τι να τους ευχηθείς, άντε και καλούς 
απογόνους;
-Ενώ με τον πελεκάνο;
-Έκαναν και τέσσερα παιδιά νομίζω.
-Πόσα;
-Τέσσερα, νομίζω ότι ήρθαν οικογενειακώς και 
στο γάμο μας.
-Και πώς ήταν;
-Μια χαρά οικογένεια μου φάνηκε.
-Αντάλλαξες ευχετήρια φτε… χειραψία με ... 
τον πελεκάνο.
-Με χιλιάδες κόσμο αλλά στους πρώτου βαθ-
μού συγγενείς έδινα παραπάνω σημασία.
-Δηλαδή τον θυμάσαι καλά; 
-Σίγουρα, νομίζω έχω και φωτογραφία μαζί 

τους. Στα άλμπουμ του γάμου νομίζω έχω μία 
ή δύο.
Σαν να την χτύπησε ηλεκτρικό ρεύμα πετάχτη-
κε απάνω.
-Πως δεν το σκέφθηκα, φωτογραφίες και το βί-
ντεο του γάμου.
Πήγε και έφερε τα φωτογραφικά άλμπουμ.
-Να εδώ είναι η ξαδέλφη, τα παιδιά τους και ο 
πελεκάνος.
-Μα αυτός είναι κανονικός άνθρωπος, πού εί-
ναι το πουλί;
Τότε κατάλαβα την λογική απορία της λόγω κυ-
πριακής διαλέκτου. Ξέσπασα σε δυνατά γέλια. 
Παρασυρμένη γελούσε και η ίδια χωρίς να ξέρει 
γιατί.
-Πελεκάνο στα κυπριακά λένε τον ξυλουργό, 
επιπλοποιό – πελεκάνο παντρεύτηκε η κοπέλα.
Τώρα ήταν η σειρά της να ξεσπάσει σε συνειδη-
τά τρανταχτά γέλια.

*Η ιστορία στηρίχθηκε σε μια λεκτική σύγ-
χυση που έκανε το Μαράκι, της οποίας χά-
ρισμα είναι η φωτογραφία και η βοήθεια 
στην δεύτερη ανάγνωση.
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Ανθ’ ημών οι …
αριθμοί

Ευχές για ένα νέο ξεκίνημα

στην άκρη του πουθενά

Γ. Βέης, Νέα Νότια Ουαλία

Μετά την [αρνητική] αντίδραση ενός πατέρα, ο οποίος δεν 

δέχτηκε να υπογράψει έντυπο του Υπουργείου Παιδεί-

ας[;], ως Γονέας 1, αναρωτιέμαι αν σε αυτή τη λογική της 

μετα-μετα-νεωτερικής προσέγγισης:

-ο παππούς θα λέγεται …γονέας 1 του γονέα 1

-η γιαγιά…γονέας 2 του γονέα 1

-ο πραγματικός πατέρας όταν δεν είναι ο νυν σύζυγος …

γονέας 3

Και με ποιούς κωδικούς θα αναφέρονται : ο θείος, η θεία, 

ο αδελφός, η αδελφή, ο ξάδελφος, η ξαδέλφη κ.λπ.

Κι αν εντέλει τα παιδιά θα λέγονται : υποπροϊόντα του 1, 

του 2 ή του 3 γονέα;

Σε κάθε περίπτωση η αντικατάσταση της “οικογένειας” 

από ‘γράμματα και αριθμούς’ δεν πιστεύω ότι συμβάλλει 

στην ενίσχυση των συναισθηματικών σχέσεων και δε-

σμών αίματος ανάμεσα σε ανιόντες και κατιόντες, όσο κι 

αν οι κάθε είδους ‘δικαιωματίες’ χαίρονται που εισακού-

στηκαν από την Πολιτεία οι απόψεις τους να καταστούμε 

άπαντες “ανώνυμες μονάδες σ’ένα άχαρο παίγνιον απρό-

σωπων ρόλων”.

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Το τοπωνύμιο

δ) Επειδή κρίνουμε ότι με το άρθρο μας αυτό θα 
συμβάλουμε στην κατανόηση της σημασίας του 
μοναδικού τοπωνυμίου Λιγουριού.
Το ενδιαφέρον αλλά και η περιέργεια κατανόη-
σης του ονόματος ενός τόπου από τους κατοί-
κους κάθε περιοχής είναι φυσικό και το συνα-
ντάμε συχνά από τους αρχαίους χρόνους. Όταν 
όμως το τοπωνύμιο δε γίνεται εύκολα αντιληπτό 
από τους κατοίκους μιας περιοχής, τότε συνή-
θως επινοούνται ακόμη και μυθολογικές παρα-
δόσεις. Ανάλογες παρερμηνείες για το τοπωνύ-
μιο Λιγουριό μεταξύ των κατοίκων της περιοχής 
κυκλοφορούν αρκετές σύμφωνα με τις οποίες το 
όνομα αυτό προέρχεται:
α) από τη λέξη λιγούρα, 
β) από τη λέξη λυγαριά
γ) από τους Λιγυρούς προγόνους των Λατίνων. 
Το όνομα Λυγουρίο κατά την αυθαίρετη αυτή 
άποψη δόθηκε στην περιοχή από τους Ρωμαίους 
κατακτητές, όπως αναγράφεται σε «τουριστικό» 
οδηγό του Δήμου Ασκληπιείου1.
δ) Από τη λέξη «Λυγγουριό», η οποία προέρχεται 
κατά την αυθαίρετη αυτή άποψη από τις λέξεις: 
Λυγξ ( =τσακάλι} και «ούρος»2.
Αυτές είναι οι απλοϊκές αλλά και ανιστόρητες 
ερμηνείες του ονόματος Λιγουριό, τις οποίες 
κρίναμε σκόπιμο να αναφέρουμε για την ιστορία 
του πράγματος. Άλλωστε δεν πρέπει να ξεχνάμε 
ότι η μελέτη των τοπωνυμίων αποτελεί επιστη-
μονικό αντικείμενο μελέτης της γλωσσολογικής 
επιστήμης και καλόν είναι, όταν κάποιος δεν 
γνωρίζει τουλάχιστον βασικούς νόμους λειτουρ-

γίας και εξέλιξης της γλώσσας, να μην πηγαίνει 
«ξυπόλυτος στα αγκάθια».
Πριν προχωρήσουμε στην κυρίως εξέταση του 
ονόματος Λυγουριό θέλουμε να επισημάνουμε 
ότι ως τοπωνύμιο απαντάται μόνο στnv Αργολί-
δα και n παλιότερη γραπτή μαρτυρία του ονόμα-
τος απαντάται σε έγγραφο3 του 1365 μ.Χ.
Το όνομα έχει γλωσσικά διερευνηθεί και σωστά 
ερμηνευθεί από τις αρχές του 20ου αι. Η ίδια 
λέξη δε με ελαφρώς διαφορετικό τύπο απαντά-
ται και σ’ ένα θρήνο που έγραψε κάποιος άγνω-
στος Αθηναίος μετά τα μέσα του 15ου αιώνα 
μ.Χ. με αφορμή την εισβολή των Τούρκων στην 
Αττική. Το θρήνο αυτό εξέδωσε από κώδικα της 
βιβλιοθήκης της Πετρούπολης το 1881 ο Γ.Δε-
στούνης4, ενώ ανατύπωση του θρήνου έκανε ο 
Δ. Καμπούρογλου5. Το ποίημα-θρήνος στο στίχο 
27 αναφέρει: «αρχήν αιχμαλώτισαν Λεγουρικού 
το μέρος» και στο στίχο 40 προσθέτει: «εκόψασι 
τους πόδας μου ηγούν τα Λεγούρια».
Ο Δεστούνης δέχεται ότι το «λεγουρικό» είναι το 
χωριό Λιγουριό τnς Επιδαύρου. Tην άποψη αυτή 
δέχτηκε αρχικά ο Σπ.Λάμπρος6, ενώ ο Θ.Φιλα-
δελφεύς7 θεωρεί ότι ο ποιητής του θρήνου ανα-
φέρει το Λιγουριό αντί της Πελοποννήσου, δηλα-
δή κατά το γνωστό σχήμα το μέρος αντί του όλου. 
Ο Σπ.Λάμπρος όμως εύστοχα επεσήμανε ότι είναι 
ανεξήγητο πώς η Αργολίδα ή η Πελοπόννησος 
είναι δυνατόν να δηλώνονται στον παραπάνω 
ποιητικό θρήνο με το όνομα ενός τόπου που είναι 
σχεδόν άγνωστος στις γραπτές πηγές.
Ο Δ. Καμπούρογλου8 υπέθεσε ότι τα λεγούρια 
(-εία) θα ήταν μέρος της Βοιωτίας ή της Αττικής, 
του οποίου όμως δε διατηρείται το όνομα, ενώ 
ο Σπ.Λάμπρος9 επανήλθε στο θέμα υποστηρί-
ζοντας ότι n λέξη «λεγούρια» στον παραπάνω 
ποιητικό θρήνο πρέπει να αναγνωσθεί ως «λε-
ουργεια», δηλαδή ελαιουργεία, και θεωρεί για 
τοπογραφικούς λόγους ότι ο ποιητής του θρή-
νου πρέπει να αναφέρεται σε ελαιουργεία του 
γνωστού ελαιώνα, που βρισκόταν τότε κοντά 
στην Αθήνα.
Tην οριστική όμως απάντηση στο πρόβλημα 
αυτό έδωσε ο καθηγητής Φαίδων Κουκουλες10, 
ο οποίος εύστοχα υποστήριξε ότι ο ποιητής πρέ-
πει να αναφέρεται στη φθορά των ελαιοδένδρων 
που προξένησαν οι Τούρκοι και όχι των ελαιουρ-
γείων και με τη βαθιά γνώση της βυζαντινής και 
νεοελληνικής γλώσσας επεσήμανε ότι στη Νάξο 
απαντάται η λέξη ελαιογύρι- λαιογύρι- λεογύρι, 
με την οποία αποκαλείται τόπος-χωράφι, που 
περιέχει ελιές. Λέγεται επίσης και λεγύρι ή Λε-
γούρι (ή Λεγούρι) ή και λεγουρειο11. Στις λέξεις 
λεγούρι – λεγουρειο, λεγουριό γίνεται φανερό 
ότι με τη δίφθογγο -δίψηφο «ου» υποδηλώνεται 
n αρχαία προφορά του «υ», n οποία είναι γνω-
στόν ότι στην αρχαία ελληνική γλώσσα προφε-

του Χρήστου Πιτερού*
Για το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί σχετικά 
με το τοπωνύμιο Λί(υ)γουριό, έδρα του Δήμου 
Επιδαύρου, στην τοπική εφημερίδα Αναγνώστης 
(17.09.2015) δημοσιεύθηκαν δύο σχετικά άρθρα 
του Β. Μπιμπή και του Γιάννη Γ.Σαρρή (Δραγώ-
να), ενώ πρόσφατα δημοσιεύτηκε σχετικό άρθρο 
στην ίδια εφημερίδα (6.10.2022). Το Λυγουριό 
έχασε την ταυτότητα του και δεν μπορεί να την 
ξαναπάρει». Από τις αρχές του 1993, όταν η πρώ-
ην κοινότητα Λυγουριού μετονομάστηκε σε Δήμο 
Ασκληπιείου, από το πρώην κοινοτικό συμβούλιο 
με έδρα το Ασκληπιείο, αντί του Λιγουριού, χωρίς 
την ενημέρωση των πολιτών και χωρίς απόφαση 
του αρμόδιου συμβουλίου τοπωνυμίων, δημι-
ουργώντας συγχύσεις στους κατοίκους και τους 
επισκέπτες. Σχετικά με το σοβαρό αυτό πρόβλημα 
το 1998 δημοσιεύσαμε διεξοδικά γλωσσολογική 
μελέτη για το τοπωνύμιο Λιγουριό στο περιοδι-
κό Ελλέβορος (Χ. Πιτερός, Το τοπωνύμιο Λιγου-
ριό, περ. Ελεόβορος, τ.13,1998,σελ.97-103). Στη 
συνέχεια σύμφωνα με το σχέδιο «Καλλικράτης» 
ολόκληρη περιοχή της Επιδαύρου, με την συνέ-
νωση των τριών Δήμων Ασκληπιείου, Αρχαίας 
Επιδαύρου και Νέας Επιδαύρου, μετονομάσθηκε 
σε έναν ενιαίο Δήμο Επιδαύρου, για την έδρα του 
οποίου αναφέρεται ο οικισμός του Ασκληπιείου 
αντί του ορθού Λι(υ)γουριό. 
Για την καλύτερη αντικειμενική ενημέρωση των 
κατοίκων και της παρούσης Δημοτικής Αρχής 
του Δήμου Επιδαύρου, για το χρόνιο αυτό πρό-
βλημα, κρίναμε απαραίτητο να αναδημοσιεύ-
σουμε στη συνέχεια την παραπάνω μελέτη μας, 
που δημοσιεύθηκε το 1998, πριν από είκοσι τέσ-
σερα χρόνια, με μικρές όμως τροποποιήσεις και 
συμπληρώσεις για λόγους σαφήνειας.
Το γνωστό και σπάνιο τοπωνύμιο Λιγουριό έφε-
ρε μέχρι πρόσφατα στην Αργολίδα η γνωστή 
ομώνυμη κοινότητα στην Επαρχία Επιδαύρου. 
Η αφορμή για την ενασχόλησή μας με το όνομα 
αυτό οφείλεται στις ακόλουθες διαπιστώσεις:
α) Στην παvτελή έλλειψη αντικειμενικής πλη-
ροφόρησης των κατοίκων του Λιγουριού για 
την προέλευση και τη σημασία του ονόματος 
Λιγουριό.
β) Στην εσφαλμένη καθιερωμένη γραφή με «υ» 
του ονόματος «Λυγουριό», όπως θα γίνει φα-
νερό στη συνέχεια, μετά από σχετική απόφαση 
κάποιας παλαιότερης κοινοτικής αρχής.
γ) Στη νέα κατάσταση που έχει δημιουργηθεί 
με τη μετονομασία της πρώην κοινότητας Λι-
γουριού από 1-1-93 σε Δήμο Ασκληπιείου και 
Δήμου Επιδαυρου στη συνέχεια, με αποτέλεσμα 
να παραγκωνισθεί αυθαίρετα το ιστορικό και 
σπάνιο τοπωνύμιο Λιγουριό.
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ρόταν -ου- ή -ιου- κατά περίπτωση και 
n οποία διατηρείται μέχρι σήμερα σε 
διάφορα ιδιώματα ή διαλέκτους της βυ-
ζαντινής και νεοελληνικής γλώσσας. Η 
λέξη λοιπόν (τα) Λεγουρεία - (το) Λεγου-
ρείο - Λεγουριό δεν είναι ξένη αλλά γνή-
σιο δημιούργημα της ελληνικής γλώσ-
σας προφανώς κατά τη βυζαντινή εποχή 
και προέρχεται από τn σύνθετη λέξη (το) 
ελεογυρείο - ελεγουρεία. Το ακριβέστερο 
νόημα της λέξης Λεγουρείο - Λεγουριό 
πρέπει να υποδηλώνει κτήμα-ελαιώνα 
που το περιβάλλει περίβολος, τοίχος ή 
φράχτης, δηλαδή ελαιοπερίβολο. Είναι 
αξιοσημείωτο ότι  κατά την βυζαντινή 
εποχή είχε αποφασισθεί στα μεγάλα 
κτήματα για λόγους προστασίας να κα-
τασκευάζονται περίβολοι. Σήμερα στον 
προφορικό λόγο της Νάξου χρησιμοποι-
είται ο τύπος λιο(γ)ύρι και λιο{γ)ύρια με 
το ίδιο νόημα, ενώ χρησιμοποιείται και 
ανάλογη λέξη τοιχογύρι12. Επίσης στη 
Νάξο χρησιμοποιείται και n λέξη (γ)ύρια, 
από την οποία προέρχεται το τοπωνύμιο 
Υρια, το οποίο προφανώς δηλώνει χώρο 
που περιβάλλεται από περίβολο. Ανάλο-
γη προέλευση έχει και το τοπωνύμιο Ίρι, 
Ίρια της Αργολίδας και θα επανέλθουμε 
σε άλλο χώρο.
Το τοπωνύμιο Λιγουριό προέρχεται από 
τη λέξη Λεγουριό με τη μετατροπή του 
έψιλοv (ε) σε ιώτα (ι), που είναι σύνηθες 
γλωσσικό φαινόμενο στη νεοελληνική 
γλώσσα. Την προέλευση της λέξης Λεvου-
ριό - Λιγουριό από τη λέξη ελαιογύριοv 
έχει ήδη επισημάνει και υποστηρίξει ο 
Τάκης Μαύρος σε πρόσφατο άρθρο του. 
Είναι αξιοσημείωτο επίσης ότι ο Τάκης 
Μαύρος έχει επισημάνει και άλλη ανά-
λογη λέξη με τη λέξη ελαιογύρι από την 
περιοχή της Νάξου, τη λέξη συκογύρι, 
δηλαδή χωράφι περιφραγμένο (περιβόλι) 
με συκιές, αλλά και το τοπωνύμιο Γυριά ή 
Γεριά από την Παληκή της Κεφαλονιάς13.
Για το τοπωνύμιο Λιγουριό λοιπόν, το 
οποίο, όπως έγινε φανερό παραπάνω, 
εσφαλμένα έχει επικρατήσει να γράφεται 
με ύψιλοv (υ) [Λυγουριό], ο αρχαιολόγος 
Παναγής Καββαδίας14, ανασκαφέας του 
Ιερού Ασκληπιού, της Επιδαύρου, ξεκι-
νώντας από μία ρωμαϊκή, επιγραφή που 
ανέγνωσε εσφαλμένα «Ασκληπιώ Λιγε-
ώτn» στο ιερό της Επιδαύρου, αντί του 
ορθού «Ασκληπιώ Αιγεώτη», υποστήριξέ 
την άποψη εσφαλμένα ότι το τοπωνύμιο 
Λιγουριό πιθανόν προέρχεται από αρ-
χαίο όνομα της περιοχής, το οποίο πιθα-
νόν εκαλείτο Λιγουρία ή Λιγεία ή Λιγέα. 
Ο συσχετισμός του επιθέτου Λιγεάτnς με 
το όνομα Λιγουριό είναι γλωσσικά αδύ-
νατος και η άποψη αυτή δεν έγινε δεκτή 
από την έρευνα. Η υπόθεση τέλος ότι το 
Λιγουριό προέρχεται από τη λέξη Λυγα-
ριά δεν είναι γλωσσικά δυνατή.
Όπως αναφέραμε παραπάνω το όνο-
μα Λιγουριό απαντάται σε έγγραφο του 
1365 μ.Χ., ενώ υπάρχουν αρκετές γρα-
πτές μαρτυρίες από τις οποίες προκύπτει 
ότι, παράλληλα με τον τύπο Λιγουριό, 
συνυπήρχε κατά το παρελθόν και το τύ-
πος «Λεγουριό».
Κατά την ενετική εκκλησιαστική απο-
γραφή των ενοριών και Μονών του 

1696- 1700 αναφέρεται το εξής: «Moνα-
στήpιov του Αγίου Μερκουρίου εβρισκό-
μεvοv πλησίov xωpίov Λεγουρίου ... έχει 
... σουκίαις έvδεκα ... ». Είναι αξιοσημείω-
το και ενδιαφέρον ότι το ύψίλοv (υ) στην 
περιοχή Λιγουριού το 1700 προφέρεται 
ως ου, όπως σαφώς προκύπτει από τη 
λέξη «σουκίαις»=συκιές. Τον ίδιο τύπο 
«Λεγουριό» έχουμε και κατά την εκκλη-
σιαστ1κή ενετική απογραφή της μονής 
Αγvούvτος το 1705: «Εις το xopίov Λε-
γουριό αμπέλn στρέμματα τέσσαρα». Επί-
σης σε οθωμανικά έγγραφα του 1718: 
«αμπέλους ... δέκα πέvτε στρεμμάτωv εv 
τω χωρίω Λικούρι (=Λιγούρι)». Ανάλο-
γος τύπος «Λεγουρήοv» απαντάται και 
στη μαρμάρινη επιγραφή πάνω από την 
είσοδο του Αγίου Αθανασίου Λιγουριού 
του έτους 162215.
«Aνηκενήσθη ώς θύος vαός του Αγίου 
Αθαvασίου εις τόπο λεγόμεvο Λεγούριου 
... »16. Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι από 
τον τύπο Λεγουριό προέρχεται το επώ-

νυμο Λεγουριάτnς. Το επώνυμο αυτό, 
που δηλώνει προφανώς τον τόπο προέ-
λευσης, παίρνουν άτομα που κατάγονται 
μεν από το Λεγουριό, αλλά κατοικούν σε 
τόπους εκτός Λεγουριού.
Σχετικά γνωστά σε μας επώνυμα ατόμων 
είναι τα εξής: Γιννάκnς Λεγουριάτnς, από 
το Κούτσι (Αργολικό) Αργολίδος17 σε έγ-
γραφο του 1825, όπου αναφέρεται και το 
όνομα Λεγουρίο. Κυριάκος Λεγουρίότnς 
σε έγγραφο της Ι.Μονής Αρτοκοστάς18. 
Σε έγγραφο του 17ου αι. μ.Χ. στον Πρα-
στό Κυνουρίας αναφέρεται: «του Λεγου-
ριάτη τ’ αμπέλι»19. Αλλά η μέχρι τώρα 
παλαιότερη γνωστή μαρτυρία του επώ-
νυμου Λιγουριάτnς απαντάται σε ενετι-
κό έγγραφο του 1542 που αναφέρεται 
στο Ναύπλιο: «Ligouriatis da Napoli di 
Romania»20.
Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι 
εκτός από το γνωστό σε μας τύπο Λιγου-
ριό, υπήρχε και ο τύπος Λεγουριό, που 
απαντάται συχνά κατά το παρελθόν. Η 
εναλλαyή του έψιλον (ε) σε ιώτα (ι) είναι 
πολύ συνηθισμένο φαινόμενο στη νεοελ-
ληνική γλώσσα.
Ο τύπος Λιγουριό έχει επικρατήσει ορι-
στικά στην εποχή μας. Η σωστή γραφή 
της λέξης Λιγουριό είναι με ιώτα (ι) και 
όχι με ύψιλον (υ), όπως δυστυχώς καθι-
ερώθηκε να γράφεται λανθασμένα μετά 
από απόφαση κάποιας παλαιότερης κοι-
νοτικής αρχής του Λιγουριού. Είναι και-

ρός n λέξη Λυγουριό να γράφεται σωστά 
με ιώτα (ι).
Αρχικά το όνομα αυτό έφερε η γνωστή 
θέση Παλιό-Λιγουριό-Παλιγουριό21 στα 
Β.Α. της σημερινής κωμόπολης, από την 
οποία πpσφαvώς οι κάτοικοι μετοίκησαν 
στη γνωστή σημερινή λοφώδη τοποθε-
σία. Στο Παλιγουριό υπήρχε προφανώς 
το μεγάλο ελαιοπερίβολο στην περιοχή 
της Λιβάδας με τις αιωνόβιες ελιές, από 
όπου έλαβε το όνομα το Λιγουρίο. Είναι 
αξιοπρόσεκτο ότι το πρώτο συνθετικό 
της λέξης Λιγουριό προέρχεται από την 
λέξη ελαία -ελιά (ελαιογυρείο - Λεγου-
ριό - Λιγουριό), n οποία αποτελεί και τnν 
σημαντικότερη καλλιέργεια της περιοχής 
με το εκλεκτής ποιότητας γνωστό λάδι 
Λιγουριού. Το όνομα δηλαδή της περι-
οχής σχετίζονταν άμεσα με το κυριότε-
ρο προϊόν της περιοχής, το λάδι, κάτι το 
οποίο δεν είναι γνωστό δυστυχώς στους 
κατοίκους της περιοχής δηλώνει το ελαι-
οπερίβολο, τον ελαιώνα. Πρόκειται για 
ελληνική λέξη που δημιουργήθηκε πριν 
από το 1365 μ.Χ. κατά τη βυζαντινή πε-
ρίοδο, δεν γνωρίζουμε τον ακριβέστερο 
χρόνο, φαίνεται ου ήταν ευρέως διαδε-
δομένη και αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα της αέναης δημιουργικής 
ανανέωσης της αστείρευτης ελληνικής 

γλώσσας, η οποία από το 2.000 π.Χ. σαν 
ένας ποταμός κινείται και εξελίσσεται 
μέσα στον ιστορικό χρόνο και ομιλείτε 
χωρίς διακοπή στον ελληνικό χώρο.
Ειδικότερα το τοπωνύμιο Λιγουριό με την 
αδιάκοπη παρουσία του στο συγκεκριμέ-
νο χώρο δηλώνει ότι παρά τις αντίξοες 
και σκληρές συνθήκες της Φραγκοκρατί-
ας και της Τουρκοκρατίας δεν έπαψε ποτέ 
να ομιλείται η ελληνική γλώσσα. Αυτή 
είναι η βαθύτερη δυναμική και αδιά-
ψευστη μαρτυρία του τοπωνυμίου σ’ ένα 
χώρο. Και είναι καιρός να γίνει από όλους 
αντιληπτό ότι η νέα ελληνική γλώσσα 
δεν έχει καθόλου μικρότερη αξία από την 
αρχαία ελληνική, της οποίας αποτελεί 
φυσική συνέχεια και εξέλιξη.
Η πρόσφατη μετονομασία (1-1-1993)) 
της πρώην κοινότητας Λιyουριού, η 
οποία έφερε ένα σπάνιο ελληνικό όνομα 
για το οποίο έχουμε γραπτή μαρτυρία 
πριν από 654 χρόνια, και είναι το μο-
ναδικό τοπωνύμιο σε όλο τον ελληνικό 
χώρο, γνωστό «τοις πάσι», με το νεόκο-
πο(!) στείρο και αρχαιόπληκτο όνομα 
«Δήμος Ασκλnπειοv», το οποίο είχε ξανά 
δοθεί στην περιοχή κατά το παρελθόν yια 
μικρό χρονικό διάστημα (1893-1912), 
χωρίς να επικρατήσει τελικά, αποτελεί 
σοβαρό ολίσθημα και σφάλμα της τότε 
κοινοτικός αρχής Λινουριού (1992), η 
οποία «ελαφρά τη καρδία» έλαβε αυτή 
την απόφαση, χωρίς να ερωτηθούν και 

να αποφανθούν οι δημότες νια την αλ-
λαγή του ονόματος.
Εξάλλου το όνομα «Δήμος Ασκληπιείου» 
χωρίς το προσδιοριστικό της «Επιδαύ-
ρου» δεν δηλώνει συγκεκριμένο τόπο. 
Στον αρχαίο ελληνικό κόσμο υπήρχαν 
πάνω από εκατό πενήντα Ασκληπιεία. 
Αλήθεια, τίνος Ασκληπιείου είναι ο δή-
μος αυτός; Με ποια τέλος πάντων λογική 
ένας ζωντανός σύγχρονος δήμος απο-
βάλλει ξαφνικά το παμπάλαιο όνομά του 
και παίρνει αόριστα το όνομα αρχαίου 
ανενεργού Ασκληπιείου; Ή μήπως ο χρό-
νος σταμάτησε στους αρχαίους χρόνους; 
Γιατί τόση στείρα αρχαιοπληξία;
Αλλά όπως σαφώς προκύπτει από τις 
επιyραφές και τα αρχαία κείμενα, ποτέ 
το ιερό αυτό δεν απεκαλείτο Ασκληπιείο, 
αλλά «Ιερόν του Απόλλωνος του Μαλεά-
του και του Ασκληπιού», «άλσος», συνή-
θως «ιερόν του Ασκληπιού» και απλώς 
«lερόν»22. Το τελευταίο όνομα «Ιερό» 
και «Γερό» διατήρησαν στην προφορική 
τους παράδοση οι κάτοικοι της περιοχής 
για το Ιερό του Ασκληπιού, που από τα 
αρχαία χρόνια από γενεά σε γενεά, όσο 
κι αν αυτό φαίνεται απίστευτο, από την 
εποχή που λειτουργούσε το Ιερό μέχρι 
την εποχή μας. Γιατί το Ιερό του Ασκλη-
πιού στην Επίδαυρο δεν ήταν απλώς 
ένα ασκληπιείο, αλλά η μητρόπολη, το 
ιερό όλων των ασκληπιείων του αρχαί-
ου κόσμου. Οι περιηγητές εξάλλου που 
επισκέφθηκαν το Ιερό του Ασκληπιού, 
όπως π.χ. ο Desmonceaux το 1669, ανα-
φέρουν ότι ο τόπος αυτός εκαλείτο από 
τους κατοίκους Ιερό - Γερό23. Με το όνο-
μα αυτό άλλωστε αναφέρεται στα συμ-
βόλαια της περιοχής. Το όνομα, λοιπόν, 
«Δήμος Ασκληπιείου είναι επίπλαστο, 
ανιστόρητο, απαράδεκτο και αυθαίρετη 
μετονομασία. Η ιστορική αλήθεια και 
η αδιάσπαστη συνέχεια του τόπου το 
επιβάλλουν όπως είναι γνωστός ανά το 
Πανελλήνιον. 
Η μετονομασία ιστορικών ονομάτων δυ-
στυχώς απαντάται συχνά στις μέρες μας. 
Πρόσφατα η κοινότητα της Παλαιάς Επι-
δαύρου μετονομάσθηκε σε «Δήμο Αρ-
χαίας Επιδαύρου», λες και το Λιγουριό, 
η Παλαιά και η Νέα Επίδαυρος δεν ανή-
κουν στην περιοχή της Αρχαίας Επιδαύ-
ρου! Πρέπει εδώ να επισημάνουμε ότι το 
όνομα Παλαιά Επίδαυρος με το επίθετο 
παλαιός περιέχει την αρχαία, τη βυζα-
ντινή και τη μεταβυζαντινή εποχή, είναι 
δηλαδή όρος ευρύτερος και περιεκτικό-
τερος του όρου αρχαίος και υποδηλώνει 
μόνο την περιοχή της Παλαιάς Επιδαύ-
ρου, είναι δηλαδή σαφής, τοπικά και 
χρονικά ακριβής κι αναντικατάστατος 
προσδιορισμός και προφανώς έχει την 
αφετηρία του σε όλα τα παλιά, αρχαία 
και υστεροτέρων εποχών ορατά κτίσματα 
της Παλαιάς Επιδαύρου. Ο σεβασμός των 
ιστορικών ονομάτων είναι καθήκον και 
υποχρέωση όλων και κυρίως των εκλεγ-
μένων κοινοτικών και δημοτικών αρχών. 
Άλλωστε έχουμε και άλλες ανάλογες 
ονομασίες αρχαίων και ιστορικών τόπων 
με το επίθετο παλαιός, όπως π.χ. η περι-
οχή της Αρχαίας Μαντινείας ονομάζεται 
από τους κατοίκους «Παλαιόπολη» ή η 
περιοχή της Αρχαίας Άνδρου «Παλιόχω-
ρα», αλλά και Παλαιόν Άργος αναφέρει 
ο Σοφοκλής στην Ηλέκτρα, αλλά και ο 
Ευριπίδης στην Ηλέκτρα.
Άλλη ανάλογη ατυχής περίπτωση με-
τονομασίας στην Αργολίδα αποτελεί η 
κοινότητα Χώνικα με το ελληνικό της, 

μεσαιωνικό καθιερωμένο όνομα συνδε-
δεμένο μάλιστα με σημαντικό βυζαντινό 
μνημείο, που μετονομάστηκε πριν από 
λίγα χρόνια σε «Νέο Ηραίο». Οι επιπόλαι-
ες και ανιστόρητες αυτές μετονομασίες 
δημιουργούν εκτός των άλλων και συγ-
χύσεις στους κατοίκους και τους επισκέ-
πτες, με αποτέλεσμα π.χ. η γνωστή Παλιά 
Επίδαυρος να θεωρείτο ότι είναι διαφορε-
τική από τη νεόκοπη «Αρχαία Επίδαυρο» 
και όχι άδικα να συγχέεται με το Ιερό του 
Ασκληπιού της Επιδαύρου αποπροσανα-
τολίζοντας έτσι τους επισκέπτες.
Εδώ αξίζει να αναφέρουμε την άποψη 
του γεωγράφου Αντ. Μnλιαράκη από το 
1886: «Πρεσβεύω όπ ουδείς έχει το δι-
καίωμα άνευ λόγου v’ αντικαθιστά ονό-
ματα, κοινά γεωγραφικά προ αιώνων κα-
θιερωθέντα, συνδεόμενά αναπόσπαστως 
μετά της μεσαιωνικής και νέας ιστορίας 
της Ελλάδος»24.
Μετά από όσα τεκμηριωμένα αναφέρα-
με παραπάνω το μόνο που απομένει ως 
ελάχιστο δείγμα υπευθυνότητας στις πα-
ραπάνω δημοτικές αρχές είναι η επανόρ-
θωση και αποκατάσταση των ιστορικών 
καθιερωμένων ονομάτων, διότι η γλώσ-
σα και η ιστορία όταν κακοποιούνται 
και παραγκωνίζονται, εκδικούνται. Είναι 
καιρός το «Ασκληπιείου» να μετονομα-
σθεί σε Λιγουριού.
Τέλος επισημαίνουμε ότι είναι καιρός να 
λάβει οριστικά τέλος το αλαλούμ της αυ-
θαίρετης αλλαγής τοπωνυμίων της πα-
τρίδας μας. Διότι το ιστορικό όνομα ενός 
τόπου είναι η ιστορία μας, η ταυτότητά 
μας, ο ίδιος μας ο εαυτός.

*Ο Χρήστος Πιτερός είναι Επίτι-
μος προϊστάμενος αρχαιολογικών 
χώρων, μνημείων και αρχαιογνω-

στικής έρευνας
Βιβλιογραφικές Σημειώσεις
1. Αντώνης Ξυπολιάς, Τουριστικός οδηγός Δήμου Ασκληπι-

είου, Ασκληπιείο,(δηλαδή Λιγουριό), 1994,16.
2. Καρολίνας Άννινου, Περί πυραμίδων συνέχεια. .. , Τοπική 

εφημερίδα Εδώ ...ΛΥΓΟΥΡΙΟ, Ιούλιος 1995, σελ.4-5.
3. J.Lognon-P.Topping, Docιιnιents sιιι· le ι·egίηιe des teπes 

dans la pι·ίηcίpαιιte de Moree αιι XIV siecle, Paris 1969, 
27, 176, 181.

4. Στα έγγραφα της εποχής αυτής αναφέρεται ως Ligouiio 
και Legorie della Piada

5. Γ.Δεστούνη, Περί της αναλώσεως και της αιχμαλωσίας ή 
γέγονε υπό Περσών εις Αττικήν, Αθήνα 1881.

6. Ο Γαβριήλ Δεστούνης ήταν καθηγητής του Παν/μίου 
της Πετρούπολης. Ο θρήνος αυτός αποτελείται από 60 
στίχους.

7. Δ.Καμπούρογλου, Μνημεία της Ιστορίας των Αθηναίων, 
τ.Α, 49 κ.ε. 6• Παρνασσός, τ.Ε, 1881, 249-250.

8. Θ. Φιλαδελφεύς, Ιστορία των Αθηνών επί Τουρκοκρατίας, 
τ.Α, 137. S. Δ.Καμπούρογλου. ό.π., 121-2, 129.

9. Σπυρ.Λάμπρος, Τα Αεγούρια, Νέος Ελληνομνήμων, τ.Β, 
1905, 236-8.

10.   Φαίδων Κουκουλές, Τοπωνυμικά, Λεγούρια-Λεγουρεία, 
περιοδ.ΑΘΗΝΑ, 27, 1915, 155

11. Στη διαθήκη του 1646 στη Νάξο αναφέρεται η λέξη λαι 
ογύ ρι ν. Αντ.Φ.Κουτσουρού, Ναξιακά δικαιοπρακτικά 
έwραφα τον 17ον αι., ΕΕΚΜ, 7 (1958), 94.

12. Ευχαριστώ τη συνάδελφο κ.Ειρ.Ψαρρά για την πληρο-
φορία.

13. Τάκη Μαύρου, Συμβολή δευτέρα στο τοπωνυμικό της 
Αργολίδος, Δελτίο Ιστορικών Μελετών Ναυπλίου, τεύχ. 
83, τόμος 6ος, Απρίλιος 1995, 116-119. Ανδρ.Π.Μαρούλη, 
Ναξιακά έwραφα, ΕΕΚΜ, 6, 1954, 410-419.

14. ΑΕ. (Αρχαιολογική Εφημερίς) 1884, 21-23.
15. Για τις μαρτυρίες αυτές: Κ.Ντόκου, Η εν Πελοποννή-

σω εκκλησιαστική περιουσία κατά την περίοδο της Β' 
Ενετοκρατίας, BYZ-Neugi-.Jahibuclιei-, ΧΧΙ, 1972, 115. Γε-
ωργ.Α.Χώρα, Ιστορία της Μονής Ταξιαρχών Επιδαύρου, 
Αθήναι 1991, 63, 316.

16. Χρ.Γιαμαλίδη, Αρχαίαι εκκλησίαι Επιδαύρου και των πέριξ 
χωρίων, περιοδ. ΑΘΗΝΑ. τ. ΚΕ', 1913, 417-418., Γεωργ.Α.Χώ-
ρα, ό.π., 63, 64.

17. Κ.Δανούση, Τα κατά Δαλαμανάραν 1824/25, Δελτίο Ιστο-
ρικών Μελετών Ναυπλίου, τευχ.80, τόμ.6, Ιανουάρ.1995, 
12-22, σελ.16.

18. Γεωργίου Ιερέως Πετοή, Το Αρχείον της l. Μονής Αρτο-
κοστάς, Δελτίο Ιστορικών Μελετών Ναυπλίου, τεύχ.88, 
τόμ.6, Σεπτ, 1995, 259-268, ειδικ.261.

19. Ιωάν. Γιανναροπούλου, Δικαιοπρακτικά έγγραφα εκ της 
μονής Ρεοντινού, Πελοποννησιακά (1971), 222. Τάκη Μαύ-
ρου, ο.π,

20. Δ.Βαγιακάκος, Καταγωγή ονομάτων και τοπωνυμίων, πε-
ριοδ. ΙΣΤΟΡΙΑ, Θ' (1977), τεύχ.106, 126.

21. Μάρκελου Θ.Μιτσού, Το Μεσαιωνικό Λιγουριό, Λιγουριό-
Παλιγουριό, Πρακτικά Α' Συνεδρίου Αργολικών Σπουδών, 
εν Αθήναις 1979, 37-40.

22. Παυσανίας ΙΙ, 27,1., Παναγή Καββαδϊα, Το Ιερόν τον 
Ασκληπιώ εν Επιδαύρω και η θεραπεία των ασθενών, 
Αθήνησιν 1900, 15-16.

23. Καββαδίας, ό.π
24. Αντ.Μηλιαράκη, Γεωγραφία πολιτική νέα και αρχαία τον 

νομού Αργολίδος και Κορινθίας. εν Αθήναις 1886, σελ ια-ιβ.

Λιγουριό
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Ερμιονίδα: Εκδήλωση τιμής 
για τον καπετάν Αντώνη Μήτσα

«Τα Συντάγματα του Αγώνα: Ιδεολογικές, πολιτικές και θεσμικές καταβολές και επιδράσεις»

Η Ερμιονίδα τιμά τον Αντώνη 
Σταμ. Μήτσα, ο οποίος για είκοσι 
χρόνια πρωτοστάτησε και στην 
πολιτική σκηνή της χώρας
Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων 
της προτομής του Αντώνη Σταμ. 
Μήτσα, συνταγματάρχη και βου-
λευτή Ερμιονίδας διοργανώνει ο 
Δήμος Ερμιονίδας την Κυριακή 
25 Σεπτεμβρίου στις 11 το πρωί 
στο περιβολάκι του Ναού των 
Ταξιαρχών.
Σύμφωνα με τον συγγραφέα του 
βιβλίου «Ο καπετάν Αντώνης 
Σταμ. Μήτσας (1832-1897)»  
Γιάννη Μ. Σπετσιώτη, ως αξιω-
ματικός ο Αντώνης Μήτσας συμ-
μετείχε στην Επανάσταση της 
Θεσσαλίας (1854), στην Κρητι-
κή Επανάσταση (1866) και στη 
Θεσσαλική Επανάσταση (1878). 
Ήταν παρών στη λαϊκή εξέγερση 
του 1862 που οδήγησε στην ανα-
τροπή και την έξωση του Βασιλιά 
Όθωνα, καθώς και στον εμφύλιο 
πόλεμο του 1863 μεταξύ «Ορει-
νών» και «Πεδινών». Επίσης ως 
επικεφαλής ομάδας ανδρών πέ-
τυχε τη διάλυση των ληστρικών 
συμμοριών που μάστιζαν την 
Αττική. Ως πολιτικός ο Αντώνης 

Σταμ. Μήτσας, από το 1865 και 
για μια 20/ετία, συμμετείχε σε εν-
νέα εκλογικές αναμετρήσεις από 
τις οποίες τις 6 εκλέχτηκε βουλευ-
τής Ερμιονίδας.

Έναρξη
- Χαιρετισμός από τον Δήμαρχο 
Ερμιονίδας κ. Ιωάννη Γεωργό-
πουλο
- «Αντώνης Μήτσας. Μια προ-
νομιούχος μορφή». Σύντομη πα-
ρουσίαση από τον κ. Γιάννη Μιχ. 
Σπετσιώτη, Πρόεδρο του Ερμιο-
νικού Συνδέσμου
- Αποκαλυπτήρια προτομής από 
τον Δήμαρχο, τον Πρόεδρο και 
απογόνους του ήρωα
- Επιμνημόσυνη δέηση
- Κατάθεση στεφάνων
- Η δημοτική φιλαρμονική θα 
παιανίσει τον Εθνικό Ύμνο
- Παρουσίαση του έργου από τον 
δημιουργό - γλύπτη κ. Σταύρο 
Μαυρομιχάλη
- Ευχαριστίες από τον Πρόεδρο 
του Συμβουλίου της Κοινότητας 
Ερμιόνης κ. Ιωσήφ Γανώση
- Μικρή δεξίωση

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 200 
χρόνια από την απελευθέρωση του Ναυ-
πλίου, ο Δήμος Ναυπλιέων, ο ΔΟΠΠΑΤ 
Δήμου Ναυπλιέων, το Τμήμα Θεατρικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννή-
σου και ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Αργολίδας 
διοργανώνουν Επιστημονικό Συνέδριο με 
τίτλο «Τα Συντάγματα του Αγώνα: Ιδεο-
λογικές, πολιτικές και θεσμικές καταβολές 
και επιδράσεις», καθώς η Αργολίδα είναι σε 
σημαντικό βαθμό η μήτρα (και) αυτής της 
πλευράς της Ελληνικής Επανάστασης.

Το Συνέδριο θα λάβει χώρα στο Βουλευτικό 
Ναυπλίου το Σαββατοκύριακο 19-20 Νοεμ-
βρίου 2022 με την συμμετοχή εξεχόντων και 
εξεχουσών Πανεπιστημιακών Καθηγητών 
και Καθηγητριών των Νομικών και Ιστορι-
κών Σπουδών καθώς και Ειδικών Επιστη-
μόνων.
Η συμμετοχή στο Συνέδριο είναι δωρεάν 
και δεν απαιτείται εγγραφή εκ των προτέ-
ρων. Προαιρετικά, θα διατίθεται ο φάκελος 
του Συνεδρίου, με καταβολή του ποσού των 
5€. 

Ο διακεκριμένος αξιωματικός πρωτοστάτησε για είκοσι χρόνια και στην πολιτική σκηνή της χώρας
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Φθινόπωρο  //  Δημήτρης Μπέκας

Περί προσωπείου 
στο Αρχαίο Θέατρο Άργους

Το Τμήμα Θεατρικών Σπου-
δών (ΤΘΣ) της Σχολής Καλών 
Τεχνών του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου παρουσιάζει 
την πειραματική-ερευνητική 
παράσταση «Περί προσωπεί-
ου:  Μία σύνθεση αποσπασμά-
των από τις Φοίνισσες και τις 
Τρωάδες του Ευριπίδη», αυτή 
την Κυριακή στις 12 μμ. στο 
Αρχαίο Θέατρο του Άργους. Η 
είσοδος είναι ελέυθερη. Πρό-
κειται για μια σύνθεση των 
χορικών από τις Φοίνισσες και 
τις Τρωάδες του Ευριπίδη και 
του μονολόγου της Ιοκάστης 
από τις Φοίνισσες του ίδιου 
τραγικού, που θα αποδοθούν 
με τη χρήση προσωπείων, κα-
τασκευασμένων από την προ-
σωποποιό κα Μάρθα Φωκά, 
υπό τη σκηνοθετική καθοδή-
γηση της δρ. Αντωνίας Βασι-
λάκου, μέλους ΕΕΠ του ΤΘΣ. 
Η παράσταση εντάσσεται στο 
πλαίσιο της διδακτορικής δι-
ατριβής της υποψήφιας δι-
δάκτορος του Τμήματος, κας 
Σοφίας Μπαλτζώη, με τίτλο 
«Το τραγικό προσωπείο στις 
παραστάσεις της αρχαιότητας 
και στην αναβίωση του αρ-
χαίου δράματος στη νεότερη 
και σύγχρονη Ελλάδα» που 
επιβλέπει η επίκουρη καθηγή-

τρια του ΤΘΣ, κα Μαρία Μικε-
δάκη. Στόχος της παράστασης 
είναι να εξετάσει την πρόσλη-
ψη του αρχαίου δράματος με 
προσωπεία από το θεατρικό 
κοινό. Μετά το πέρας της 
παράστασης, οι θεατές και οι 
ηθοποιοί θα συμπληρώσουν 
ερωτηματολόγια που θα συμ-
βάλλουν στη διεξαγωγή συ-
μπερασμάτων, χρήσιμων για 
τη διδακτορική έρευνα.  
Η παράσταση πραγματοποι-
είται με την υποστήριξη του 
Κέντρου Ελληνικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Harvard.

Για την δασκάλα  Όλγα Κωσταρέλου
Κάπου εκεί προς το τέλος 
του καλοκαιριού θα ήταν 
που αφήσαμε κάποιες από 
τις ανησυχίες μας για να τις 
συν-αναζητήσουμε την επό-
μενη φορά.
Έφτασε, σήμερα, η επόμενη 
φορά. Με άφησες μόνο να 
αναζητώ δίχως να ακούω 
την φωνή σου.

Όμως, εγώ στρώνω στην 
πλατεία του Αγιοσπυρίδωνα 
το λευκό τραπεζομάντηλο 
και σε προσκαλώ, Όλγα, για 
να συνεχίσουμε την ατέρμο-
νη συζήτηση. Θα φροντίσω 
να πληρώσω την απουσία 
σου με την παρουσία σου.
Επίλογος στην όλγα
Ζωγράφιζες την ευαισθησία

με ανεξίτηλο χρώμα
για να την χαρίσεις
σε μαθητές
και φίλους
μάταια
θα περιμένει στο μπαλκόνι 
σου
η κουπαστή
να αγκαλιάσεις 
με το βλέμμα σου την πλα-

τεία
τώρα παίζεις 
τυλιγμένη 
με το φως των αστεριών
και την εικόνα σου 
ακουμπισμένη στη δική μας 
μνήμη… 
πόσο φτωχαίνουμε…

Θ. Σ. ΣπαντιδέαςΤίμησαν τον Νικόλα Ταρατόρη 
στην Αργολική Πρόταση

Εκλέχθηκε νέο διοικητικό συμβούλιο

Νέο διοικητικό συμβούλιο προέκυψε από την προγραμματισμένη 
εκλογοαπολογιστική Συνέλευση των μελών της «Αργολικής Πρότα-
σης», στο Άργος.
Η Συνέλευση, μάλιστα, αποφάσισε, ομόφωνα, την ονομασία της αί-
θουσας εκδηλώσεων της «Πρότασης» ως Αίθουσα «Νικόλας Ταρατό-
ρης», ο οποίος ήταν ο ιδρυτής της Πολιτιστικής Αργολικής Πρότασης. 
Ε[πιπλέον, στις εκλογές αυτές, υπήρξε μια σημαντική αύξηση (11%) 
των ψηφισάντων, σε σχέση με τις προηγούμενες.
Για το 7μελές Διοικητικό Συμβούλιο εκλέχτηκαν: Βερβενιώτη Ανα-
στασία, Κούγια – Γλατζίνα Καλλιόπη, Κουρλαμπά Μαρία, Μουσταΐρας 
Γιώργος, Οικονόμου Ελένη, Πιπέρου Αθανασία, Ταρατόρη Πηνελόπη 
(Πίνκα). Αναπληρωματικά μέλη: Κοσκινοπούλου Θεοδώρα, Λειβαδίτη 
Δήμητρα, Μητροσύλη Αικατερίνη, Οικονόμου Ιφιγένεια. Ελεγκτική 
Επιτροπή: Ζερβόπουλος Ευάγγελος, Καρκαγγέλη Αρετή, Ουλής Πα-
ναγιώτης. Αναπληρωματικό μέλος: Καλογεράκης Μάριος – Σπυρίδων.

Γιορτάζει ο Άγιος Αρτέμιος
Γιορτάζει σήμερα 
Πέμπτη ο προστάτης 
του Σώματος της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, 
Άγιος Αρτέμιος. Ο 
εορτασμός θα πραγ-
ματοποιηθεί στον 
Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό Αγίου Γεωργίου 
στο Ναύπλιο.
Μετά την τέλεση της 
Θείας Λειτουργίας 
και της Δοξολογίας, 
θα πραγματοποιηθεί 
ανάγνωση της Ημε-
ρήσιας Διαταγής του 
κ. Αρχηγού της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας. 
Μετά το τέλος της 
τελετής θα ακολου-
θήσει μικρή δεξίωση 
στον εξωτερικό χώρο 
του Ιερού Ναού.
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Αυξήσεις στις συντάξεις και άλλα… ανέκδοτα!  
Από το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξι-
ούχων ανακοινώθηκε:  
Οι συνταξιούχοι, από το μεση-
μέρι της Τρίτης 11 Οκτωβρίου, 
όταν ενημερώθηκαν από τον 
υπουργό Εργασίας, Κωστή Χα-
τζηδάκη, για τις αυξήσεις που 
θα λάβουν, πλέουν σε πελάγη 
ευτυχίας. Δεν είναι μία, δεν 
είναι δύο, είναι τρεις οι αυξή-
σεις! Ετοιμάζονται να ράψουν 
εσωτερική τσέπη στο… τρύπιο 
κοστούμι τους, για να βάλουν 
εκεί τα πολλά χρήματα που θα 
λάβουν.
Ας είμαστε όμως στοιχειωδώς 
σοβαροί. Ας δούμε με συμπά-
θεια, έναν υπουργό σε αποδρο-
μή. Έναν πολιτικό που σχεδόν 
δύο χρόνια από τότε που ανέ-
λαβε τα ηνία του υπουργείου 
Εργασίας, επενδύει μόνο στην 
επικοινωνιακή προπαγάνδα. 
Μόνο στην υπερβολή και στην 
εκμετάλλευση της μιντιακής 
ασυλίας που του παρέχουν τα 
συστημικά Μέσα Ενημέρωσης.
Όμως ως εδώ. Τέλος η κοροϊδία 
κύριε Χατζηδάκη. Οι συνταξι-
ούχοι οφείλουν να μάθουν την 
πραγματικότητα. Μια πραγμα-
τικότητα που φυσικά θα την 
διαπιστώσουν και στους τραπε-
ζικούς λογαριασμούς τους από 
την 1η του νέου έτους, ή μάλ-
λον από τους πρώτους μήνες 
της Άνοιξης. Όμως το Ενιαίο 
Δίκτυο Συνταξιούχων θα τους 
ενημερώσει «εδώ και τώρα» για 
να καταρριφθεί η επικοινωνι-
ακή «φούσκα» γύρω από τις 
αυξήσεις.
Έχουμε και λέμε:
Με βάση την επίσημη ενημέ-
ρωση του υπουργείου Εργασί-
ας, 1.682.116 συνταξιούχοι θα 
δουν αυξήσεις στις συντάξεις 
τους, που θα κυμανθούν στο 
7% περίπου. Από το σύνολο 

των 2.613.747 συνταξιούχων 
που αναφέρθηκαν στον ΕΦΚΑ, 
προκύπτει ότι εκτός διαδικασί-
ας θα μείνουν 931.631 άτομα. 
Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι 
το 35,64% των συνταξιούχων 
ΔΕΝ ΘΑ ΔΟΥΝ ΟΥΤΕ ΕΥΡΩ, 
από αυτές τις αυξήσεις. Άρα ο 
ένας στους τρεις. Όπως ακρι-
βώς έχει υποστηρίξει εδώ και 
μήνες το ΕΝΔΙΣΥ. Η προσωπι-
κή διαφορά μια χαρά έκανε την 
δουλειά της. Ευχαριστούμε τον 
κ. Χατζηδάκη για την επιβεβαί-
ωση!
Με βάση τα επίσημα στοιχεία 
που το υπουργείο Εργασίας 
έδωσε στην δημοσιότητα θα 
υπάρξουν 525.456 συνταξιού-
χοι με μεγάλη προσωπική δι-
αφορά, που θα δουν αυξήσεις 
ΜΟΝΟ από την κατάργηση της 
ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. 
Πέρα από το τραγελαφικό του 
θέματος, μιας και δεν αναφέ-
ρεται πουθενά από το αρμόδιο 
υπουργείο, ότι η εν λόγω ει-
σφορά που καταργείται είναι η 
«φορολογική», υπάρχει και το 
ουσιαστικό του πράγματος: Η 
εισφορά αυτή προσφέρει ποσά 
από κυμαίνονται στα επίπεδα 
των 2 ή των 5 ή των 8 ευρώ 
το μήνα, ως αύξηση. Το ίδιο το 
υπουργείο Εργασίας χρησιμο-
ποιεί παράδειγμα, σύμφωνα με 
το οποίο το όφελος από την κα-
τάργηση της εν λόγω εισφοράς 
είναι 66 ευρώ, ετησίως. Άρα, 
5,5 ευρώ το μήνα! Συνεπώς, οι 
συγκεκριμένοι συνταξιούχοι θα 
πρέπει να πανηγυρίζουν για την 
αύξηση που θα λάβουν, όταν θα 
έχουν ΧΑΣΕΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑ 
ΠΟΣΑ από την αύξηση 7% που 
τους «έφαγε» η προσωπική δι-
αφορά! Απλώς να σημειώσουμε 
ότι στα 1.000 ευρώ, μια τέτοια 
αύξηση είναι 70 ευρώ το μήνα. 

Άρα οι συνταξιούχοι έχασαν 70 
ευρώ, αλλά κέρδισαν… 5,5 ευρώ 
το μήνα!  Συγχαρητήρια κύριε 
Χατζηδάκη, καταφέρατε να κά-
νετε πάνω από μισό εκατομμύ-
ριο συνταξιούχους να γελάσουν 
πικρά!
Σύμφωνα με το ίδιο το υπουρ-
γείο Εργασίας, θα υπάρξουν 
άλλοι 265.367 συνταξιούχοι, 

οι οποίοι θα διαπιστώσουν αυ-
ξήσεις λόγω βελτιωμένων πο-
σοστών αναπλήρωσης. Είναι η 
λεγόμενη «τέταρτη δόση» από 
τις αυξήσεις που δόθηκαν με 
τον γνωστό «νόμο Βρούτση» 
(ν. 4670/2020). Πέρα από το 
αστείο του πράγματος, μιας 
και οι αυξήσεις αυτές, μόλις 
και μετά βίας αφορούν το 10% 

του συνόλου, υπάρχει και η 
ουσία: Όταν δόθηκαν για πρώ-
τη φορά αυτές οι αυξήσεις, ο 
ΕΦΚΑ παραδέχτηκε επίσημα, 
ότι κατά μέσο όρο κυμαίνονται 
στα επίπεδα των… 8 ευρώ το 
μήνα. Επειδή μάλιστα θα δοθεί 
μία δόση από αυτό το… τερά-
στιο ποσό, μάλλον οι «τυχεροί» 
συνταξιούχοι θα διαπιστώσουν 
αύξηση 1,5 – 2 ευρώ στον τρα-
πεζικό λογαριασμό τους. Θα 
ήταν για γέλια, αν δεν ήταν για 
κλάματα, κύριε Χατζηδάκη.
Όπως το ίδιο το υπουργείο Ερ-
γασίας ενημερώνει, θα υπάρ-
ξουν 1.194.806 συνταξιούχοι, 
οι οποίοι θα λάβουν το έκτακτο 
επίδομα των 250 ευρώ. Πρόκει-
ται για τους πλέον χαμηλοσυ-
νταξιούχους, με κύριες συντά-
ξεις από 800 ευρώ και κάτω. 
Μάλιστα, 265.367 εξ αυτών θα 
χάσουν την αύξηση των 7%, 
λόγω υψηλής προσωπικής δια-
φοράς, αλλά θα λάβουν το έκτα-
κτο επίδομα. Το υπουργείο Ερ-
γασίας, έχει σπεύσει μέχρι και 
παράδειγμα σχετικό, να ετοιμά-
σει.  Μόνο που λησμονεί κάτι 
σημαντικό: Ότι, σύμφωνα με το 
επίσημο παράδειγμά του,  ΠΑΛΙ 
ΤΑ ΠΟΣΑ ΠΟΥ ΧΑΝΟΝΤΑΙ ΕΙ-
ΝΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ. Με κύρια 
σύνταξη 560 ευρώ, ο συνταξι-
ούχος έχει προσωπική διαφορά 
70 ευρώ. Η αύξηση 7% θα έχει 
ως αποτέλεσμα να μειωθεί η δι-
αφορά αυτή στα 37 ευρώ. Άρα 
ο συνταξιούχος του παραδείγ-
ματος, που το ίδιο το υπουργείο 
Εργασίας χρησιμοποίησε, χάνει 
κάθε μήνα 33 ευρώ αύξηση, 
λόγω προσωπικής διαφοράς. 
Άρα οι ετήσιες απώλειες είναι 
396 ευρώ! Συνεπώς, ο συνταξι-
ούχος του εν λόγω παραδείγμα-
τος θα πρέπει να νιώθει ευτυ-
χισμένος που θα λάβει έκτακτο 

επίδομα 250 ευρώ, δηλαδή 146 
ευρώ λιγότερα από εκείνα που 
θα εισέπραττε, αν έπαιρνε κα-
νονικά την αύξησή του!
Κύριε Χατζηδάκη, ποιους δου-
λεύετε; Τους συνταξιούχους; 
Είναι ντροπή!
Το ΕΝΔΙΣΥ δεν θα σταματήσει 
να ζητάει:
* Κατάργηση της προσωπικής 
διαφοράς για όλους.
*Αυξήσεις πάνω από τα όρια 
του πληθωρισμού (12% τον 
Σεπτέμβριο, εκτίμηση για πάνω 
από 9% σε ετήσια βάση).
*Επαναφορά του ΕΚΑΣ για τους 
χαμηλοσυνταξιούχους.
*Επαναφορά της 13ης σύντα-
ξης για όλους. Δεν ξεχνάμε ότι 
η ΝΔ κατήργησε την εν λόγω 
παροχή και μας στέρησε 1,1 δισ. 
ευρώ τον χρόνο, δηλαδή 3,3 
δισ. ευρώ την τελευταία τριετία 
της πανδημίας  και της ακρί-
βειας.
*Εδώ και τώρα καταβολή του 
συνόλου των αναδρομικών. 
Μας φάγατε πάνω από 500 
εκατ. ευρώ λόγω της πρόσθετης 
φορολόγησης για τα «κουτσου-
ρεμένα» αναδρομικά που μας 
δώσατε πριν από δύο χρόνια. 
Τώρα, μας τρώτε άλλα 2,5 δισ. 
ευρώ επειδή αρνείστε να δώσε-
τε τα αναδρομικά από παράνο-
μες περικοπές σε επικουρικές 
συντάξεις και δώρα. Τα θέλουμε 
όλα πίσω.
Κύριε Χατζηδάκη αποτύχατε.
Το σόου προπαγάνδας που έχε-
τε στήσει, καταρρέει σαν χάρτι-
νος πύργος.
Οι συνταξιούχοι, που τόσο εύ-
κολα νομίζετε ότι θα τους κο-
ροϊδέψετε, δεν ξεχνούν. Πλησι-
άζει η ώρα που θα δώσουν την 
απάντησή τους. Λίγο υπομονή 
ακόμα…

ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι

Οι ημερομηνίες καταβολής 
των συντάξεων

Το τριήμερο 25 – 27 Οκτωβρίου, προσανατολίζεται ο ΕΦΚΑ να κατα-
βάλλει τις κύριες και τις επικουρικές συντάξεις του επόμενου μήνα. 
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει γίνει, οι συντάξεις σε πε-
ρίπου 2,5 εκατ. δικαιούχους θα δοθούν τμηματικά, λόγω πανδημίας.
Πιο αναλυτικά και έως να υπάρξει η επίσημη ανακοίνωση της διοίκη-
σης του Φορέα, ο προγραμματισμός καταβολής των συντάξεων, έχει 
ως εξής:
Τρίτη 25 Οκτωβρίου: Θα καταβληθούν οι συντάξεις ελευθέρων επαγ-
γελματιών, αυτοαπασχολουμένων και αγροτών, ενώ την ίδια μέρα θα 
πληρωθούν οι συντάξεις από το ΝΑΤ.
Τετάρτη 26 Οκτωβρίου: Θα δοθούν οι συντάξεις του πρώην ΙΚΑ και 
του Δημοσίου στους δικαιούχους των οποίων ο ΑΜΚΑ λήγει σε μονό 
αριθμό (1, 3, 5, 7 και 9).
Πέμπτη 27 Οκτωβρίου: Σειρά παίρνουν οι συνταξιούχοι των ίδιων τα-
μείων με ΑΜΚΑ σε ζυγό αριθμό (0, 2, 4, 6 και 8).
Η πληρωμή των συντάξεων από τα υπόλοιπα ταμεία μισθωτών που 
έχουν ενταχθεί στον ΕΦΚΑ και των προσωρινών συντάξεων Ενόπλων 
Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας, θα καταβληθούν όπως στο Δη-
μόσιο.
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«Αχ Λυγουριό Πατρίδα μου…»
(Ένα εισαγωγικό 15/σύλλαβο με όσα αρκετά συγκεντρώνονται, αυτή την εποχή,  για μια νέα εκδοτική προσπάθεια)

του Γιάννη Σαρρή (Δραγώνας)

Ότι βαθειά μας συγκινεί και μας συναρπάζει
σκληρά ταράζει τη καρδιά και το μυαλό μας σκιάζει.
-Αν Λυγουριό Πατρίδα μου που ήρθα στη ζωή σου
να καταθέσω μάζεψα κομμάτια απ΄ τη ψυχή σου.

Στο πέρασμά μου έγινες μια κορυφή του κόσμου
που μούδινες οράματα κι ακόμη λίγα δώσμου… 
Να συμπληρώσω τον ιστό με τις περιγραφές μου 
και ν΄ αποκτήσω μνήμης μέρισμα από τις γραφές μου.

Γύρισα πίσω για να δω όλα τα περασμένα 
από τα βάθη των καιρών που ήταν ξεχασμένα.
Ανηφοριές που κράτησαν γερά τα βήματά μου 
σε γειτονιές που μόρφωσαν όλα τα κρίματά μου.

Ανθρώπους γνώρισα καρτερικούς στα χώματα σκυμμένους 
που πάλεψαν για τη ζωή σε βάσανα δεμένους.
Να ψάχνουν κόντρα στον καιρό και στις αποτυχίες 
για λίγα θρύψαλα χαράς φραγμοί στις δυστυχίες.   

Να βγουν στο θέρο στη σπορά στο μάζεμα της ελιάς 
στις ανάγκες του σπιτιού και στο φαϊ της φαμελιάς .
Στην εκκλησιά της Κυριακής στων κοριτσιών τα προξενιά, 
στις πολλές αρρώστιες των γονιών και τη παραξενιά. 

Με προσοχή και σεβασμό στις σκόρπιες αφηγήσεις
ποιες θάπρεπε να κρατηθούν ή θάπρεπε ν΄ αφήσεις. 
Τα ποιο πολλά μου τάπανε ζώντες πρωταγωνιστές
και όλες οι πληροφορίες τους μου βγήκανε σωστές.

Αυτές τις αιχμηρές στιγμές και τις δυστυχισμένες
να τις τυπώσουμε προσεχτικά σε μια σειρά βαλμένες.

Νάναι παντοτινά ελεύθερες για να κυκλοφορούν
και το άγριο παρελθόν του τόπου να γνωστοποιούν.

-Να κάνουμε συνθήματα τους θαρρετούς τους στίχους
και να στολίσουμε  των άδειων σπιτιών τους τοίχους.
Το παρελθόν του τόπου αυτού να γίνει και δικό μας 
αφού πολύ κοντά θα ζυγιστεί και το μερτικό μας.

Όσα μπήκαν στο χαρτί και όσα ακολουθάνε 
είναι βγαλμένα απ΄ αυτούς που μάθαν να πονάνε. 
-Αχ Λυγουριό Πατρίδα μου που μπήκα στη ζωή σου
και να κρατήσω θέλησα κομμάτια απ΄ τη ψυχή σου…

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022 – ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΡΡΗΣ (Δραγώνας)
Αφιερωμένο στο Συμβούλιο Τοπωνυμιών του Υπ. Εσωτερικών που γνω-
μοδότησε αρνητικά στο αίτημα του Δήμου Επιδαύρου, για μετονομασία 

της «Κοινότητας Ασκληπιείου» σε «Κοινότητα Λυγουριού».
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28η Οκτώβρη  
---------------------
Δεν έχει τίποτα σε αυτή την 
χώρα 
Τίποτα όρθιο να αντισταθεί
Όλα χαθήκανε  μέσα στην 
μπόρα
Όλα γονάτισαν σε μια 
στιγμή

Κι όσοι  πολέμησαν για 
ελευθερία
Κι όσοι πασχίζανε για 

προκοπή
Κείτονται άψυχοι σε μια 
γωνία
Είναι κατάδικοι στη φυλακή

Οι φαύλοι νίκησαν και 
δίνουν πόνο
 Μπήκαν στο σώμα μας και 
στην ψυχή
Τρώνε τις σάρκες μας έχουν 
τον νόμο
Και η ελπίδα μας είναι νεκρή

Στα αποκαΐδια μας νεκρά 

ελάφια

Μένουν αμέτοχοι όλοι οι 

σοφοί

Εδώ ο χάροντας κάνει την 

πάπια

Και θησαυρίζουνε οι ειδικοί

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας

Φθινόπωρο

Η μέρα μικραίνει, 

συχνές συννεφιές, κίτρινα φύλλα             

σε δρόμους, αυλές. 

Κεραυνοί, αστραπές 

τον ορίζοντα σχίζουν, 

οι πρώτες βροχές       

τη χλωρίδα ποτίζουν. 

Τα χελιδόνια πετούν, συνεχώς 

λιγοστεύουν, για χώρες ζεστές 

βάζουν πλώρη και φεύγουν.

Οι παραλίες ερημώνουν, τα μάτια 

σαν γυρνάς μελαγχολίας μοτίβο 

παντού συναντάς.

Οι εποχές εναλλάσσονται ως η 

φύση ορίζει, 

ο άνθρωπος προσαρμόζεται κι 

αναλόγως βαδίζει. 

Νόημα γυρεύεις      

Σε πιάνουν τα υπαρξιακά σου αρκετά συχνά

Και την κακία του κόσμου θες να εξηγήσεις 

Και τρόπο γυρεύεις ακόμα και να την 
δικαιολογήσεις 

Και πληγωμένος καθώς είσαι 

Νιώθεις πως δεν αξίζει το ανθρώπινο το είδος 

Και αισθάνεσαι όνειδος

Και βλέπεις πως σωτηρία δεν θα βρεις 

Ίσως βρεις προσωρινή αλλά την ύπαρξή σου

Πάντα κάτι θα ταλαιπωρεί 

Σε άσχημες σκέψεις και αρνητικές ξάφνου εσύ 
πέφτεις 

Και ένα νόημα ψάχνεις 

Που αβέβαιο είναι αν θα βρεις 

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή «Υποσυνείδητες 

αλήθειες» εκδόσεις Όστρια, Ιούλιος 2014

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Η εκδιδόμενη και ο… από κάτω

Μια μέρα του 70, στην πλατεία Κολωνακί-
ου – επιτρεπόταν τότε το παρκάρισμα – μό-
λις βγήκε από την κουρσάρα του ο Μάκης ο 
μπον βιβέρ, τον πλησίασε μία γηραιά κυρία, 
λέγοντάς του:
«Νεαρέ μου, μήπως μπορώ να σε απασχολή-
σω ένα λεπτό για κάτι προσωπικό;» και του 
έδωσε ένα χαρτάκι με ένα τηλέφωνο «πάρε 
αυτό το τηλέφωνο, είναι μια κοπέλα που είναι 
αντάξιά σου. Πάρ’ την και κλείσε ένα ραντε-
βού, να πας στο σπίτι να τη γνωρίσεις μόνο. 
Και από ‘κει και πέρα, βρέστε τα εσείς».
Μπήκε το χαρτάκι στην τσέπη, το ξέχασε. Πέ-
ρασαν ένα – δυο μήνες, το θυμήθηκε, το βρή-
κε και αποφάσισε να τηλεφωνήσει. Βγήκε μια 
αισθησιακή φωνή:
«Αχ, τι κάνετε, σας περίμενα πολύ καιρό. Πότε 
μπορείτε να ‘ρθείτε στο σπίτι μου για μια επί-
σκεψη;».
Αυτός φοβήθηκε λίγο το άγνωστο και αντι-
πρότεινε:
«Δεν έρχεστε στο Σύνταγμα ή στην Ομόνοια 
να συναντηθούμε;»
«Όχι, όχι, δεν μπορώ. Ελάτε καλύτερα στο 
σπίτι μου. Σας περιμένω. Γράφτε τη διεύθυν-
ση». Του έδωσε οδό και αριθμό. «Είμαι στον 
τέταρτο όροφο. Μόλις βγείτε από το ασανσέρ, 
η πόρτα ακριβώς απέναντι είναι η δική μου. 
Πατάτε το κουδούνι και για να καταλάβω πως 
είσαστε εσείς, όταν ρωτήσω “ποιος είναι” θα 
μου απαντήσετε “ο γιός του παπά”».
Κίνησε ο Μάκης, βρήκε την πολυκατοικία, 
μπήκε στο ασανσέρ, πάτησε το κουμπί ορό-
φου, άνοιξε την πόρτα, είδε την πόρτα απέ-
ναντι και πάτησε το κουδούνι. Ακούστηκε μια 
γυναικεία φωνή:
«Ποιος είναι;».
«Ο γιός του παπά».
«Α, περάστε!».

Άνοιξε η πόρτα και εμφανίστηκε μια όμορφη 
κυρία, ντυμένη απλά. Τα ΄χασε ο τύπος ανα-
λογιζόμενος «μάνα μου, τι ωραία γκόμενα» 
και πήγε να την αγκαλιάσει.
«Σουτ, είναι ο άντρας μου δίπλα!» του είπε 
τρομαγμένη.
Ξαφνιάστηκε αυτός. Οπότε, εμφανίσθηκε ο 
σύζυγος, ένας μικροκαμωμένος. «Δεν είναι 
παλαιστής» σκέφτηκε…
Η κυρία ενημέρωσε, αμήχανα:
«Είναι ο γιός του παπά…».
Ο Μάκης, καταλαβαίνοντας πως είχε γίνει λά-
θος, ρώτησε:
«Συγνώμη, τέταρτος όροφος δεν είναι εδώ;».
«Όχι, εδώ είναι τρίτος!».
«Πω, πω, χίλια συγνώμη, εγώ για τον τέταρτο 
πήγαινα!».
Ο σύζυγος, ήτανε μάρκα:
«Φτιάξε έναν καφέ ρε Μαιρούλα να πιούμε» 
και του έπιασε κουβέντα: «Έλα ‘δω ρε φίλε, τι 
πήγαινες να κάνεις στον τέταρτο;».
«Ε» του είπε «αυτό κι αυτό».
«Καλά, τράβα επάνω και σε θέλω μετά».
Ανέβηκε ο Μάκης στον τέταρτο, χτύπησε. 
Είπε το σύνθημα και μπήκε. Η κυρία τον ενη-
μέρωσε: «Η ώρα εκατό, οι δύο εκατόν πενή-
ντα». Συμφώνησαν για δίωρο.
Τελείωσε και κατέβηκε για αναφορά:
«Μια εκδιδόμενη είναι και έχει αυτή την τα-
ρίφα».
Ο σύζυγος ζήτησε να μάθει λεπτομερώς πώς 
την γνώρισε. Και κάποια στιγμή, που δεν ήταν 
παρούσα η σύζυγος, ρώτησε συνωμοτικά:
«Δεν μου λες, αν το κάνω κι εγώ για τούτη 
εδώ, λες να πιάσει;».
………………………
Κείμενά μου δημοσιεύονται στο προσωπικό 
μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.
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Παραγάδι 
Το παραγάδι είναι ένα πολυάγκιστρο 
αλιευτικό εργαλείο. Αποτελείται από 
μια πετονιά με πολλά αγκίστρια.

Χρήση
Το νήμα (μάνα) του παραγαδιού 
συγκεντρώνεται σε ρηχό πανέρι 
κυκλοτερώς στα χείλη του οποίου 
φέρονται φελλοί όπου και καρφώνο-
νται τα άγκιστρα. Κατά το στάδιο του 
δολώματος ένα ένα αγκίστρι απαγκι-
στρώνεται από το φελλό, δολώνεται 
και αφήνεται μια σπιθαμή έξω από 
το πανέρι. Ο εξοπλισμός του εργα-
λείου αυτού συμπληρώνεται με τους 
λεγόμενους "πόδες" (κ. ποδάρια) του 
παραγαδιού. Αυτοί είναι δύο ισχυρά 
νήματα που φέρουν στο ένα άκρο 
τους βαρίδια (μολύβι) και στο άλλο 
σημαντήρα (καλαδούρι) που παλαι-
ότερα ήταν κενή κολοκύθα. Η αρχή 
του παραγαδιού δένεται στον ένα 
πόδα και ποντίζεται σε ορισμένο ση-
μείο που ανευρίσκεται αργότερα από 
το σημαντήρα. Στη συνέχεια ρίπτεται 
αργά αργά ολόκληρο το παραγάδι 
"εν κινήσει" είτε κωπηλατώντας, είτε 
με μικρή ταχύτητα από μηχανοκίνη-
τη λέμβο, έτσι ώστε αυτό ν΄ απλωθεί 
σε ευθεία, συνήθως παράλληλα προς 
την ακτή. Όταν ολοκληρωθεί η ρίψη 
(καλάρισμα) του, στο τέλος προστί-
θεται και ο έτερος πόδας με τον ση-
μαντήρα. Σε περίπτωση που ο βυθός 
είναι βραχώδης, έχει, δηλαδή, πολλά 
σκαλώματα, μπορούν να τοποθετη-
θούν ενδιάμεσοι σημαντήρες, έτσι 
ώστε να καταστεί δυνατή η ανέλκυ-
σή (λεβάρισμα) του, σε περίπτωση 
που κοπεί η μάνα.
Η παραμονή του αλιευτικού αυτού 
εργαλείου στη θάλασσα εξαρτάται, 
εν πολλοίς, από το χρησιμοποιού-
μενο δόλωμα, αλλά είναι, συνήθως, 
της τάξεως των 2-3 ωρών. Το σημείο 
πόντισής του γίνεται αναγνωρίσιμο 
και από τα "σημάδια" που βάζουν οι 
αλιείς που δεν είναι τίποτε άλλο από 
ευθυγραμμίσεις με χαρακτηριστικά 
σημεία επί της ακτής.
Ως καλύτερος χρόνος ρίψης και 
ανέλκυσης του παραγαδιού είναι 
από τις 05.00 μέχρι τις 08.30 το 
πρωί. Πολλοί ρίχνουν παραγάδι και 
απόγευμα ή, ακόμη, και μεσημέρι. 
Διακρίνεται σε παραγάδι αφρού και 
παραγάδι βυθού. Το πρώτο κρίνεται 
παράνομο στην Ελλάδα.

Είδη παραγαδιού
Τα παραγάδια διακρίνονται σε "χο-
ντρά", "μέτρια" (ή σκαθαρωτά ή μέ-
ντζα) και σε "ψιλά". Στα πρώτα τα 
νήματα είναι χοντρά και τ΄ αγκί-
στρια μεγάλα, στα δεύτερα όλα είναι 
μέτρια και στα τρίτα το νήμα είναι 
λεπτό και τ΄ άγκιστρα ψιλά. Τα χο-
ντρά παραγάδια είναι κυρίως για 
αλιεία τη νύκτα, στο πέλαγος και σε 
συνήθη βάθη από 50 ως 100 μέτρα 
για αλιεία μεγάλων ιχθύων. Γενικά 
στα παραγάδια συλλαμβάνονται πα-
ντός είδους αλιεύματα εκτός από τα 
αφρόψαρα.

Απαγορεύσεις
Γενικά για τους ερασιτέχνες αλιείς, 
απαγορεύεται η αλιεία με παραγά-
δια πάνω από 150 αγκίστρια ανά 
ερασιτέχνη αλιέα και πάνω από 300 
αγκίστρια, συνολικά, όταν με το σκά-
φος αλιεύουν περισσότεροι από ένας 
ερασιτέχνες αλιείς. Πηγή: Βικιπαί-
δεια

Λεπτά μυστικά για χοντρά παραγάδια
«Αμαρτία εξομολογημένη, αμαρ-
τία δεν είναι», λένε οι παλιότεροι. 
Εξομολογούμαι λοιπόν και εγώ την 
αμαρτία μου, ότι δεν ξέρω πολλά 
πράγματα από παραγάδια. Το σκά-
φος μου βλέπετε, δε βολεύει πολύ 
στο ψάρεμα αυτό, ενώ σε άλλα ψα-
ρέματα είναι σκέτο αστέρι.
Πριν λίγο καιρό όμως γνώρισα ένα 
νέο φίλο, έμπειρο παραγαδιάρη, που 
με μύησε στο σπορ. «Χοντρό παραγά-
δι τη μέρα ή τη νύχτα, πάντα με δύο 
άτομα», συνήθιζε να μου λέει, «γιατί 
σπανίως μπορούμε να αντιμετωπί-
σουμε τις κακοτυχίες και τις απρό-
βλεπτες καταστάσεις που συμβαίνουν 
συχνά στο ψάρεμα αυτό μόνοι μας. 
Έτσι, με έπεισε να τον συντροφέψω 
και τελικά είδε το σπίτι μου ροφούς 
(ψάρια καθόλου συνηθισμένα για 
μένα), συναγρίδες (με συμπεριφορά 
στο λεβάρισμα τελείως διαφορετική 
από αυτήν της συρτής), σφυρίδες, με-
γάλα σαλάχια και μουγκριά (παρά τις 
αντίθετες γνώμες πολλών φίλων, δε 
μπορώ παρά να παραδεχτώ ότι έχουν 
τη χάρη τους στην κουζίνα και στο 
πιάτο μας). Δε σκοπεύω να σας κου-
ράσω με λεπτομέρειες. Άλλωστε, οι ει-
δικοί στο ψάρεμα αυτό ξέρετε σίγου-
ρα κάτι παραπάνω. Έτσι, θα αρκεστώ 
σε όσα «μυστικά» έμαθα, και πιστεύω 
ότι μπορούν να κάνουν τη διαφορά.

Αρμάτωμα
Για να λέγεται «χοντρό», πρέπει το 
παραγάδι να έχει μάνα 0,90-1,20 χιλ. 
και παράμαλλο 0,70-0,90. Το βέβαιο 
είναι ότι η διάμετρος παράμαλλου 
και μάνας πρέπει να διαφέρει κατά 
τουλάχιστον δύο ή -ακόμα καλύτε-
ρα- τρία μεγέθη (0,20-0,30 mm). Η 
μάνα χρειάζεται να είναι «σκληρή» 
για να βραχώνει δυσκολότερα, και 

το παράμαλλο μαλακό. Τα αγκίστριά 
μας, ανάλογα πάντα και με το μέγε-
θος των ψαριών, πρέπει να είναι 10, 
9, 7 ή ακόμα και 5 νούμερο.
Πάντως ένα καλό 9άρι αγκίστρι βγά-
ζει αξιοπρεπώς ότι ψάρι και να μας 
τύχει, ενώ ανοίγει ευκολότερα και 
γλιτώνουμε μερικά κοψίματα στους 
δύσκολους βυθούς. Το 10άρι από την 
άλλη, μπορεί να μας δώσει και το με-
ριδιάρικο φαγκρί για να μη μείνει 
άδεια η ψησταριά μας. Αν πάντως 
ανέβουμε σε ακόμη μικρότερο μέγε-
θος, τότε πάμε για πραγματικά «χο-
ντρά» ψάρια. Η μάνα αρματώνεται 
ανά 6 μέχρι 8 οργιές, βρέχοντάς την 
πάντα με λίγο λάδι ανακατεμένο σε 
νερό. Έτσι οι κόμποι σφίγγουν εύκο-
λα, δε μετακινούνται, αλλά ούτε και 
λύνονται ποτέ.
Η δουλειά γίνεται πάντα κυριολεκτι-
κά με το γάντι, γιατί και αυτό βοηθά 
στο σωστό σφίξιμο των κόμπων. Το 
μήκος του παράμαλλου είναι μισή 
οργιά, «ούτε πόντο παραπάνω», λέει 
ο φίλος μου και εξηγεί: «έτσι θα κου-
ραστεί ο ροφός και δε θα φτάσει το 
παράμαλλο στο θαλάμι του με το τρά-
βηγμα. Γενικά, συνηθίζουμε να φτιά-
χνουμε εργαλεία με 100-150 αγκί-
στρια, αλλά είμαστε πάντα έτοιμοι να 
κόψουμε στο μέγεθος του τόπου που 
ψαρεύουμε. Συνήθως αυτοί είναι μι-
κροί και χωράνε από τριάντα, μέχρι 
το πολύ πενήντα αγκίστρια.

Δόλωμα
Το δόλωμα είναι ένα: χταπόδι και 
μόνο χταπόδι, νωπό ή φρεσκοκατε-
ψυγμένο από εμάς τους ίδιους. Όμως 
να θυμόσαστε ότι το κατεψυγμέ-
νο χταπόδι φουσκώνει, και γίνεται 
ακατάλληλο για ψάρεμα. Για να το 
προετοιμάσουμε σωστά, το χοντρο-
κόβουμε και το ρίχνουμε σε βραστό 
νερό.
Προσοχή! Δεν το βράζουμε, αλλά 
το αφήνουμε μέσα στην κατσαρόλα 
για πέντε λεπτά. Στη συνέχεια αφαι-
ρούμε το πολύ νερό και ρίχνουμε 
τους ολιούς των χταποδιών, προσθέ-
τουμε αρκετό αλάτι και αφήνουμε 
το μείγμα να κρυώσει τελείως. Το 
δολώνουμε αμέσως ή σχεδόν αμέ-
σως, αφού δεν το αφήνουμε στην 
ψύξη παραπάνω από 3-4 ώρες. Αν 

δε βρούμε χταπόδι, αρκούμαστε στο 
μικρό καλαμάρι που δολώνεται ολό-
κληρο, αλλά το αποτέλεσμα δεν εί-
ναι το ίδιο. Αφού τελειώσουμε με τη 
δόλωση του χταποδιού, αφήνουμε 
καμιά δεκαριά αγκίστρια αδόλωτα, 
αραιά και διάσπαρτα στο παραγάδι 
μας.
Αν έχουμε χρόνο πριν το ρίξιμο, κά-
νουμε λίγη καθετή και μαζεύουμε 
σπαράκια, χάνους και ότι άλλο τύχει. 
Τα διατηρούμε ζωντανά σε ένα κου-
βά και δολώνουμε καθώς ρίχνουμε. 
Ο συνδυασμός ζωντανού και χτα-
ποδιού είναι «αχτύπητος» και κυρι-
ολεκτικά καμία συναγρίδα δεν τους 
αντιστέκεται. Αν πάντως δεν έχουμε 
αρκετό χταπόδι, μπορούμε να δο-
κιμάσουμε ένα μικτό δόλωμα, με 
ολόκληρο ψαροδόλι και όσο χταπόδι 
καταφέραμε να βρούμε.

Τόπος
Βασικά θα σας πρότεινα «πέτρα και 
μόνο πέτρα». Καλός είναι όμως και ο 
μικτός βυθός, με μεγάλα μονόπετρα 
ή συστάδες με βράχια. Στα νέτα ση-
κώνεις πάντα το παραγάδι σου ακέ-
ραιο, αλλά σπανίως παίρνεις ψάρια. 
Οπότε δεν αξίζει την ταλαιπωρία της 
δοκιμής…

Ρίξιμο
Αν δε γνωρίζουμε ήδη το βυθό, τον 
ψάχνουμε με το βυθόμετρο σε βάθος 
από σαράντα μέχρι και εκατό το πολύ 
μέτρα. Μετράμε πάντα το ρεύμα και 
φροντίζουμε να ρίχνουμε πρίμα προς 
αυτό, αλλιώς κινδυνεύουμε να γίνει 
το παραγάδι μας κουβάρι. Ρίχνουμε 
όσα αγκίστρια χωράει ο τόπος, και 
αν δούμε άμμο, λάσπη ή τραγανίτσα, 
κόβουμε τη μάνα χωρίς δισταγμό. 
Εντοπίζουμε και πάλι πέτρα, και συ-
νεχίζουμε με τα υπόλοιπα αγκίστρια. 
Αν μας έχουν μείνει δολωμένα αγκί-
στρια, τα ρίχνουμε και σε τρίτο τόπο. 
Στην περιοχή μου, οι τόποι για τα χο-
ντρά παραγάδια χωράνε μέχρι πενή-
ντα αγκίστρια το πολύ. Πιστεύω πά-
ντως, ότι αυτός είναι ο κανόνας για 
τις περισσότερες Ελληνικές θάλασ-
σες. Δεν καλάρουμε ποτέ συνεχόμε-
να, εκτός αν θέλουμε να πάρουμε τα 
δολώματα όπως τα ρίξαμε.

Ώρα και διάρκεια παραμονής στο βυθό
Τη μέρα το αφήνουμε μιάμιση ώρα, 
τη νύχτα λίγο παραπάνω. Οι καλύ-
τερες ώρες για μέρα είναι 9.30-11.00 
το πρωί. Αν δεν πάρουμε όσο ψάρι 
θέλουμε, ρίχνουμε ξανά αμέσως μό-
λις σηκώσουμε, με τα ίδια δολώματα. 
Έτσι θα πετύχουμε οπωσδήποτε την 
ώρα που τρώνε τα ψάρια. Το βραδινό 
ψάρεμα δίνει περισσότερους ροφούς, 
το ημερήσιο πιο πολλές συναγρίδες. 
Αλλά το βραδινό, είναι πολύ πιο μπε-
λαλίδικο και δύσκολο «σπορ», ειδικά 
αν έχουμε σκαλώματα.

Μάζεμα
Το μάζεμα γίνεται πάντα χωρίς να 
δίνουμε μπόσικα, αλλιώς προσφέ-

ρουμε στο ροφό την ευκαιρία να 
μπει στην τρύπα του και στη συνα-
γρίδα να τυλιχτεί στο βράχο (ο ροφός 
βραχώνει, ενώ η συναγρίδα, τυλίγει 
το παράμαλλο στο βράχο για να το 
κόψει, και μένει εκεί, όπως κάνει και 
το μαγιάτικο). Για το λόγο αυτό, θα 
προτείνω για άλλη μία φορά κοντά 
παράμαλλα. Τη βραχωμένη συναγρί-
δα την παίρνουμε πάντα με αριστε-
ρή στροφή της βάρκας. Δοκιμάστε 
το και θα δείτε ότι πετυχαίνει, αφού 
συνηθίζουν να τυλίγονται πάντα δε-
ξιόστροφα.
Για το βραχωμένο ροφό, επιστρα-
τεύουμε ένα μεγάλο καλαδούρι. Τα 
περί μαρμάρινης κουλούρα, που πέ-
φτει στη θάλασσα έχοντας τη μάνα 
του παραγαδιού μας στην τρύπα 
της, πρέπει να τα ξεχάσουμε. Εκτός 
αν θέλουμε να «κουρέψουμε» όσα 
ψάρια πήραμε και να μείνουν να 
αιωρούνται ανάμεσα στη βάρκα μας 
και το μακρινό βυθό. Κόβουμε λοι-
πόν τη μάνα, και τη δένουμε σφιχτά 
στο καλαδούρι το οποίο πρέπει να 
είναι λίγο κάτω από το νερό, ώστε 
να εξασκεί συνεχή πίεση στο ψάρι. 
Δένουμε άλλο ένα καλαδούρι στην 
επιφάνεια, για να το βρούμε εύκολα 
στη συνέχεια. Κόβουμε και μερικά 
αγκίστρια από τα παράμαλλα (συ-
νήθως 2 με 3), για να έχουμε τράτο 
και να μπορούμε να τραβήξουμε τη 
μάνα χωρίς να καρφωθούν τα αγκί-
στρια στο χέρι μας. Προληπτικά, κά-
νουμε το ίδιο όταν νιώσουμε ότι το 
ψάρι που φέρνουμε είναι μεγάλο, 
και είναι ενδεχόμενο να μας κάνει 
ισχυρά κεφάλια (ειδικά στην αρχή).
Κατόπιν παίρνουμε το υπόλοιπο πα-
ραγάδι μας και επιστρέφουμε μετά 
από μια-δυο ώρες για να δούμε το 
αποτέλεσμα. Το πράγμα θέλει υπομο-
νή, αλλά συνήθως το ψάρι βγαίνει. 
Ποτέ, μα ποτέ, δε λύνουμε τη μάνα 
από το καλαδούρι. Αυτό το κάνουμε, 
μόνο αφού το ψάρι «πάρει φούσκα». 
Αλλιώς κινδυνεύουμε σε ένα από-
τομο κεφάλι να χάσουμε τη μάνα, να 
χάσουμε το ψάρι και να μας μείνει το 
καλαδούρι στο χέρι. Προσοχή! Το μα-
χαίρι ή το ψαλίδι μας πρέπει να είναι 
πάντα πρόχειρα. Και να βάζουμε τη 
μάνα κατευθείαν στην λεκάνη, ποτέ 
στα πόδια μας. Οι σκύλοι βρίσκο-
νται παντού, και ένα βίαιο τράβηγμα 
μπορεί να μας ρίξει στη θάλασσα 
τυλιγμένους με τη μάνα του παρα-
γαδιού. Γεγονός που μπορεί να έχει 
απρόβλεπτες συνέπειες.

Επίλογος
Μη διστάσετε να δοκιμάσετε το χο-
ντρό παραγάδι. Ένα ή δυο χοντρά 
ψάρια, αρκούν συνήθως για όλη την 
παρέα μας. Μην ξεχνάτε όμως να 
ψαρεύετε πάντα με προσοχή και σε-
βασμό στους κανόνες του δύσκολου 
και απαιτητικού αυτού ψαρέματος. 
Μερικούς από τους οποίους μάθαμε 
και εμείς και σας μεταφέραμε πα-
ραπάνω. Καλές θάλασσες σε όλους! 
Πηγή: boatfishing.gr
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33 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

27 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Ποιος από εμάς δεν έχει μπει στην διαδικασία να κάνει μια γρήγορη δίαιτα που τυχαία την 
ανακάλυψε, είτε γιατί κάποιος φίλος την έχει δοκιμάσει, βλέποντας θεαματικά αποτελέσματα 
μέσα σε λίγες μέρες, είτε γιατί την έχουμε βρει στον μαγικό αλλά χαώδες κόσμο του διαδι-
κτύου;
Στην σύγχρονη εποχή της υπερκατανάλωσης αγαθών και πληροφοριών, άραγε ποια είναι η 
σωστή συνταγή για μια ισορροπημένη διατροφή;
Πιστεύω ότι θα πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη μας αυτό που έλεγε ο Ιπποκράτης σχετι-
κά με την τροφή «Η τροφή να είναι το φάρμακο μας και το φάρμακο μας πρέπει να είναι η 
τροφή μας»
Ο Ιπποκράτης θεωρούσε τη διατροφή ένα από τα κύρια εργαλεία που μπορεί να χρησιμοποί-
ησει ένας γιατρός. Τα διαιτητικά μέτρα παίζουν πρωταγωνιστικό ρολό. Στο φαγητό μπορεί να 
βρεθεί το εξαιρετικό φάρμακο ή το κακό φάρμακο. Αλλά το καλό και το κακό είναι σχετικά. 
Με λίγα λόγια ορισμένες τροφές μπορούν να θεραπεύσουν, άλλες τροφές μπορεί να μας κά-
νουν πιο άρρωστους. Το αποτέλεσμα διαφέρει κατά περίπτωση. 
Επίσης, ο Αριστοτέλης ήταν ένθερμος υπέρμαχος του περίπατου. Ένας περίπατος θεωρούσε 
ότι είναι πολύ ευεργετικός και αν τελειώσετε το φαγητό μην ξεχάσετε να κάνετε μια ωραία 
βόλτα η οποία αποτρέπει την πάχυνση και όλα αυτά  έχουν ειπωθεί τον 4ο αι. π.Χ.
Οι άνθρωποι πλέον καταναλώνουμε περισσότερα τρόφιμα με μεγάλη περιεκτικότητα σε συ-
ντηρητικά και ζάχαρη. Ωστόσο οι βασικές αρχές του τι συνιστά μια υγιή διατροφή παραμέ-
νουν ίδιες διαχρονικά.
Στην μέση μιας εποχής συνεχών κρίσεων, όπως η σημερινή, η έρευνα για την κατανόηση 
του ανθρώπινου σώματος συνεχίζεται και καταλήγει σε συμπεράσματα όπως, ότι ο κάθε άν-
θρωπος είναι μια μοναδική οντότητα άρα ξεχωριστές είναι και οι ανάγκες του και στον τομέα 
της διατροφής. Για να έχουμε ένα σωστό αποτέλεσμα θα πρέπει να απευθυνθούμε σε έναν 
γιατρό ή έναν διατροφολόγο, όπου οι γνώσεις τους θα μας βοηθήσουν ώστε να βρούμε τον 
σωστό τρόπο διατροφής, από το να απευθυνθούμε στις συνήθεις συμβουλές του διαδικτύου. 
Ο ειδικός είναι αυτός που θα μας ξεχωρίζει την διατροφική επίδραση κάθε τροφής στον ορ-
γανισμό μας. Κάποιες τροφές είναι στυπτικές, άλλες καθαρτικές, άλλες διουρητικές. Πολλές 
προκαλούν σύσφιξη, άλλες ξηραίνουν άλλες λιπαίνουν και ενυδατώνουν. Ο γιατρός ή ο δι-
αιτολόγος θα πρέπει να γνωρίζει την κατάσταση της υγείας μας πριν προβεί σε διατροφικές 
συστάσεις. Θα πρέπει να αξιολογήσει τις πληροφορίες από ένα ολοκληρωμένο ιατρικό ιστο-
ρικό για την διατροφή και ένα υγιή τρόπο ζωής, θα πρέπει να υπολογιστούν διαφορετικές 
παράμετροι, όπως η ηλικία, οι συνθήκες ζωής κάθε ατόμου, η εποχή του χρόνου αλλά και 
το μέρος όπου ζει.
Συμπερασματικά θα έλεγα για την διατροφή μας να αφουγκραζόμαστε το σώμα μας προσε-
κτικά και με την σωστή καθοδήγηση των ειδικών να κάνουμε ότι καλύτερο για εμάς χωρίς 
να παρασυρόμαστε από τις Σειρήνες των δύσκολων καιρών.

Επιπτώσεις των διαταραχών του λόγου

Πολλά από τα προβλήματα που παρουσιάζονται στην παιδική ηλικία θα μπορού-

σαν να είχαν προληφθεί ή να είχε περιοριστεί σημαντικά η εξέλιξή τους. Έτσι θα 

είχαν περιοριστεί οι ψυχολογικές και οι μαθησιακές επιπτώσεις που πολλές φορές 

προκαλούν οι διαταραχές ομιλίας-λόγου και φωνής. Δεν είναι σπάνιο το φαινόμενο 

παιδιών που οι κοροϊδίες των συμμαθητών του, επειδή δεν έλεγε σωστά π.χ. το «ρ» 

τον έκαναν να μη σηκώνει το χέρι στη τάξη, να έχει γίνει νευρικός και να αποφεύγει 

να χρησιμοποιεί λέξεις που περιέχουν αυτό το γράμμα όταν μιλάει. Πολλοί γονείς, 

έχουν την εντύπωση ότι είναι ένα μικρό πρόβλημα, σχεδόν αμελητέο, το οποίο το 

παιδί θα ξεπεράσει μεγαλώνοντας, πράγμα που τις περισσότερες φορές δεν αλη-

θεύει. Αυτοί που συμβουλεύουν τους γονείς με φράσεις όπως «άστο το παιδί νωρίς 

είναι ακόμα», θα έπρεπε να μπορούν να προσδιορίσουν και το πότε είναι αργά.

Το μεγαλύτερο δώρο που μπορείτε να κάνετε σ’ένα παιδί είναι να το βοηθήσετε να 

επικοινωνεί με τον κόσμο γύρω του.

Οι λειτουργικές διαταραχές της άρθρωσης αποτελούν την πιο συχνή διαταραχή της 

ομιλίας, ιδίως στην παιδική ηλικία. Ονομάζονται λειτουργικές επειδή δεν υπάρ-

χουν εμφανή γενεσιουργικά αίτια και νευρολογικά αίτια. Οι συνηθέστερες αιτίες 

που ενοχοποιούνται είναι οι προσβολές από μέση ωτίτιδα, οι περιβαλλοντικοί πα-

ράγοντες, η σύγκλιση των δοντιών και ο χαλινός της γλώσσας.

Αποκλείοντας λοιπόν τα γενεσιουργικά και νευρολογικά αίτια εστιάζουμε στην 

αποκατάσταση της λειτουργικότητας του περιφερικού συστήματος με πολλές ασκή-

σεις όλων των φθογγοπλαστικών οργάνων για να επιτύχουμε την αποκατάσταση 

της άρθρωσης.

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι ένα παιδί που αντιμετωπίζει ήπιες ή σοβαρές φω-

νολογικές διαταραχές, ενδέχεται να βγάλει μαθησιακές δυσκολίες τύπου δυσλεξίας 

και η έγκυρη αποκατάσταση των δυσκολιών αυτών θα ελαχιστοποιήσει τις επιπτώ-

σεις αυτές.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Η τροφή είναι το φάρμακο και το φαρμάκι 
μας



20 2022ΠΕΜΠΤΗ
20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Αιώνες τώρα ο Αργολικός κόλπος μας ταΐζει φρέσκα ψάρια
Ένας από τους πιο ξεχασμένους παραγωγι-
κούς τομείς της Αργολίδας είναι η ελεύθερη 
αλιεία. Αυτή δηλαδή με τις ψαρόβαρκες κι 
όχι των ιχθυοκαλλιεργειών. Μπορεί τα ψά-
ρια στον Αργολικό λόγω της ρύπανσης και 
της υπεραλίευσης με δίχτυα που κλείνουν 
τον κόλπο από την μια μεριά έως την άλλη 
και εμποδίζουν την γέννα νέων ψαριών, να 
έχουν μειωθεί δραματικά, όμως οι ψαράδες 
σε Νέα Κίο, Κιβέρι, Μύλους, Τολό, Βιβάρι, 
Ίρια και Κοιλάδα, δεν δίνουν απλά αγώνα 
επιβίωσης, αλλά προσφέρουν και φρέσκα 
ψάρια στην τοπική αγορά. Γενικά ο Αργο-
λικός κόλπος αποτελούσε από την αρχαιό-
τητα μια «λίμνη» γύρω από την οποία χάρη 
στην αλιεία και στην ναυσιπλοΐα αναπτύ-
χθηκαν χωριά και πόλεις μέχρι τις μέρες 

μας. Ο Αργολικός κόλπος είναι ο θαλάσσιος 
κόλπος που βρίσκεται ανάμεσα στην Αργο-
λική χερσόνησο και τα παράλια της Αρκαδί-
ας, καθώς και της ανατολικής Λακωνίας εν 
μέρη. Είναι ο ανατολικότερος από τους τρεις 
μεγάλους κόλπους που σχηματίζονται στην 
ακτογραμμή της νότιας Πελοποννήσου. 
Μαζί με τον Σαρωνικό κόλπο και τα νότια 
παράλια της Αργολίδας ορίζει την περιοχή 
του Αργοσαρωνικού.
Ο Αργολικός κόλπος έχει άνοιγμα 16 ναυ-
τικά μίλια, από το ακρωτήριο Τουρκοβίγλα 
στην Κυνουρία, μέχρι το ακρωτήριο Φω-
κιανός στην Ερμιονίδα. Η διείσδυση του 
κόλπου είναι 30 ναυτικά μίλια. Το μέγιστο 
βάθος του είναι 800 μέτρα.[1] Από γεωλο-
γικής άποψης είναι μια τεκτονική τάφρος 

που αναπτύσσεται συμμετρικά προς τη νο-
τιοανατολική κατεύθυνση. Κατά το Πλει-
όκαινο και στις αρχές του Πλειστόκαινου, 
επεκτεινόταν μέχρι τον Κορινθιακό κόλπο 
στο βορρά. Το κεντρικό τμήμα του κόλπου 
έχει ιζήματα πάχους 500 μέτρων. Στο βόρειο 
τμήμα εκβάλλουν ρέματα και εναποθέτουν 
ιζήματα.[2]

Τα παράλια του Αργολικού είναι απόκρη-
μνα στο τμήμα της νότιας Αργολίδας και 
Αρκαδίας και ομαλά στην βόρεια πλευρά 
του, που συναντά τον κάμπο της Αργοναυ-
πλίας. Οι σημαντικότερες πόλεις και οικι-
σμοί στα παράλια του Αργολικού κόλπου 
είναι το Ναύπλιο, το Τολό, το Βιβάρι, το 
Δρέπανο, η Κάντια, τα Ίρια, το Πορτοχέλι, η 

Ερμιόνη, η Κοιλάδα, η Νέα Κίος, οι Μύλοι, 
το Κιβέρι, το Παράλιο Άστρος, ο Άγιος Αν-
δρέας, ο Τυρός, και το Λεωνίδιο. Μέσα στον 
Αργολικό κόλπο υπάρχουν μικρά νησιά και 
αρκετές νησίδες. Οι μεγαλύτερες από αυτές 
είναι η Ψηλή, η Πλατειά και η Ρόμβη, που 
και οι τρεις βρίσκονται δίπλα στις ακτές της 
Αργολίδας. Στην έξοδο του Αργολικού κόλ-
που βρίσκονται και οι Σπέτσες του Αργοσα-
ρωνικού.
Ο Αργολικός κόλπος αποτέλεσε το κέντρο 
του προϊστορικού πολιτισμού στον ελλαδι-
κό χώρο, καθώς στα παράλια του αναπτύ-
χθηκαν ορισμένες από τις πιο σημαντικές 
κοινωνίες της προϊστορικής Ελλάδας, όπως 
η πόλη της Λέρνας και η κοινωνία του Σπη-
λαίου Φράγχθι.

Αργολικός
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Οκτώβριος: ήθη, έθιμα, παραδόσεις, γιορτές 

Ο Οκτώβριος είναι ο δέκατος μήνας 
του Γρηγοριανού Ημερολογίου και ο 
δεύτερος μήνας του φθινοπώρου με 
διάρκεια 31 ημερών. Πήρε την ονο-
μασία του από τη λατινική λέξη Octo 
(= οκτώ), επειδή στο αρχαίο δεκάμη-
νο ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν ο όγδοος 
στη σειρά μήνας. Ήταν αφιερωμένος 
στον Άρη και τον παρίσταναν με μορ-
φή κυνηγού, που έχει λαγό στα πόδια 
του, πουλιά πάνω απ’ το κεφάλι του 
και ένα είδος κάδου κοντά του. Αργό-
τερα, με την προσθήκη του Ιανουα-
ρίου και του Φεβρουαρίου, το ρωμα-
ϊκό ημερολόγιο έγινε δωδεκάμηνο. Ο 
Οκτώβριος μετακινήθηκε στη δέκατη 
θέση, αλλά διατήρησε την παλιά του 
ονομασία. Οι Ρωμαίοι τον ονόμαζαν 
και Sementilius (semen = σπόρος).

Στην αρχαία Αθήνα ο Οκτώβριος 
ισοδυναμούσε με το δεύτερο δεκαπεν-
θήμερο του μήνα Βοηδρομιώνα και 
το πρώτο δεκαπενθήμερο του μήνα 
Πυανοψιώνα. Η περίοδος αυτή ήταν 
πλούσια σε γιορτές Προηρόσια, Πυα-
νόψια, Θησεία, Απατούρια, Οσχοφό-
ρια, Θεσμοφόρια καθώς οι Αθηναίοι 
φρόντιζαν να εξασφαλίζουν τη θεϊκή 
προστασία για τον κύκλο των γεωργι-
κών εργασιών, που μόλις άρχιζε. Για 
το ίδιο λόγο οι Ρωμαίοι θυσίαζαν ένα 
άλογο στο Πεδίο του Άρεως για να 
πάνε καλά τα σπαρτά. Τον Οκτώβριο 
διεξάγονταν κατά το μεγαλύτερο μέ-
ρος τους τα περίφημα Ελευσίνια Μυ-
στήρια, σε Αθήνα και Ελευσίνα.

Στην ελληνική λαογραφία και παρά-
δοση συναντάται με τα ονόματα: Αϊ-
Δημήτρης ή Αϊ-Δημητριάτης, Βροχά-
ρης, Σποριάτης ή Σποριάς ή Σπαρτός, 
Μπρουμάρης (=ομιχλώδης, σκοτει-
νός) και Παχνιστής (από την πάχνη 
που πέφτει στους αγρούς).

Ο Οκτώβριος είναι ο μήνας της σπο-
ράς, ο μήνας «των χειμαδιών» και ο 
μήνας του γυρισμού των παραδοσι-
ακών μαστόρων στις οικογενειακές 
εστίες. Ο λαός μας πιστεύει ότι αυτόν 
τον μήνα  το κρασί πρέπει να πίνεται 
ανέρωτο, γιατί τον συμπεριλαμβάνει 
στην παροιμία: «Όποιος μήνας έχει 
–ρο-, δεν θέλει στο κρασί νερό». Και 
φυσικά ξεχωρίζει και ως ο μήνας χωρίς 
-μ-, από τους άλλους τρεις όμοια γρα-
φόμενους και προφερόμενους!

Παρόλο που η φθινοπωρινή σπορά 
είναι μια μακρόχρονη διαδικασία η 
οποία ξεκινά από το Σεπτέμβρη και 

σταματάει τα Χριστούγεννα, ο Οκτώ-
βρης είναι πρώτα από όλα ο μήνας της 
φθινοπωρινής σποράς. Στην Ήπειρο 
τον λένε ακόμα σπαρτό. Η προετοιμα-
σία του σπόρου ήταν παλιότερα μια 
σημαντική διαδικασία γιατί η καλο-
χρονιά της αγροτικής οικογένειας είχε 
εξάρτηση από την καλή σοδειά. Για να 
εξασφαλίσουν την τύχη του σπόρου, 
οι Έλληνες αγρότες, εκτός από τη δική 
τους προσωπική προσπάθεια, ζητούν 
και την θεία δύναμη και την τύχη. 
«Βόηθα Αϊ Νικόλα μου,- Κούνα κι εσύ 
το χέρι σου». Για να σπείρει ο γεωρ-
γός πρέπει πρώτα να βρέξει ο Θεός. Τα 
πρωτοβρόχια είναι η απαραίτητη προ-
ϋπόθεση για τη σπορά. Με τη λιτανεία 
των εικόνων οι αγρότες θεραπεύουν 
το «θείο» και παρακαλούν το Θεό να 
βρέξει.

Η εποχή της σποράς ήταν πολύ σημα-
ντική από τα αρχαία χρόνια. Η σημα-
σία της εκδηλώνονταν με την γιορτή 
της φθινοπωρινής σποράς που ήταν 
τα Θεσμοφόρια (προς τιμή της Θεάς 
Δήμητρας). Ήταν γιορτή αποκλειστι-
κά των γυναικών, γιατί αυτές όμοια με 
την γη, είναι η πηγή της γονιμότητας. 
Για την σπορά, το θρησκευτικό ση-
μάδι του χρόνου είναι η Κυριακή του 
Σπορέως στην ορθόδοξη εκκλησία μας 
και πέφτει μέσα στον Οκτώβρη. Όπως 
λέει και η γνωστή περικοπή από το 
κατά Ιωάννη Ευαγγέλιο: «εάν μη ο 
κόκκος του σίτου πεσών εις την γήν 
αποθάνει, αυτός μόνος μένει, εάν δε 
αποθάνει πολυν καρπόν φέρει».

ΕΘΙΜΑ
Στο Δρυμό Θεσσαλονίκης ο πρώτος 
σπόρος παρασκευάζεται με πολλή επι-
μέλεια. Μέσα στον σάκο του σπόρου 
βάζουν βασιλικό (συμβολισμός να 
πρασινίσει), ρόδι (ευφορία), σκόρδο 
(αποτροπή βασκανίας) και ασημένιο 
νόμισμα ή δακτυλίδι (καλή ποιότητα 
μέλλουσας σοδειάς). Όλα αυτά φυλά-
γονται και είναι δεμένα με μια κόκκι-
νη μεταξωτή κλωστή ως το τέλος της 
σποράς μέσα στον σάκο που είπαμε. 
Η πρώτη ημέρα που θα βγάλουν το 
σπόρο έχει εξαιρετική σημασία για την 
μέλλουσα ευφορία. Την ημέρα αυτή 
δεν δίνουν ούτε παίρνουν χρήματα, 
δεν δανείζουν ψωμί, ούτε δίνουν πράγ-
ματα έξω από το σπίτι, για να μη διώ-
ξουν έξω το μπερεκέτι.

Το έθιμο της Τζαμάλας είναι ένα γονι-
μοποιητικό δρώμενο του οργώματος 
και της σποράς των αγρών. Γινόταν 
στη Θράκη την εποχή του Φθινοπώ-
ρου, σε κάποιες δε περιοχές τη μέρα 
της γιορτής του Αγίου Δημητρίου.
Επειδή Τζαμάλα στα αραβικά ση-
μαίνει καμήλα – μια προσωποποίηση 
θηλυκής οντότητας με γονιμοποιητική 
σημασία – οι γεωργοί κάθε περιοχής 
που συμμετείχαν στο δρώμενο έφτια-
χναν με ξύλα έναν μεγάλο σκελετό κα-
μήλας, τον τύλιγαν με πανιά και προ-
βιές, του έβαζαν ουρά και ένα μακρύ 
κοντάρι για λαιμό, πάνω στο οποίο 
στήριζαν κεφάλι αλόγου ή βοδιού με 
δόντια. Τέλος το σκέπαζαν με προβιά 

στολισμένη με χάντρες. Πάνω στην 
καμήλα έριχναν μακρύ χαλί κάτω 
απ’ το οποίο έμπαιναν 4 άντρες, έτσι 
ώστε όταν περπατούσαν φαινόταν σα 
να περπατούσε η τζαμάλα. Πάνω στη 
τζαμάλα τέλος κάθιζαν ένα ψεύτικο 
παιδί, που το βαστούσε ο τζαμάλης ο 
οποίος είχε καμπούρα και κουδούνια 
στη μέση του. Μετά το ηλιοβασίλεμα 
γύριζαν στα σπίτια με τραγούδια και 
γέλια. Έξω από κάθε σπίτι φώναζαν: 
«Ε! κερά! Καλή χρονιά, καλό μπερικέ-
τι (=σοδειά) και πολύχρονη…».
Το πότε γεννήθηκε το έθιμο αυτό εί-
ναι απροσδιόριστο. Μεταφέρονταν 
από γενιά σε γενιά και τηρούνταν με 
θρησκευτική ευλάβεια. Ήταν κάτι πα-
ραπάνω από πολιτιστική εκδήλωση. 
Σε καμιά περίπτωση δεν έβλεπες τους 
πρωταγωνιστές να σαχλαμαρίζουν. 
Παιζόταν με τη σοβαρότητα της αρ-
χαίας τραγωδίας.

ΕΡΓΑΣΙΕΣ
Όργωμα και σπορά σιτηρών, κριθα-
ριού και βρόμης
Σπορά τριφυλλιού
Ολοκλήρωση τρύγου και παραγωγή 
κρασιού
Μάζεμα φθινοπωρινών φρούτων και 
πατάτας
Κάψιμο φυτών, που έδωσαν καρπούς, 
για να καταστρέψουν τα αυγά των 
εντόμων
Κατεβαίνουν οι βοσκοί από τα βουνά 
στους χαμηλούς κάμπους (τα χειμα-
διά)

ΓΙΟΡΤΕΣ
12 Οκτωβρίου 1944: απελευθέρωση 
της Αθήνας από τους Γερμανούς
26 Οκτωβρίου:  Αγίου Δημητρίου. Η 
γιορτή αυτή θεωρείται ορόσημο του 
χειμώνα και συνδυάζεται με του Αγ. 
Γεωργίου στις 23 Απριλίου. Στο γε-
ωργικό καλαντάρι οι 2 αυτές γιορτές 
αποτελούν τις χρονικές τομές που χω-
ρίζουν το έτος σε 2 ίσα μέρη, στο χειμε-
ρινό και το θερινό εξάμηνο αντίστοιχα.
28 Οκτωβρίου 1940: επέτειος του 
«ΟΧΙ», στη φασιστική επίθεση της 
Ιταλίας στη χώρα μας
26 Οκτωβρίου 1912: απελευθερώθη-
κε η Θεσσαλονίκη από τον Ελληνικό 
Στρατό

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ
«Οκτώβρη και δεν έσπειρες, οκτώ σα-
κιά δε γέμισες».
«Οκτώβρη και δεν έσπειρες, τρία 
καλά δεν έκαμες».
«Όποιος σπέρνει τον Οκτώβρη, έχει 
οκτώ σειρές στ’ αλώνι».
«Τον Σεπτέμβρη τα σταφύλια, τον 
Οκτώβρη τα κουδούνια».
«Αϊ Δημητράκη μου, Μικρό καλοκαι-
ράκι μου».
«Αν βρέξει ο Οκτώβρης και χορτάσει η 
γη, πούλησ’ το σιτάρι σου και αγόρασε 
βόδια».
«Αν δε βρέξει, ας ψιχαλίσει, πάντα 
κάτι θα δροσίσει».
«Αν δε βρέξει, πως θα ξαστερώσει;»
«Αν δε χορτάσει ο Οκτώβριος τη γη, 
πούλησε τα βόδια σου και αγόρασε 
σιτάρι».
«Άσπορος μη μείνεις, άθερος δε μέ-
νεις».
«Βαθιά τ’ αυλάκια να φουντώσουνε 
τα στάχυα».
«Δεύτερο αλέτρι, δεύτερο δεμάτι».
«Μακριά βροντή, κοντά βροχή».
«Ο καλός ο νοικοκύρης, ο λαγός και το 
περδίκι, όταν βρέχει χαίρονται».
«Οκτώβρη και δεν έσπειρες καρπό 
πολύ δεν παίρνεις».
«Οκτώβρης και δεν έσπειρες, σιτάρι 
λίγο θα ‘χεις».
«Οκτώβρη και δεν έσπειρες λίγο ψωμί 
θα πάρεις».
«Οκτώβρης βροχερός, Οκτώβρης καρ-
περός».
«Οκτώβρης-Οκτωβροχάκης το μικρό 
καλοκαιράκι».
«Τ’ άη – Δημητριού, τι είσαι ‘σύ και τι 
΄μαι εγώ λέει το νιο κρασί στο παλιό».
«Τ’ Αϊ Λουκά σπείρε τα κουκιά».
«Τα σταφύλια τρυγημένα και τα σκόρ-
δα φυτεμένα».
Πηγή: 7nea.gr



Παρά το γεγονός ότι από την έναρξη της παν-
δημίας και μετά έχουν αυξήσει τους προϋπολο-
γισμούς τους για τεχνολογίες πληροφορικής, οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις παραμένουν σήμερα 
ευάλωτες έναντι των ψηφιακών επιθέσεων. 
Λιγότερο από το ένα τέταρτο (22%) των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων σήμερα θεωρεί ότι είναι 
απόλυτα προστατευμένο από κυβερνοεπιθέσεις.
Την ίδια στιγμή, μόνο μια μειοψηφία διαθέτει 
εσωτερικούς ειδικούς σε θέματα ασφάλειας ή 
συνεργάζεται με τρίτους. Αυτό σημαίνει ότι ένας 
μεγάλος αριθμός ΜμΕ είτε δεν διαθέτει καθόλου 
προϊόντα ασφαλείας, είτε τα προϊόντα αυτά τα 
διαχειρίζεται μη εξειδικευμένο προσωπικό.
Ενώ, επίσης, παρατηρείται σημαντική αύξηση 
του αριθμού των ΜμΕ, που συνεργάζονται με 
παρόχους διαχειριζόμενων υπηρεσιών (MSP) 
για την αντιμετώπιση ζητημάτων ΤΠ, περίπου 
το ένα τρίτο απαντά ότι θα ήθελε πρόσθετη βοή-
θεια από τον MSP τους για την αναβάθμιση της 
ασφάλειας.
“Παρά τις αυξημένες δαπάνες στον τομέα της 

πληροφορικής, οι μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις (ΜμΕ) δεν είναι προετοιμασμένες για τους 
αυξημένους κινδύνους στον κυβερνοχώρο που 
συνοδεύουν την ανάπτυξη”, διαπιστώνει νέα 
έρευνα της Check Point Software Technologies, 
η οποία διεξήχθη από την Analysys Mason.
Δεδομένης της παγκόσμιας έλλειψης δεξιο-
τήτων στον τομέα της κυβερνοασφάλειας, οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις δυσκολεύονται να 
διασφαλίσουν σωστά τα κρίσιμα περιουσιακά 
τους στοιχεία, γεγονός που τις καθιστά όλο και 
αυξανόμενο στόχο για τους εγκληματίες του κυ-
βερνοχώρου.
Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις διαθέτουν συνή-
θως μεγαλύτερους προϋπολογισμούς ΤΠ και 
πόρους ασφαλείας, οπότε μπορούν να ανακάμ-
ψουν ευκολότερα από μια κυβερνοεπίθεση. Για 
τις ΜμΕ, μια κυβερνοεπίθεση μπορεί να αποβεί 
μοιραία. Η έρευνα διαπίστωσε ότι οι δύο σημα-
ντικότερες επιπτώσεις των κυβερνοεπιθέσεων 
σε ΜμΕ είναι η απώλεια εσόδων (28%) και η 
απώλεια της εμπιστοσύνης των πελατών (16%).

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις προσαρμόζονται 
στη “νέα κανονικότητα”, καθώς αναγνωρίζουν 
ότι το 40% των υπαλλήλων τους θα συνεχίσει 
να εργάζεται εξ αποστάσεως, τουλάχιστον για 
ένα μέρος του χρόνου. Οι μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις έχουν αποδεχθεί ότι το υβριδικό μοντέλο 
εργασίας ήρθε για να μείνει και έχουν αυξήσει 
τις επενδύσεις τους σε τεχνολογίες και υπηρεσί-
ες επικοινωνίας για την υποστήριξη των απο-
μακρυσμένων εργαζομένων
Με εξ αποστάσεως εργαζόμενους να χρησιμο-
ποιούν σημεία πρόσβασης τόσο στο σπίτι, όσο 
και στο γραφείο, η επιφάνεια επίθεσης έχει 
διευρυνθεί αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο κυ-
βερνοεπιθέσεων. Ως εκ τούτου, αποτελεί προτε-
ραιότητα να διασφαλιστεί ότι η διαχείριση και η 
υποστήριξη των συστημάτων μπορεί να γίνεται 
εξ αποστάσεως, γεγονός που επικυρώθηκε με 
την αγορά πρόσθετων φορητών υπολογιστών 
και την αύξηση της χωρητικότητας του VPN.

Προτεραιότητα να διασφαλιστεί ότι η διαχείριση συστημάτων μπορεί να γίνεται εξ αποστάσεως

Μόνο 1 στις 4 μικρομεσαίες εταιρείες Μόνο 1 στις 4 μικρομεσαίες εταιρείες 
νιώθει ψηφιακά ασφαλήςνιώθει ψηφιακά ασφαλής

Τον Νοέμβριο ανοίγει η πλατφόρμα myCar για 
τα τέλη κυκλοφορίας 2023 από την ΑΑΔΕ. Οι 
πληροφορίες αναφέρουν πως πλέον θα υπάρ-
χει η δυνατότητα πληρωμής των τελών με τον 
μήνα. Δηλαδή οι οδηγοί θα μπορούν να ρυθ-
μίσουν αναλογικά το ποσό που θα υπολογιστεί 
σύμφωνα με το διάστημα που θέλουν.
Ταξινόμηση 1.11.2010 – 31.12.2020
0-90 εκπομπές C02: 0
91-100 εκπομπές C02: 0,90 ευρώ / γραμ.
101-120 εκπομπές C02: 0,98 ευρώ / γραμ.
121-140 εκπομπές C02: 1,20 ευρώ / γραμ.
141-160 εκπομπές C02: 1,85 ευρώ / γραμ.
161-180 εκπομπές C02: 2,45 ευρώ / γραμ.
181-200 εκπομπές C02: 2,78 ευρώ / γραμ.
201-250 εκπομπές C02: 3,05 ευρώ / γραμ.
251 εκπομπές C02 και άνω: 3,72 ευρώ / γραμ.

Ταξινόμηση 1.1.2021 έως σήμερα
0-122 κυβικά: 0
123-139 εκπομπές C02: 0,64 ευρώ / γραμ.
140-166 εκπομπές C02: 0,70 ευρώ / γραμ.
167- 208 εκπομπές C02: 0,85 ευρώ / γραμ.
209-224 εκπομπές C02: 1,87 ευρώ / γραμ.
225-240 εκπομπές C02: 2,20 ευρώ / γραμ.
241-260 εκπομπές C02: 2,50 ευρώ / γραμ.

261-280 εκπομπές C02: 2,70 ευρώ / γραμ.
281 εκπομπές C02 και άνω: 2,85 ευρώ / γραμ.

Ταξινόμηση έως 31.12.2000
0 -300 κυβικά: 22 ευρώ
301-785 κυβικά: 55 ευρώ
786-1.071 κυβικά: 120 ευρώ
1.072-1.357 κυβικά: 135 ευρώ
1.358 -1.548 κυβικά: 225 ευρώ
1.549-1.738 κυβικά: 250 ευρώ
1.739-1.928 κυβικά: 280 ευρώ
1.929-2.357 κυβικά: 615 ευρώ
2.358-3.000 κυβικά: 820 ευρώ
3.001-4.000 κυβικά: 1.025 ευρώ
4.001 κυβικά και άνω: 1.230 ευρώ

Ταξινόμηση 1.1.2001 – 31.12.2005
0 -300 κυβικά: 22 ευρώ
301-785 κυβικά: 55 ευρώ
786-1.071 κυβικά: 120 ευρώ
1.072-1.357 κυβικά: 135 ευρώ
1.358 -1.548 κυβικά: 240 ευρώ
1.549-1.738 κυβικά: 265 ευρώ
1.739-1.928 κυβικά: 300 ευρώ
1.929-2.357 κυβικά: 630 ευρώ
2.358-3.000 κυβικά: 840 ευρώ
3.001-4.000 κυβικά: 1.050 ευρώ
4.001 κυβικά και άνω: 1.260 ευρώ

Ταξινόμηση 1.1.2006 – 31.10.2010
0 -300 κυβικά: 22 ευρώ
301-785 κυβικά: 55 ευρώ
786-1.071 κυβικά: 120 ευρώ
1.072-1.357 κυβικά: 135 ευρώ
1.358 -1.548 κυβικά: 255 ευρώ
1.549-1.738 κυβικά: 280 ευρώ
1.739-1.928 κυβικά: 320 ευρώ
1.929-2.357 κυβικά: 690 ευρώ
2.358-3.000 κυβικά: 920 ευρώ
3.001-4.000 κυβικά: 1.150 ευρώ
4.001 κυβικά και άνω: 1.380 ευρώ

Οι τιμές στα Τέλη κυκλοφορίας 2023
Τα ποσά και η πληρωμή

money
ΠΕΜΠΤΗ

20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022

22 μικρά
οικονομικά

μικρά
οικονομικά

• ΑΑΔΕ: ΑΦΜ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Απλοποιούνται οι διαδικασίες απόδοσης ΑΦΜ 
και μεταβολών στοιχείων επιχειρήσεων, με από-
φαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή 
(Α.1134/2022). Ειδικότερα, οι μεταβολές στοιχεί-
ων επιχειρήσεων και στοιχείων εγκατάστασης 
εσωτερικού που είναι ενταγμένες στην ψηφιακή 
πύλη myAADE υποβάλλονται από 17.10.2022 
κι εφεξής αποκλειστικά μέσα από την ψηφια-
κή πύλη myAADE (myaade.gov.gr). Οι δηλώ-
σεις και τα δικαιολογητικά για όσες διαδικασίες 
Μητρώου είναι ενταγμένες στην εφαρμογή «Τα 
Αιτήματά μου» της ψηφιακής πύλης myAADE, 
υποβάλλονται από 01.11.2022 κι εφεξής απο-
κλειστικά μέσα από την εφαρμογή αυτή. Για τις 
δύο παραπάνω περιπτώσεις, σχετικές δηλώσεις 
και αιτήματα δεν θα εξυπηρετούνται πλέον μέσω 
επίσκεψης στις ΔΟΥ. Παρέχεται πλέον η δυνα-
τότητα απόδοσης ΑΦΜ σε φυσικό πρόσωπο από 
οποιαδήποτε ΔΟΥ, ανεξαρτήτως της διεύθυνσης 
κατοικίας του ή της διεύθυνσης κατοικίας του 
εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του. Σε εναρμό-
νιση με όσα προβλέπονται στον Κώδικα Δικηγό-
ρων (ν. 4194/2013), δεν απαιτείται η προσκόμιση 
εξουσιοδότησης, σε περιπτώσεις συναλλαγής για 
ζητήματα μεταβολών Μητρώου ή χορήγησης 
ΑΦΜ με πληρεξούσιο δικηγόρο για λογαριασμό 
εντολέα του.

• ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Επενδύσεις για την ενεργειακή αναβάθμιση κτι-
ρίων και του εξοπλισμού μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων από τους κλάδους του εμπορίου, 
των υπηρεσιών και του τουρισμού εντάσσονται 
στο πρόγραμμα “Εξοικονομώ-Επιχειρώ” ύψους 
200 εκατ. ευρώ που αναμένεται να προκηρυ-
χθεί ως το τέλος του χρόνου. Με αφορμή την 
προδημοσίευση του οδηγού του Προγράμματος 
“Εξοικονομώ – Επιχειρώ”, στο site του ΥΠΕΝ, ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κ. Σκρέ-
κας δήλωσε: “Δρομολογούμε ένα ακόμα πολύ ση-
μαντικό πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης, 
αυτή τη φορά για ελληνικές επιχειρήσεις. Μετά 
το “Εξοικονομώ 2021” για τα νοικοκυριά και 
το “ΗΛΕΚΤΡΑ” για τον δημόσιο τομέα, κάνουμε 
πραγματικότητα το “Εξοικονομώ – Επιχειρώ”. Με 
αυτό, οι πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες ελληνι-
κές επιχειρήσεις, που αποτελούν τη συντριπτική 
πλειονότητα της ελληνικής οικονομίας, θα έχουν 
τη δυνατότητα -με μια σειρά από παρεμβάσεις- 
να βελτιώσουν την ενεργειακή τους απόδοση, με 
αποτέλεσμα την αντίστοιχη μείωση του κόστους 
ενέργειας των επιχειρήσεων”.

• ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΣΕ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ένα πρόσθετο υποστηρικτικό εργαλείο βρίσκεται 
πλέον στη διάθεση των ενδιαφερομένων για την 
υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης στη δρά-
ση «Έκτακτη Επιχορήγηση σε επιχειρήσεις που 
έχουν πληγεί από την επίθεση της Ρωσίας κατά 
της Ουκρανίας και τις διεθνείς κυρώσεις που επι-
βλήθηκαν». Το εγχειρίδιο περιλαμβάνει οδηγίες 
σχετικά με την απόκτηση στοιχείων πρόσβασης 
στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύ-
σεων (ΠΣΚΕ) και την εγγραφή, κατά περίπτωση, 
νέου ή υφιστάμενου χρήστη στο πρόγραμμα. 
Παράλληλα αποτελεί ένα αναλυτικό εργαλείο 
για την διαδικασία υποβολής αίτησης και κάθε 
ενδιαφερόμενος μπορεί να δει αναλυτικά τον 
ορθό τρόπο συμπλήρωσης του κάθε πεδίου της 
αίτησης χρηματοδότησης στη δράση.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος  
είναι υποχρεωτική η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης 

(ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).
ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
50τ.μ στην περιοχή Άγιος Αδρι-
ανός Ναυπλίου. Σε κεντρικό ση-
μείο του χωριού, με συνεχή κί-
νηση. ΠΕΑ: 179269. Τηλ. : 697 185 
4431. ΚΩΔ. 1143

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 60 
τ.μ., ισόγειο, φωτεινό, στο Ναύ-
πλιο στην περιοχή της Πρόνοιας, 
πλήρως επιπλωμένο Ενεργειακή 
κλάση: Δ. Χωρίς κοινόχρηστα. 
Τιμή 300 ευρώ. Τηλέφωνο: 694 
167 2453. Κωδ. 1134

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοικία 
επιπλωμένο με δύο κρεβατοκά-
μαρες στον προφήτη Ηλία 110 
τμ. (10 λεπτά από το Ναύπλιο). 
Αφορά καθηγητές και αναπλ/
κους, διότι είναι διαθέσιμο μέχρι 
15/06/2023. ΠΕΑ (Γ). Τηλ. 697 681 
3069, 697 010 6589. ΚΩΔ. 1136

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα στη 
Νέα Κίο, 60 τμ, ανακαινισμένο και 
επιπλωμένο, ιδανικό για εκπαι-
δευτικούς. Ενεργειακή κατηγορία 
Ζ. Τηλέφωνο επικοινωνίας 693 
269 9523. ΚΩΔ. 1127

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΜΕΖΟΝΕΤΑ με 
θέα στη θάλασσα στην περιο-
χή Κούρτη - Ναύπλιο. Διαθέτει 
3 κρεβατοκάμαρες, 1 μπάνιο, 1 
wc, αυτόνομη θέρμανση, ηλιακό 
θερμοσίφωνα, κλιματισμό. Επι-
πλωμένη ενεργειακής κλάσης Δ’. 
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 690 706 
5064. ΚΩΔ. 1217

ΛΟΓΩ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ζητείται άμεσα 
στούντιο - γκαρσονιέρα για ενοι-
κίαση από 30τμ εως 45 τμ επι-
πλωμένο στο Ναύπλιο και γύρω 
περιοχές. Τηλ. Επικοινωνίας 694 
503 2477. ΚΩΔ. 1213

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στην 
Άργους – Ναυπλίου (Τίρυνθα), 
επί κεντρικού δρόμου, 140 τμ με 
πατάρι. ΠΕΑ Δ. Τηλέφωνα 694 492 
4242, 694 781 5123 ΚΩΔ.

ΚΕΝΤΡΟ ΝΑΥΠΛΙΟΥ ενοικιάζεται 
γκαρσονιέρα 39 τετραγωνικά, 
πρόσφατα ανακαινισμένη, αυτό-
νομη θέρμανση με κλιματισμό, 
1υ/δ, κουζίνα, χωλ, μπάνιο, μπαλ-
κόνι, σίτες. Χαμηλά κοινόχρηστα, 
ενεργειακή κλάση Ζ. Τηλ. 697 214 
8123 ΚΩΔ. 1208

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ νεόδμητη Γκαρ-
σονιέρα 36 τ.μ. στο Ναύπλιο στην 
οδό Αργοναυτών 12, 1ου ορόφου 
με αυτόνομη θέρμανση, κλιματι-
σμό, θωρακισμένη πόρτα, διπλά 
τζάμια - σίτες και αποθήκη 3,5 τ.μ. 
Τηλ. επικοινωνίας 697 750 9371. 
ΚΩΔ. 1199

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός 
χώρος 40 τμ με πατάρι στο Ναύ-
πλιο, πλησίον πλατείας Αγ. Κων-
σταντίνου (με ΠΕΑ σε ισχύ ως το 
2030). Τηλ. 697 626 5709. ΚΩΔ. 
1187

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 90τμ 
1 όροφος, Ναύπλιο πανοραμι-
κή θέα, διαμπερές, βεράντες & 
μπαλκόνια σε τρείς πλευρές, ανε-
ξάρτητη είσοδο, θωρακισμένη 
πόρτα, κουφώματα αλουμινίου, 
σίτες, 2 εξωτερικούς χώρους 
στάθμευσης, τέντες, 2 υπνοδω-
μάτια, σαλόνι κουζίνα μπάνιο WC, 
ηλ. Θερμοσ. Αυτ. Θέρμ. Αποθήκη. 
Εν. Κλάση Δ. 510 ευρώ. t. 694 167 
2453 ΚΩΔ.

ΑΡΓΟΣ. Ενοικιάζεται επιπλωμένο 
ισόγειο δυάρι, πλήρως ανακαι-
νισμένο, 74,43 m2, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 
114. Πληροφορίες: 697 791 4374 
και 2751 0 68932. ΚΩΔ. 1179

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 22 
στρεμμάτων  με 50 ρίζες ελιές, οι-
κοδομήσιμο στην περιοχή Φούρ-
νοι Ερμιονίδας. Για περισσότερες 
πληροφορίες επικοινωνήστε στο 
697 195 9330. ΚΩΔ. 1118

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγρόκτημα αρδευόμε-
νο (φυτεμένο πορτοκαλιές, ελιές, 
μανταρινιές) 10 στρεμμάτων στο 
Πανόραμα. Τηλέφωνο: 697 921 
1920. ΚΩΔ. 1224

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 750 τ.μ μαζί 
με χτίσμα 100 τ.μ  σε αποκεντρω-
μένη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 694 145 
7475. ΚΩΔ. 1223

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 6 στρεμ-
μάτων με βερικοκιές στο Κεφα-
λάρι Άργους απέναντι από την 

Ταβέρνα Τσίμπου. Εφάπτεται με 
τον κεντρικό δρόμο Άργους - Τρι-
πόλεως. Τηλ. 697 405 7120. ΚΩΔ. 
1218

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 84 τμ 
διαμπερές 1ος όροφος σε δυόρο-
φη πολυκατοικία 4'αρων διαμερι-
σμάτων  με αυτόνομη θέρμανση 
μπρος πίσω κήπος με ξεχωριστή 
αποθήκη. Ενεργειακή κατηγορία 
ΠΕΑ. Περιοχή ΚΟΥΡΤΗ ΝΑΥΠΛΙ-
ΟΝ. Τηλ. 694 726 1730. ΚΩΔ. 1200

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 
ρίζες ελιές (20ετων για παραγω-
γή Μανάκι και Γυθείου) στη θέση 
Κάτω Αμπέλια - Κατεβασιές (Μα-
λαντρένι) 3,736μ², 15.500 ευρώ. 
Τηλ.: 697 776 1724 ΚΩΔ. 1191

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 
ρίζες ελιές (20ετων για παραγω-
γή Μανάκι και Γυθείου) ελιές στη 
θέση Κάτω Αμπέλια - Κατεβασιές 
(Μαλαντρένι) 3,736μ². Τηλ.: 697 
776 1724 ΚΩΔ. 1186

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 ρί-
ζες ελιές στη θέση Κάτω Αμπέλια 
- Κατεβασιές (Μαλαντρένι) Αργο-
λίδας 3.736μ². Τηλ.: 697 7761724 
ΚΩΔ. 1185

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΤΗΣ με πολυετή εμπει-
ρία στο personal training και την 
αυτοάμυνα, εν ενεργεία αθλητής 
αγωνιστικού καράτε, αναζητά ερ-
γασία  στον τομέα της άθλησης. 
Περιοχή Αργολίδας. Τηλ. επικοι-
νωνίας 697 329 8220. ΚΩΔ. 1122

ΚΛΙΝΙΚΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ με άδεια 
ασκήσεως επαγγέλματος αναζη-
τά θέση εργασίας στην περιοχή 
της Αργολίδας. Τηλ επικοινωνίας 
697 329 8220. ΚΩΔ. 1123

ΕΡΓΟΔΗΓΟΣ - συντηρητής μηχα-
νολογικού εξοπλισμού αναζητά 
εργασία στην περιοχή Άργους 
- Ναυπλίου. Tηλ. 697 427 2333. 
ΚΩΔ. 1124

ΖΗΤΕΙΤΑΙ έμπειρος τεχνίτης για 
εργασία σε συνεργείο αυτοκίνη-
των στην περιοχή του  Άργους. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 373 
8467. ΚΩΔ. 1119

ΟΔΗΓΟΣ- ΔΙΑΝΟΜΕΑΣ με άδειες 
οδήγησης  Γ’, Δ’, Ε’ κατηγορίας, 

καθώς και κάρτας ταχογράφου 
αναζητά εργασία σε Αργολίδα. 
Είναι κάτοχος Πιστοποιητικού 
Επαγγελματικής Ικανότητας 
(Π.Ε.Ι.). Τηλ. επικοινωνίας: 695 580 
0850. ΚΩΔ. 1121

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
Μαθηματικών και Φυσικής σε 
μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 698 030 
5714. ΚΩΔ. 1117

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ ως Γηροκόμος 
πρωί η απόγευμα περιοχή Άρ-
γους και γύρω περιοχές ΕΥΑ 698 
336 4195. ΚΩΔ. 1144

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ για Ια-
τρείο στο Ναύπλιο για υποδοχή, 
τηλεφωνική εξυπηρέτηση και 
γραμματειακή υποστήριξη. Απα-
ραίτητες οι γνώσεις Η/Υ και Αγ-
γλικών. Βιογραφικά στο takoutr@
gmail.com , τηλεφωνική επικοι-
νωνία στο 697 941 2538. ΚΩΔ. 
1142

ΚΥΡΙΑ ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΙΑ αναλαμ-
βάνει την φύλαξη παιδιών στην 
ευρύτερη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 185 
4431. ΚΩΔ. 1115

ΓΥΝΑΙΚΑ ΑΝΑΖΗΤΑ απογευματι-
νή εργασία γραφείου. Τηλ. 2751 0 
20004. ΚΩΔ. 1140

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ φύλαξη 
παιδιών πρωί έως μεσημέρι και 
απογεύματα σίδερο κατοικιών. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 697 669 
4925 ΚΩΔ. 1139

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ ως γηροκόμος. 
Έχω εμπειρία. Πρωινές ώρες, όχι 
εσώκλειστη. Μένω Νέα Κίο. Τηλ. 
694 541 4164. ΚΩΔ. 1135

ΚΥΡΙΑ, προσφέρει υπηρεσίες 
φροντίδας ηλικιωμένων στην πε-
ριοχή του Άργους. Επικοινωνία: 
693 879 4652. ΚΩΔ. 1137

ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ Δημοτικής Εκπαί-
δευσης αναλαμβάνει μελέτη και 
δημιουργική απασχόληση παι-
διών καθώς και την προετοιμα-
σία/ ενίσχυση ή κάλυψη κενών σε 
μαθητές δημοτικού. Επίσης ανα-
λαμβάνει παράλληλη στήριξη σε 
παιδιά προσχολικής και σχολικής 
ηλικίας. Περιοχές: Άργος, Ναύ-
πλιο Τηλ. επικοινωνίας: 698 673 
0115. ΚΩΔ. 1138

ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΓΑΛΛΙΚΩΝ με πο-
λυετή φροντιστηριακή πείρα 
παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα 
όλων των επίπεδων - όλα τα πτυ-
χία - βοήθεια στο σχολείο- ενήλι-
κες. Tηλ. 697 629 8181. ΚΩΔ. 1131

ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΑ 48 ΕΤΗ Ελληνίδα 
κάτοικος Άργους, πολύτεκνη 
μητέρα με συστάσεις παρέχει 
υπηρεσίες φύλαξης παιδιών (και 
βρεφών) και αναλαμβάνει την 
φροντίδα, δημιουργική απασχό-
ληση και προσοχή αυτών. Δια-
θέσιμη άμεσα σε Άργος και Ναύ-
πλιο. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 
698 023 3093. ΚΩΔ. 1130

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ, από-
φοιτος του ΕΚΠΑ με μεταπτυ-
χιακό στη διδακτική των φιλο-
λογικών μαθημάτων, παραδίδει 
ιδιαίτερα μαθήματα σε μαθητές 
Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυ-
κείου. Τιμές προσιτές! Περιοχές: 
Ναύπλιο, Άργος Τηλ. επικοινωνί-
ας: 698 056 2608 Email επικοινω-
νίας: sergiosbouzalas@hotmail.gr 
ΚΩΔ. 1132

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ Ελληνίδα στο 
Ναύπλιο για περιποίηση ηλικιω-
μένου. Εργασία πρωί, απόγευμα. 
Τιμή συζητήσιμη. Τηλ. 694 574 
1276. ΚΩΔ. 1129

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΥΛΙΧΤΕΣ, τυλίχτρι-
ες, στο ψητοπωλείο στο Τολό. Τηλ 
2752 059052. ΚΩΔ. 1219

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ για οι-
κεία στο Αργολικό σε εβδομαδι-
αία ή δεκαπενθήμερη βάση (όχι 
Σ/Κ). Κα Χριστίνα 699 399 6226. 
ΚΩΔ. 1220

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ για σίδερο κατ΄ 
οίκον κατά προτίμηση απόγευμα  
σε Άργος και Ναύπλιο. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας 697 669 4925. ΚΩΔ. 
1216

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ, τοπο-
θέτηση πλακιδίων, ανακαινίσεις 
κατοικιών, σοβατίσματα βαψίμα-
τος και κάθε είδους εργασία οικο-
δομική Ρένος τηλ. 699 359 2353. 
Περιοχή Αργολίδα, αναλαμβάνω 
και γύρω περιοχές. ΚΩΔ. 1215

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ μηχανήματα μετα-
χειρισμένα σε άριστη κατάσταση 

και εξοπλισμός ζαχαροπλαστεί-
ου, φούρνος υγραερίοu, στόφα, 
παγωτομηχανή, πλυντήριο σκευ-
ών, πάγκος ανοξείδωτος, ψυγείο, 
λαντζάκι, μπεν μαρί σοκολάτας, 
ταχυθερμοσίφωνας υγραερίου, 
βιτρίνα για βαριεγκάτα παγωτού 
12 θέσεων. Πληροφορίες: 694 431 
7903. ΚΩΔ. 1125

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΑΝΕΡΓΟΙ για ίδρυ-
ση συλλόγου ανέργων. Παρακα-
λώ τηλεφωνείτε στο τηλέφωνο 
27510-20016. ΚΩΔ. 1120

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ κουφώματα αλου-
μινίου πλήρη (εξωτερικά και τζα-
μιλίκια, συρόμενα, με τους οδη-
γούς τους) λόγω αντικατάστασης 
με το πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ. 
Συνολική τιμή 600 € για μια μπαλ-
κονόπορτα και έξι παράθυρα. 
Πληροφορίες τηλ. 694 456 2400. 
ΚΩΔ. 1116

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΓΡΑΦΕΙΟ, καρέκλα 
διευθυντική, 2 καρέκλες επισκέ-
πτη, συρταριέρα, 2 ερμάρια, τιμή 
900 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 
690 706 5064. ΚΩΔ. 1125

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΣΟΜΠΑ πετρελαίου, 
alfa therm ελαφρός μεταχειρι-
σμένη καινούρια Α κλάσης. Τιμή 
300 ευρώ. Τηλ. επικοινωνίας 694 
051 4176 ΚΩΔ. 1128

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ: Τηλεόραση 
PRINCESS (παλιό μοντέλο) + απο-
κωδικοποιητής, τσάντα ώμου 
HUNTER (καινούργια, μεσαίο μέ-
γεθος, γκρι), 1 ζευγάρι πέδιλα γυ-
ναικεία EVA FRUTOS (καινούργια, 
no 39), 1 ζευγάρι γόβες ΦΥΤΑΝΙ-
ΔΗΣ (καινούργια, καφέ, δέρμα, no 
39), 5 κούκλες για πλέξιμο (συν-
θετικές, μωβ). Τηλ: 694 945 2646. 
ΚΩΔ. 1221

ΠΩΛΕΙΤΑΙ τριθέσιος καναπές ΙΚΕΑ 
με επένδυση ύφασμα στο χρώμα 
της άμμου. Κατάσταση άριστη. 
Τιμή 350€. Περιοχή Βερβερόντα, 
Πόρτο Χέλι. Τηλ. 697 979 6194. 
ΚΩΔ. 1201

ΔΙΔΕΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 500ΤΜ στην 
Ασίνη για Αντιπαροχή. Με βάση το 
συντελεστή δόμησης στο παρόν 
οικόπεδο υπάρχει δυνατότητα 
ανέγερσης δύο ανεξάρτητων κα-
τοικιών εμβαδού 250τμ εκάστη. 
Τηλ. Επικοινωνίας 694 204 0369 
Γιώργος. ΚΩΔ. 1198
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Με τέτοιο πληθωρισμό …και πολλά 
κατάφερε να καλύψει

Το μυρμήγκι 
και ο ελέφαντας  

Ήταν ένα μυρμήγκι και ένας ελέφαντας και ήθελαν 

να πάνε σινεμά, όμως είχαν εισιτήριο για ένα άτο-

μο και έτσι κάποιος από τους δυο έπρεπε να μπει 

λαθραία. Το μυρμήγκι αποφάσισε να κρυφτεί μέσα 

στο αυτί του ελέφαντα, όμως τους είδαν. Έπειτα το 

μυρμήγκι αποφάσισε να κρύψει τον ελέφαντα σε 

ένα αλουμινόχαρτο και όταν το ρώτησαν τί είναι 

αυτό, το μυρμήγκι απάντησε:

- "Το σάντουιτς μου."

Ο αρκουδοκυνηγός 
Ο Χρήστος, γεμάτος ενθουσιασμό, πάει στο δάσος για να 

κυνηγήσει. Βλέπει μια μικρή καφετιά αρκούδα, τη σημα-

δεύει και τη σκοτώνει. 

Τότε νιώθει ένα κτύπημα στον 

ώμο, γυρίζει και βλέπει μια με-

γάλη μαύρη αρκούδα η οποία 

του λέει:

- "Χρήστο, έχεις δύο επιλογές" 

του λέει, "ή σου χυμάω και σε 

σκοτώνω, ή κάνουμε σεξ."

Ο Χρήστος αποφασίζει ότι 

προτιμάει τη ζωή, οπότε σκύ-

βει μπροστά και δίνεται στη 

μαύρη αρκούδα. Επί δύο εβδο-

μάδες πονούσε, αλλά όταν έγι-

νε καλά ο Χρήστος ορκίστηκε 

να εκδικηθεί. 

Πηγαίνει πάλι στο δάσος, βρί-

σκει τη μαύρη αρκούδα και τη σκοτώνει. Νιώθει πάλι κά-

ποιος να τον χτυπάει στον ώμο. Αυτή τη φορά είναι ένα 

τεράστιο γκρίζλι.

- "Έκανες ένα τεράστιο λάθος, Χρήστο," του λέει το γκρίζλι, 

"διάλεξε τί θες, ή σε ξεσκίζω με 

νύχια και με δόντια, ή κάνουμε 

άγριο σεξ."

Για άλλη μια φορά ο Χρήστος 

σκέφτηκε πως ήταν καλύτερα 

να υποκύψει. Χρειάστηκε κά-

μποσες εβδομάδες για να συ-

νέλθει, αλλά εξαγριωμένος πια ο 

Χρήστος, ξαναγυρίζει στο δάσος, 

βρίσκει το γκρίζλι και το σκοτώ-

νει. 

Αισθάνεται ότι επιτέλους, πήρε 

εκδίκηση, όταν νιώθει ένα κτύ-

πημα στον ώμο. Γυρίζει και βλέ-

πει μια τεράστια πολική αρκού-

δα.

- "Παραδέξου το, Χρήστο", του λέει η αρκούδα "δεν έρχεσαι 

στο δάσος για το κυνήγι, έτσι;"


